Fotografi

Rober DUANO

VIVE LA PHOTOGRAPHIE!

Bez poze, ili la`ne skromnosti, sa iskrenim osmehom je pripovedao da je jednom, pedesetih godina, neko zapitao: Ko je autor ovih fotografija? - Neznaju}i da govori u prisustvu autora, galerista je odgovorio sarkasti~no: Izvesni Rober Duano! - Ali on nije reagovao, niti je koga vukao za rukav da ka`e: to sam ja! Takav, skroman, tih, ~ak i kada je uveliko u{ao u istorije i enciklopedije, ostao je dao kraja.

U~io je za litografa (1925), zatim bio pomo}nik jednom kontroverznom sva{taru - vajaru, slikaru i pomalo fotografu, Andre Vinjou (1931), koji ga je uveo u umetni~ke krugove. Nakon toga se zaposlio u reklamnom odeljenju fabrike Reno (1934). To vreme Duano opisuje kao "tvrdu {kolu". Godine 1939. dobija otkaz "zbog redovnog ka{njenja na radno mesto"! Kao slobodnjak sti~e razli~ita iskustva: ilustruje knjige (npr. korice d`epnih romana @or`a Simenona), slika po narud`bini industrijske reklame, pre`ivljava od malih i povremenih poslova. Zatim rat! Svoje poznavanje grafi~kog zanata koristi u izradi la`nih dokumenata za Pokret otpora.

Po oslobo|enju, 1945. nekoliko francuskih fotografa predvo|enih Rene @akom osniva Foto grupu XV. Razlozi za to su, pored ostalog, {to su autorska prava neza{ti}ena, fotografe ne potpisuju, tarife su nejednake... Kao petnaestog, i najmla|eg ~lana, primaju Robera Duanoa. Sa grupom XV po~inje njegov uspon.

Kriti~ari ~esto navode da je imao ugroman uspeh ve} 1951. kad je MOMA priredio njegovu samostalnu izlo`bu, ali taj podatak (~itamo ga i u katalogu beogradske izlo`be), tako naveden - nije ta~an! Istina je da je Muzej moderne umetnosti u Njujorku pozvao pet francuskih fotografa (naziv izlo`be je Five French Photographers: Brassai, Cartier-Bresson, Doisneau, Izis, Willy Ronis), da od njihovih radova priredi zajedni~ku izlo`bu. Svejedno, to je veliki korak u njegovoj karijeri.

Uzori i uticaji

Njegove rane fotografije, posebno one izme|u 1932. i 1950, imaju karakter dokumentacije gradskog `ivota i socijalnih bele{ki jo{ uvek raslojenog dru{tva. Otud su na njima aristokratski prijemi, odbljesci Belle Epoque, opojno zavodljivog negda{njeg doba; otud Tra~evi Elze Maksvel (kontroverzne junakinje pariskog visokog dru{tva, animatora nezaboravnih terevenki u hotelu "Ric", i vode}e zagovornice slobodnog lebzijskog `ivota izme|u dva svetska rata). U atmosferi poanti~enih girlandi, gizdavih krinolina, bisernih nau{nica, {u{tave svile, i uz zvuke Debisija, kao da je otrgnut prizor iz vile nekog rimskog patricija. Pa, Otvaranje izlo`be u galeriji [arpantije, 1949. - jedna sli~na forma.

Uticaji na ukus fotografije Robera Duanoa su znatno dublji nego {to se to obi~no isti~e. On je prohod vi{e ideja koje su utemeljene epohom Fin de sieclea. Ali to nije samo doslovno preno{enje slika iz se}anja, ve} i jednog duha koji se gradi nakon propasti Pariske komune. Fluid melanholije ve} se javlja na slikama E`ena At`ea ~iji je Pariz "pust kao mesto zlo~ina"; zatim se sre}e u vizurama Brasaja, sa kojim }e Duano, od 1946, neko vreme sara|ivati u agenciji Rapho, i koji }e na njega nesumnjivo uticati. Gospo|ica Anita, na igranci u "La Boule Rouge" ("crvena kugla" - jedno od onih 'opasnih' mesta po kojima je Pariz stekao titulu grada u kome se sve sme!), jedan je takav direktan odjek, sa ogledalima u pozadini - neka vrsta hommagea Brasajevom ciklusu "Tajni Pariz 1930-tih". Lik mlade igra~ice, tih i smiren, sa neprimetnim osmejkom kao u kakve Mona Lize modernog doba, istovremeno je i renesansan po obliku figure i sfumatu inkarnata. Ima tu refleksija umetnosti prethodnog vremena - nisu pouke Andre Vinjoa bile uzaludne.

Pravila igre

Iako nastale u rasponu od 1932. do kraja osamdesetih, Duanoove vizure najvi{e odi{u duhom pete decenije - gotovo sve one su u stvari jedan isti Pariz koji se ne menja, Pariz koji obiluje galskim humorom, dosetkom, katkad razgaljenom, ~esto i nostalgi~nom, ali nikad surovom, neljudskom ili morbidnom. Veliki hroni~ar pariskih predgra|a ("banlieue"), Duano slika obi~ne ljude; ljubavne parove; usamljenike za barskim pultom; umornog radnika koji ispija svoje pivo; ribara na Seni; razmenu pogleda u kafeu. On posmatra ljude kao svoju sabra}u, u`ivljava se u njihove `ivote, prati ih i saose}a. I sve to daje u pojedina~nim delima. "Lovim samo slike a ne reporta`e", umeo je da ka`e. 

Na njegovim slikama nema, ~ak ni u tragovima, `estokih dru{tvenih turbulencija koje su nesumnjivo postojale u na{e vreme, i koje je on morao da do`ivi. Nema {ezdesetosma{kih previranja, i{~upane kaldrme, buntovnih studenata, hipika, a ni crnpurastih likova kakvima Pariz obiluje. Neko je jednom rekao, kritikuju}i Duanoov izbor i pogled, da je "bez veze sa konfliktnom realno{}u". To je, zapravo, istina. Doanove vizure su jedna kreativno pozitivna slika, ne slika realnosti, ve} takva kakvu je pri`eljkivao da postoji. "Izmislio sam sopstvena pravila igre u kojoj su mi humor i skromnost slu`ili kao granice koje ne treba pre}i. Ishod nije nimalo objektivan. Osnovna vrlina tog la`nog svedo~enja jeste to {to je ono davalo malo svetlosti karakteru prestupnika". Valjda zato se sti~e utisak da fotograf, po zavr{enom okidanju, di`e pogled sa rolejfleksa i upu}uje svojim nepoznatim modelima, zate~enim u neobi~nim situacijama, osmeh pra{tanja. On je sa njima - njihov. Jednom re~ju, Duano je slikar jednog lirskog Pariza, galskog u potpunosti, i kada je osmehnut, i kad je zaljubljen i kada se nostalgi~no osvr}e na ono {to je nepovratno i{~ezlo.

Re`ija ili `ivot

Kontroverzno je ocenjivan: kovan u zvezde od po{tovalaca da je "pesnik s kamerom", "humanista", ili "najbolji fotograf 20. veka" (Lionel Dival), ili obrnuto, da je "prazan i povr{an", "lak i isuvi{e sentimentalan". Tokom pedesetih godina prihvatana je njegova ~esta re`ija - docnije su mu i to zamerali. Odista, mnoga njegova dela nisu stvarni `ivot, ve} ve{ta inscenacija. Ustvari, njegove `anr-fotografije odlikuju dva postupka. U jednom on je lovac na zate~ene prizore; u drugom, oblikovao je `ivot na svoj na~in. 

Ranih 1950-tih godina Amerika luduje za Parizom. Magazin Life moli pariske fotoagencije (a dve su vode}e, Rapho i Magnum) da se orijenti{u na jednu ne previ{e originalnu temu: prole}ne romanse u Parizu. Duano je, kao i drugi, lovac na ljubavnike. Me|utim, te{ko je na}i ba{ takve scene po porud`bini, i on se dose}a, anga`uje mlade glumce da bi inscenirao ono {to `eli da postigne. Oni se ljube na pitoresknim lokacijama grada. Jedna od prvih takvih slika je ~uveni Poljubac ispred Otel de Vil (gradske skup{tine Pariza koja se prepoznaje u pozadini). Scena je "uo~ena" iz nekog restorana, tu je i polukru`ni sto~i}, {to bi trebalo da uputi posmatra~a na pariske kafee, jo{ jedan za{titni znak grada ljubavi. Ta fotografija postaje ~uvena sredinom pedesetih godina kada je kao poster prodavana {irom sveta. Postaje simbol romanse, za mnoge i nostalgi~ni znak jednog prohujalog vremena, mladosti, ljubavnih susreta, ukradenih poljubaca. Duano je sa njom dospeo u mnogobrojne istorije fotografije, ali i na sud, 1994. godine, jer se jedan od modela dosetio, sa zaka{njenjem od ~etrdesetak godina, da naplati dodatni honorar. Nije uspeo, jer je tokom vremena Poljubac postao - javno dobro!

Delo Robera Doanoa se danas nipo{to ne mo`e posmatrati samo na nivou foto-dokumentacije, jer njegova osmi{ljenost je znatno dublja, i zadire ispod povr{ine prvobitne poruke. Njegove fotografije su promi{ljene metafore o `ivotu. Poruke su ikonolo{ki slo`ene i nimalo slu~ajne. Jo{ jedan pogled na slike-simbole:

Simon de Bovoar u kafeu De mago. Pi{e, mo`da rediguje kona~nu verziju svog dela o feminizmu (objavi}e ga tri godine kasnije). Sala je prazna, Pariz je pod nema~kom okupacijom, a na zavesi su simboli omrznutog re`ima, kukasti krstovi. (Koliko se to sla`e sa progresivnim uverenjima pisca?)

Deca na trgu Iber. Sever Pariza, blizu Porte de la Chapelle. Tri ozbiljna radoznala lika. Na nogama skoro vojni~ke cipele; pedesete su, Pariz se jo{ nije oporavio. Njihova lica i gestovi postavljaju pitanja: devoj~e zavodljivog lika gleda direktno u oko kamere; mla|a je primetno ra{~upana. Gamen pronicljivog oka tra`i odgovor u {arama ispucale kaldrme. Tu su policijski telefon, kafeterija, frizernica, kaldrma - znak do znaka! A u svemu mladost i bezizlaz. Kakva li sudbina ~ega ove likove?

Jo{ je tipi~nih primera Duanoovih uli~nih fotografija, snimljenih tokom ~etrdesetih i pedesetih godina sa obiljem naracije. Na primer, Bra}a. Zagrljeni, zapla{eni, zbunjeni. Zar se sme hodati na rukama po sred kolovoza? Pa, Harmonika{. Slepac. Svira, a da ga ne slu{aju, jer svi su mu okrenuli le|a zauzeti tombolom. Jedan jedini, samouvereni bele`nik " sa odrazom svoje karijere u o~ima", ne haje za slikanje; usmerio je pogled nekud preko ramena fotografa, u daljinu, u budu}nost, u ko zna {ta! Zatim Ku}epaziteljica. Pogled zavodi ~ista struktura mondrijanske podele fasadnog platna na kasete; polukrug bicikla i ~etka uza zid, znaci su ljudskog prisustva. Svetlost, poput nebeskog blica, neumoljivo je frontalna - sve je to forma, forma... Ali, balkon iznad spontano {iri e{alone, kao ruke. Eto poruke: Dobrodo{li, izvolite, u|ite! Ali, kako? Tu je opaka vratarka (koja kao da je pandan onom poslasti~aru sa kutla~om Avgusta Zandera). Slika - a slo`en dokument struktura jednog zida i jednog vremena. 

Tu je i jedna slika, vrlo ~uvena, u kojoj se spaja ono najbolje {to je Rober Duano umeo i mogao: @ak Prever u parku! (Opet re`ija, ali kakva!). Park nije ba{ najzgodnije mesto za sto~i} i ~a{icu. Za psa jeste. I za parolu iznad glave. Na njoj pi{e ne{to ne~itko a moglo bi ovo: Vive la Poesie et la Photographie! Zaista, slika slavi i jedno i drugo!

Kona~no, on sam - Rober Duano, na fotografiji nepoznatog autora. Vil`uif, 1949. Periferija, prirodno okru`enje fotografa. Levo je direk koji stremi nekud u samo nebo. Iza fotografa, na tarabi su dva natpisa (poslastica za semioti~are: ni{ta nije slu~ajno!); desno je Modern Cinema, a uz glavu, niko drugi do - Raphael! Ko zna, mo`da i u tome ima neke simbolike.

"Izvesni" je postao vrlo odre|eni Rober Duano! Njegovo ime ve} dugo se ne mo`e spojiti sa tom sarkasti~nom metaforom koja upu}uje na njegovu tobo`e skrajnutu ulogu "slu~ajnog svedoka". Na{ junak slavi fotografiju u njenom najpoeti~nijem vidu. Jedan je od poslednjih, takvih. Ne skrajnut, nego od najvi{eg ugleda, velikog dela i odli~nog mesta u istoriji fotografije druge polovine 20. veka.

Goran Mali}

G. Malic, Vive la Photographie! Rober Duano, Refoto, 17, 2003, 20-29.
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