Istorija fotografije

O ^ASOPISU "FOTOGRAF"

Zaboravljeni list - do sada neobra|ivan u literaturi - "Fotograf" je dragocen izvor za upotpunjavanje slike na razme|i tre}e i ~etvrte decenije XX veka, prete`no u krugovima profesionalnih fotografa Srbije, Hrvatske, delimi~no Slovenije i Crne Gore.

Kao slu`beno glasilo Saveza fotografa Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca, list je pokrenut po~etkom 1928. godine. Zahvaljuju}i kolekcionarskoj predanosti i ljubaznosti vlasnika (zabele`i}emo ga samo incijalom M, po{tuju}i njegovu privatnost) u prilici smo da prika`emo sadr`aj ovog lista, kao prilog izu~avanju fotografije ju`noslovenskih naroda. Uprava Saveza, kao pokreta~a, bila je u Beogradu (u Poenkarevoj ulici, a ne{to docnije u palati "Kosovo", Kosovska 11), dok je glavni teret nosila redakcija u Zagrebu (Preradovi}ev trg 7 - uzgred: to je biv{i atelje Mihaila Mer}epa!). Glavni i odgovorni urednici, tokom vremena, bili su zagreba~ki fotografi Martin Gasparides (1928), Ivan [korjanc (1929-1930), i Rudolf Fir{t (1930-35). Poslednje ~etiri godine "Fotograf" je slu`beno glasilo Fotografskog udru`enja u Zagrebu. 

Prve godine (1928) list je izlazio jednom mese~no a potom, do kraja, petnaestodnevno. Reprodukcija uglavnom nema; izuzetno, javlja se poneka fotografija dokumentarnog karaktera sa fotografskih skupova. Budu}i da je list savezni, i tekstovi su, uporedo, {tampani latinicom i }irilicom, a slovena~kih autora na njihovom jeziku. (Tako do 1931, potom je list bez }irilice). 

No}ni kolekcionari

Pokrenut od asocijacije profesionalnih fotografa, list se u najve}oj meri bavio dru{tvenim pitanjama struke. Pored izve{taja sa godi{njih skup{tina i sastanka, donosio je i zanimljive informacije, izvode iz Zakona o za{titi autorskog prava, zatim odluke Ministarstva socijalne politike (npr. 25. jula 1928, odlu~eno je da "fotografske radnje ne smeju biti otvorene pre 5 sati ujutro ni posle 8 uve~e, u zimskom periodu, i pre 6 ujutro odnosno 7 uve~e, u letnjem. Radno vreme za pomo}no osoblje je 10 sati dnevno"!).

List je povremeno vr{io anketu me|u ~itaocima sa raznim, prete`no socijalnim, stru~nim i stale{kim temama; jedan od odgovora je glasio: "Pojava naoko neobi~na... bila je velika potra`nja fotografskih portreta za vreme (prvog svetskog) rata i neposredno posle. Usled toga nastala je velika prezasi}enost, pa danas svaki seljak imade ve} svoju sliku, prema tome za dugi niz godina nema vi{e potrebe za fotografiranjem".

Jedna od ~estih tema su fotografi-amateri, obavezno prikazani u negativnoj svetlosti. Naime, takvima se smatraju svi "slobodni strelci" koji su svoj hobi pretvorili u dopunsku profesiju, i pored svog redovnog zanimanja uzimali posao profesionalcima. Ne jednom se na stranicama lista tra`ila zakonska zabrana tog "zla". Naslovi "[tetnost rada amatera", ili "Izbacimo kukolj iz p{enice" re~itiji su od svog sadr`aja. U tekstu "Preveliki broj obrtnika", govori se o stvaranju neke vrste fotografskog proletarijata. "Rezignirano gledamo mi fotografski majstori kako nam pred nosom oduzimaju kruh na{i parasiti - nadriobrtnici, kojih ima dvije vrste: jedni se isklju~ivo bave time, drugi, uz svoju zaradu (na drugom poslu!) jo{ i fotografiraju pa se sa nepravdom nazivaju amateri; mi ih za razliku od prvih nazivamo nadri-amateri" (...). 

Ali, kad zatreba, "amater-fotografi" mogu biti i kolege. U no}i izme|u 24/25. januara 1929, nepoznati ljubitelj fotografije obio je atelje A. Stankovi}a-Baubina u Skoplju i odneo kameru mentor i foto-pribor. Pokradeni fotograf ogla{ava da je pre jedne i po godine ve} bio zle sre}e: neki drugi (ili isti), lopov odneo mu je i jednu "rajzekameru". Pet meseci docnije, no}ni po{tovaoci fotografske opreme posetili su i atelje "Original", Josifa Mutavd`i}a u Prizrenu, i odneli kameru zeiss ikon. Oba fotografa, u odvojenim oglasima, mole "kolege amater-fotografe da ako vide pomenutu opremu... prijave policiji".

Ali "kolegijalna" ljubav je bila privremena. Udru`enje fotografa se iznenada dosetilo kako da se oslobodi amatera; obratilo se predstavkom Ministarstvu Vojske i Mornarice da im zabrani rad u kasarnama, jer "me|u njima ima anti-dr`avnih elemenata ({pijuna)". Nakon toga, u rubrici Dopisi uredni{tvu protestvuje "jedan od sudbonosno pogo|enih", Raka Ruben, fotograf iz Beograda. "Slu`io sam vojni rok u na{oj vojsci - pi{e on - `itelj sam ovd. Op{tine, a i cela moja porodica je poznata kao patriotska (...) pa molim da se Udru`enje zauzme kod nadle`nih kako bi nam se omogu}io rad po kasarnama". U odgovoru, Fotografsko udru`enje tvrdi da je pisac teksta "ili skroz nepismen ili `eli malo reklame", i svetuje "neka nagradu za svoj patriotizam g. Ruben zatra`i od ljudi koji su za to nadle`ni."

[varcung iz munjare

Stru~ni tekstovi su sa`eta enciklopedija fotografske tehnike i tehnologije onoga vremena. Prete`no su tretirane teme iz foto-hemije, i nema broja koji ne donosi recepture, zanimljive detalje iz laboratorije, savete, odgovore na pitanja iz ateljejske prakse. Naslovi tekstova kao "Beline na slikama kod sumpornog tonovanja"; "^uvanje negativa koji su poja~ani `ivom"; "Skra}eni postupak za bromo-uljeni tisak"; "Sumporno toniranje papira za plinsko svjetlo" i dr, govore o interesovanju fotografske publike izme|u dva rata. Tekstovi su ve}inom nepotpisani. Odli~nu seriju napisa, iz broja u broj, potpisuje beogradski fotograf Emil Ma|ar, svedo~e}i o svom izvrsnom poznavanju fotografske tehni~ko-tehnolo{ke problematike.

Povremeno su obra|ivane nefotografske teme, npr. grafi~ke umetni~ke tehnike: bakrorez, akvatinta, litografija, algrafija, heliogravura, ofset; tu su i napisi o reprodukcionoj fotografiji, o cinkografiji i pravljenju kli{ea. Uz to, iako re|e, javljaju se tekstovi o foto-fizici, optici i kompoziciji slike. Najre|i su napisi iz istorije fotografije, pri tom su i ne sasvim pouzdani, uglavnom (slabi!) prevodi sa osloncem na stranu, najvi{e nema~ku, literaturu (prepoznaje se [tenger, izuzetno cenjeni teoreti~ar fotografije izme|u dva svetska rata!).

Rubrika "Kratke vesti" samo se tako naziva, a donosi podu`e ~lanke sasvim razli~itog karaktera. Doznajemo se da je sv. Luka Evangelista proslavljen 31. novembra 1928. u Beogradu kao fotografska slava (doma}in je bio Milan Savi}!); da Konzulat Kraljevine Jugoslavije u Milanu tra`i ve}i broj fotografija radi turisti~ke propagande: planine, reke, lov i ribolov, narodne no{nje... sve "u prilog na{e nacionalne stvari". Me|u vestima se potkrade i poneki prakti~ni savet, npr. ovaj: sme|e mrlje s nokata odstranjujemo tako {to ruke, nakon razvijanja filmova, umo~imo u sir}etnu kiselinu.

Rubrika "Berza" nudi brojne informacije o foto-opremi. Oglasi su mala istorija danas zaboravljenih proizvo|a~a kamera (Mentor, Klapp Ango) i objektiva (Goerz Dagor; Rodenstock Euryplan; Voigtlaender Helios...). Tu je i ponuda-potra`nja ateljea, {egrta i pomo}nika. Posebno su na ceni specijalisti za retu{ (negativ, i pozitiv, "po amerikanskoj metodi"...). Fotograf Dimitrije Koci}, iz ^a~ka nudi na prodaju atelje "dobro uveden, na najlep{em mestu u varo{i, radi odlaska na more" (april, 1928). Koci} se, izgleda, predomislio, i nije prodao atelje, jer tri godine docnije (br. 11, 1931), oglasom tra`i fotografskog pomo}nika koji govori nema~ki (?!) a atelje mu "raspola`e elektri~nom instalacijom za no}no snimanje". Zanimljiv je oglas potpisan sa "fotografska pomo}nica". Ova odista univerzalna dama sebe toplo preporu~uje kao "prvorazrednu silu sa dugogodi{njom praksom koja sve radnje (?!) samostalno obavlja, i `eli svoje sada{nje mesto promeniti." Ponude slati na foto atelje "Slavija", Dubrovnik. Rubrika ne oskudeva ni li~nim vestima, me|u kojima su i bra~ne ponude, ili informacija da je fotograf Laforest (Herceg Novi) zbog starosti takore}i skoro oslepeo i treba mu vredan pomo}nik da vodi radnju.

S obzirom da je redakcija u Zagrebu, u listu je zastupljen lokalni re~nik, ~ak i u tekstovima koji se (valjda zbog bratstva-jedinstva) {tampaju }irilicom: "munjara" je elektri~na centrala, "pipa" slavina za vodu, a "cjedilo" ili "sito" je doma}i naziv za `elatinski filter u boji. U ~asopisu ina~e preovladava nema~ki stru~ni `argon. Ko ne zna, sazna}e: "{ihta" je nanos foto-osetljivog sloja na filmu ili papiru, "kibla" je doza za razvijanje, "{lajer" je veo ili mrena, "{varcung" je zacrnjenje a "blajher" izble|iva~. Za foto-reportere, i amatere sa "lajkama", uz o~ito nipoda{tavanje i jednih i drugih, ka`e se da su "{nel"-fotografi ili "knipseri" (knips je okida~, dakle "{kljocaro{i"!). Sre}u se i pojmovi kao "{ajner" (Scheiner) - oznaka za osetljivost filma (dana{nji ekvivalenti su DIN ili ASA); "pina-kriptol" (zeleni ili crveni), tj. boja za ru~no nano{enje na negativ ili pozitiv radi senzibilizacije; "{amoa" (chamois) je `uto-okerasti ton foto-papira; "gasliht" - svetlost proizvedena gasnim lampama (za koju su proizvo|eni i naro~iti "kunstliht" foto-papiri). Uporedo sa po`utelim prstima od razvija~a, sve do sredine {este decenije XX veka ovaj re~nik bio je za{titni znak fotografskih zanatlija.

Po~etak kraja

Srpski fotografi su pokrenuli incijativu za stvaranje Saveza pa su, prirodno, bili najvi{e zainteresovani da se organizacija, i ~asopis, odr`e. Sekretar Uro{ Vlahovi} gladi ~este nesporazume, poku{avaju}i da razuveri ~ak i "pojedine ~lanove uprave" da Savez nije nametnuta ustanova ve} potreba svih. Tri godine docnije izgleda da je Savez vi{e poslu`io pojedinim udru`enjima neko celini. "Jer, kada se u jedan pokret uvuku la`ni prijatelji - pi{e Vlahovi} - oni mogu biti opasniji od neprijatelja".

Od broja 17 (1931), list delimi~no menja koncepciju, okre}e se prete`no lokalnim temama, uvode}i tematski razu|enu rubriku Razno, koja se ne bavi fotografijom ni u naj{irem vidu. Time je nagove{ten kraj Saveza fotografa. U janauarskom broju, 1931, redakcija }irilicom ~estita Novu godinu ~itaocima "srpsko-pravoslavne vjere", a ve} u br. 11, 1932, "Fotograf" je "stru~ni vjesnik zajednice fotografa Saveza hrvatskih obrtnika". Menja se zaglavlje i izbacuju }irili~na slova iz naslova. O razlozima za raskidanje saradnje sa "bratskim" udru`enjima nema ni jedne re~i. Da li je list i dalje slat ~itaocima {irom zemlje, nije poznato. Do poslednjeg broja koji smo pregledali (9, 1935), me|u ogla{iva~ima nema firmi iz Srbije.

Na kraju, name}e se logi~no pitanje: za{to o ovom listu nije ranije pisano. Po svemu sude}i, uzrok tome je neshvatljiv animozitet istra`iva~a prema fotografiji koja je nastajala u redovima profesionalnih fotografa, tzv. zanatlija. Ti krugovi nisu anketirani jer se, sa pijedestala sumnjivog elitizma, jo{ smatra da je sva pamet u krugovima fotografa amatera. Otuda su i neki "foto~uljci" iz tih jezgara naduvani do granica njihovih ispraznih opni, jer su, zaboga, dolazili iz redova umetnika, knji`evnika... - dok je celokupan korpus profesionalne fotografije izme|u dva svetska rata sveden na citiranje nekoliko, uvek istih, imena. I pored o~iglednih manjkavosti, "Fotograf" je zna~ajan, jer o jednom razdoblju fotografske istorije ju`noslovenskih zemalja daje dragocene podatke, navodi izvore, imena, doga|aje, i svedo~i o svojstvima medija. Osim toga, bio je u svoje vreme jedino fotografsko glasilo u Jugoslaviji, pa je i tako opravdao svoju funkciju i ulogu.

Goran Mali}

G. Malic, O casopisu "Fotograf", Refoto, 17, 2003, 54-55.
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