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Дијалог са властитом душом

Усмерени поглед на свакодневно окружење, који је Горан Малић током три деценије непрекидно упирао кроз објективе својих фотоапарата, указује на урођену пробирљивост, несумњиво племенитог порекла. Њој су иманентне склоности ка сложеним, вишезначним темама, изразита ликовност и естетизација. Указује, са друге стране, на покретљиву личност, на уметника који не тражи, већ у ходу уочава своје теме. Као човек који се у право време нашао на правом месту. О томе нам говори и овај пажљиво сачињени избор радова. Макар и да је његов аутор имао неку другу намеру, у крајњем исходу он представља својеврсну мапу Београда. 

Структурално, избор носи двојаку назнаку: хронолошко-ретроспективну и тематску. 

Основна тема Горанових фотографија је свеколики живот, али посматран у искључивом контексту његове урбане визуре. Ни природа не напушта територију града, зато што аутор никад не уклања обележја урбаних дејстава. Чак ни онда када се дотиче главних разлога за неке од својих под-тема, као што су вода и ваздух: реке теку кроз град или поред њега, киша натапа улице и пролазнике (па и самог аутора), а у ваздух се винуо авион, чији се траг завршава негде доле при хоризонту, попут пупчаника, попут узице која држи балон, винула се и љуљашка са децом ... У свему томе се помаља веома интиман дијалог, који представља основицу за семантичку раван не само овог избора, већ и целокупног Малићевог стваралаштва. За свеукупну уметност фотографије.

Наслућујемо ли у бележењу призора фотоапаратом ауторово властито разоткривање?

Ниједан од представљених призора није само оно што нам се укаже на први поглед – оку пријатна, складна слика неког стварног простора, неке истините ситуације. Горан је атмосфером, светлошћу и њеним валерима, кадрирањем објеката унутар одређених међусобних односа, указивао не само на постојање контекста - анегдотског, приповедног, поетског - чиме је уводио дубоко лични, искрено исповедни план, праћен, за њега врло препознатљивим расположењима у сетном тоналитету свеколиког уздржавања од драматичних експресија, већ је то дневничко бележење јасно одражавало и став: нема претеривања, нема вулгарности, само господска суздржаност. До езотеричности у исказу. Без обзира на нескривену емотивност. Ерос без еротике. 

Фотографисање јесте улажење у душу мотива ради тражења властитог идентитета. Инкогнито. 

Природно је да човек не поклања своју пажњу само једној врсти призора. У кретању кроз животни простор, привлаче га подједнако покретни и непокретни мотиви. Објекти или посебна атмосфера. Догађања или природа. Филтрирајући афинитете током живота, он може нешто волети мање, нешто више. Нечим може бити и опседнут. А нешто не волети уопште. Но, без обзира на степен у градацији (не)афинитета, сви они имају заједнички корен, који исходи из ментално-психичког склопа једног бића. Као у каквом замршеном клупку, крије се тамо јединствени полазишни разлог за (не)склоност ка нечем. Понекад осветљен, ређе размршен, најчешће недодирнут. Разлог да чин фотографисања разумемо као неку врсту дијалога уметника са властитом душом, дијалога који се великом брзином одвија у метафизичким просторима ума.  

Особине рада и уметнички приступ, представљају Горана Малића као вечитог трагача, вазда широм отворених очију, духа и бленде. Свесног да преузимање опаженог мотива траје делић секунде, према принципу “сад ил' никад”. А управо се у том краћушном интервалу догађа бескрајно сложена интеракција између вештине бележења и богато наслаганих слојева едукације и даровитости, интеракција која ће тренутно уобличити ликовне вредности будуће фотографије, оставити траг особеног рукописа, предочити приступ, обелоданити афинитете и ликовни став. И када сви они призори скровите врсте прођу кроз алхемијске “посуде” његових унутарњих стваралачких процеса и појаве се пред нашим очима као низови мотива опажаних видовитошћу уметника, ми имамо прилику да, са мање или више лакоће, увидимо суштину њихове привлачности, поред које бисмо, можда, само прошли, не примећујући ништа. То је зато што Горан није само “шкљоцнуо” да би забележио призор, он га је изабрао и магијским моћима свог дара обогатио коментарима различитих вредносних одређења: луцидношћу и драгоценим хуморним опаскама, али и поетичношћу, коју прати широка скала емотивних вредности, сасвим извесном контемплативношћу, која се одражава на постојање метафизичког контекста, и што је најважније, у обавезној присутности естетских вредности.

Весна Тодоровић

(Весна Тодоровић, предговор у каталогу изложбе Горан Малић, Београд: Лични поглед, Галерија Артгет, Београд, 
25. 11 – 14. 12. 2005.)
Izložba u Brestovcu
Malićev pogled

U sali Vatrogasnog doma, omiljenom brestovačkom okupljalištu umetničkih fotografa i ljubitelja fotografije, 17. oktobra otvorena je izložba radova vrsnog majstora ove umetnosti Gorana Malića, pod nazivom “Lični pogled”. Izbor iz bogatog Malićevog opusa sačinio je Danilo Cvetanović, a organizatori ovog događaja jesu Dom kulture 4. oktobar" i KFFA ,,Ponjavica” iz Banatskog Brestovca.

Malić je umetnik fascinantne biografije. Zvaničan naziv istaknutog umetnika nosi od 1996. Jedan je od inicijatora i osnivača Nacionalnog centra za fotografiju, čiji je predsednik od 2001. Ovaj 60-godišnji Beograđanin deluje i kao istoričar fotografije i prozni pisac. Autor je sedam knjiga i preko 300 stručnih radova, prikaza i kritičkih osvrta. Od 1976. godine priredio je 21 samostalnu izložbu, bio je učesnik preko 350 grupnih izložbi, a dobio je 84 (!) nagrade, među kojima je i nagrada “Dr Pavle Vasić” za teorijski doprinos primenjenoj umetnosti u Srbiji. Njegovo ime i delo opisani su u brojnim enciklopedijama i opštim pregledima.

Da je Malić odličan pisac, potvrđuju i brojni redovi iz svojevrsnog osvrta na sopstvenu karijeru, štampani na početku bogatog kataloga izdatog za ovu priliku. Malić između ostalog, piše: “Iskustvo mi već dugo govori da najličnije slike nastaju onda kad se skreće s uhodanog puta – ispred ili iza objektiva, svejedno. Baš stepen moje nesavršenosti i greške koje zbog toga nastajudonose mi najveću radost; svaka greška koju iskoristim kao kreativnu nameru pokazuje osobenost mog rukopisa”.
A originalnost osobenog Malićevog fotografskog rukopisa može se doživeti samo ako se vidi uživo. Izložba će biti otvorena do 31. oktobra.

S. T. [Siniša Trajković]

MALIĆEV POGLED : izložba u Brestovcu : [prikaz izložbe „Lični pogled“ Gorana Malića] : / [napisao] Siniša Trajković.
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