OD OSE]AJNOSTI DO INFORMACIJE

Pogled iskosa na dela desetorice svetskih fotografa 
iz kolekcije g. Vojina Mitrovi}a
U fotografiji i najmawa stvar mo`e da bude velika tema, a mali qudski detaq mo`e postati lajtmotiv. Fotograf vidi, i ~ini da i drugi vide putem svojevrsnog svedo~anstva svet koji nas okru`uje, a doga|aj samom svojim prirodom izaziva organski ritam oblika.

Pou~no je pratiti kako uz parafrazu prethodnih re~i Kartje-Bresona tesno priawaju i wegova dela. Dok se danas su{tina reporta`ne fotografije kolebqivo dvoumi izme|u serije slika, foto-eseja, crnobelog i boje, Anri Kartje-Breson (Cartier-Bresson), kao i foto-agencija Magnum (Magnum Photos) koju je sa drugovima osnovao 1947, predano dr`i konce svoga medija. Wegova re~ se prati, slu{a, i prepri~ava. Wegova dela se uzimaju kao etaloni savremene fotografije.

Pogled Kartje-Bresona je posve}en istini, i te`wi da se na jednoj jedinoj fotografiji uhvati su{tina nekog prizora. Foto-pri~a nije ciq rasnih fotoreportera; oni joj se protive. Jer, oni fiksiraju pojedina~ne prizore, doga|aje, utiske. Retko kad morali{u, jo{ mawe sude. Uvek su pripravni, i u trenutku skloni, da zakora~e na liniju srca, oka i objektiva. Nalaze najboqe re{ewe u deli}u sekunde. Nema stereotipa, nema ponavqawa. Nema ni recepata za uspeh. Sve je izazov. Scena nastaje trenutno, varnica sevne, slika je tu. Ostalo je zanat, i dobar majstor, laborant (tireur) da prenese svu dramatiku i sve one finese koje je fotograf, ne video, ve} do`iveo, a koje optika i foto-sloj srebra po inerciji svojih nemogu}nosti katkad preska~u. 

Makoliko bila `ivotna, qudskim okom vi|ena scena rasuta je na stotine, mo`da hiqade varijanti. Svako je vidi na svoj na~in. Mark Ribu (Riboud), znameniti fotograf Kine, vidi je u nizu povezanih scena zaobqenih uglova. Sa sposobno{}u vrsnog opservatora izdvaja i grupi{e, prizor po prizor. Ozbiqan je, ali se ne odri~e ni suptilno udenutog, pritajenog humora. Generacijski blizak prethodniku, Rene Buri (Burri), ostaje jedan od onih fotografa na ~ijim delima smo, i mi, tokom {ezdesetih i docnije gradili vizuelno pam}ewe. Poznate su nam vizure iz wegovih monografija Nema~ke, Brazila (The Gaucho), Gr~ke, kao i mnogobrojne fotoreporta`e, koje su ga uvrstile me|u najve}e savremene fotografe. Posebno je zapam}en po portetima Kastra, i seriji snimaka ^e Gevare, simbola jednog vremena. Delom na iskustvima prethodnika stasavali su i naslednici, fotografi sredwe generacije, na primer Martin Frank (Franck), jedina `ena u ovom izboru, deo svoje karijere posvetila je temama Dalekog Istoka, i putovawima u Kinu, Japan i Indiju. Ili, danas vrlo aktivni, i svetski znameniti Sebastijao Salgado (Salgado) koji je izrazit predstavnik "crnog pogleda". Ali ne u smislu odabranih tmurnih tema koliko u formalno estetskom smislu, jer se oslawa na tamne, gotovo neprozirne senke i skoro opipqive fakture. Kod wega je svaki kvadratni milimetar u funkciji takve poruke. Optika Jana Berija (Berry) je tipi~na za fotografa socijalnog hroni~ara u ~ijem su fokusu dru{tvene suprotnosti, pre svega britanskog dru{tva. Sposobnost Jozefa Kudelke (Koudelka) je druga~ije usmerena; on je podjednako vezan za na~ela `urnalizma koliko i za serije nostalgi~nih, katkad i lirskih prizora. Kudelka, slovenska du{a, zapo~eo je fotografski `ivot kroz teatarsku fotografiju, zatim se otisnuo {irom Evrope, tragaju}i za nomadskim naseqima. Wegove serije Cigana su, danas, op{te mesto savremene fotografije. Od 1986. Kudelka se okrenuo novom izazovu - ~istoj formi i panoramskoj fotografiji. Ali, jo{ i danas ga uzbudi poneki figurativan momenat, katkad i sa primesama nadrealnog pogleda. Rajmon Depardon (Depardon) uporedo sa osetqivo prona|enim scenama za svoje fotografije, mnoge iz ratova u Afici, snima i dokumentarne filmove, tako|e sa reporta`nom tematikom. Usmernost najmla|eg na izlo`bi, Frederika Brenera (Brenner) je prevashodno etni~ka. U skladu sa svojim obrazovawem socijalnog antropologa, on je pre svega zainteresovan za pojave koje se ti~u sveta Jevreja.

Treba ista}i jednu osobinu koja se sre}e, prete`no kod starijih. Delimi~no kod Ribua, a mo`da najvi{e kod Robera Doanoa (Doisneau), jo{ se ~uva zgusnut lirski momenat si`ea. Uz to, tu je i prate}i likovni kontekst medija, pre svega tonski bogat raspon crno-sivo-belog, {to odi{e dahom sofisticirane i nagla{eno poetizovane fotografije. (Treba re}i da je delo Doanoa, uz delo neizbe`nog Kartje-Bresona, znatno obele`ilo savremenu jugoslovensku kao i srpsku fotografiju. Jo{ i danas postoje autori koji se zakliwu u estetiku kakvu je ba{ propagirao Doano. Na{ Vojislav Marinkovi}, wihov najdosledniji po{tovalac, najeklatantniji je primer takvog stvarala~kog vi|ewa). Takav (lirski) pogled nije disparatan prema celini foto-reporta`e, jer wena primena podnosi takve iskorake. Ali, novo vreme ne tra`i samo lepu sliku ve} i brzu vizuelnu informaciju, pa su i kubi~ni grafizmi-panorama Kudelke, ili `estoko dramatizovani tonski prelazi Salgadoa, jedanko potrebni kao i odjeci neposredne ose}ajnosti prethodnog vremena.

Jedan zajedni~ki momenat ve}ine fotografa na ovoj izlo`bi je pripadnost agenciji Magnum (osim Doanoa i Brenera, a treba re}i da su se i Ribu i Salgado docnije osamostalili). Tako|e, treba uo~iti da su `ivot i wegove manifestacije gotov iskqu~iv motiv ve}ine. Taj momenat ovu fotografsku vrstu uvr{tava u onu nomenklaturu savremene fotografije koja se kod nas, zahvaquju}i uvo|ewu ovog pojma od Ota Biqahi Merina, ve} dugo ozna~ava kao lajf-fotografija.

Desetorica monaha savremene fotografije, ~ija su dela prisutna na ovoj izlo`bi, krenuv{i novim putem reformisala su estetiku maloformatne kamere i postavili nova pravila foto-`urnalizmu. "Otkrio sam lajku; ona je postala produ`etak mog oka i vi{e se ne rastajemo", zapisao je Kartje-Breson, 1963. Ovaj sudrug Sartrov, za mnoge i otac moderne fotografije, stub je takvog, novog mi{qewa. Rober Doano, wegov privr`eni pratilac, i ~est saradnik @aka Prevera, do kraja je ostao dosledan poeta optike. Po~etkom {ezdesetih se govorilo da je Mark Ribu otkrio Kinu kao niko pre wega. Rene Buri je krajem iste decenije uvr{tavan me|u deset najve}ih savremenih evropskih fotografa (izlo`ba u Havani, 1968). Jozef Kudelka je osetqivo prona{ao nerv za jedan novi humanizam, i jedan topli pogled za skrajnute qude, boemiju 20. veka. Sebastiao Salgado je, vi{e nego drugi, slikom prodro do bi}a ekonomskih arterija dana{weg sveta, kao krvotoka savremene civilizacije.

Sveukupno, dela desetorice svetskih fotografa u prole}e dvehiqadite godine Srbiji donose dah sveta i {irok planetarni pogled. A Vojin Mitrovi}, kolekcionar, tako|e i sudrug svih pomenutih, jer sa wima sara|uje ili druguje ve} tri decenije, donosi Beogradu dar kakav se samo po`eliti mo`e. Podstakao je da se br`e prebrodi jaz, kakav nas ve} neko vreme deli od jasnog pogleda na scenu svetske fotografije. Dao nam je i izuzetnu mogu}nost; ne samo da u`ivamo u delima svetskih fotografa ve} i da svetu, katkad obezvre|enom a ~esto i besputnom, dosledno uzvratimo prepoznavaju}i wegove prave vrednosti. S qubavqu, i du`nim po{tovawem za dela velikih fotografa. Ba{ onako kako to veliki i zaslu`uju.

Goran Mali}
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