
Romati~ar me|u realistima

Anastasu, s po{tovawem
Uskoro }e sto godina od smrti velikog majstora srpske primewene umetnosti. [ta sve (jo{) nismo u~inili za na{eg velikana?
Pre{ao je neuobi~ajen `ivotni put: najpre je tipografski {egrt u Kragujevcu pa student umetnosti u Be~u, a u zrelom dobu mar{al dvora kneza Mihaila u Beogradu. Za dvadeset godina umetni~kog rada u~inio je koliko mnogi drugi suvremenici nisu za ceo `ivot: stigao je da postavi temeqe litografiji kod Srba zasnovav{i je kao posebnu likovnu granu; uveo je me|u Srbe fotografiju ‡ najpre u wenom najstarijem obliku kao dagerotipiju (nije sa~uvana), zatim je koristio novije postupke u kojima je ostvario izuzetno delo, po obimu i vrednosti i u svetskim razmerama, a svakako i najzna~ajnije u fotografiji kod Srba u XIX veku.

Svojom svestrano{}u i plodno{}u Anastas Jovanovi} ostaje izuzetna li~nost istorije na{e umetnosti, a wegov opus ‡ fotografije, litografije, dela primewene umetnosti ‡ nezaobilazan za rekonstrukciju srpske dru{tvene i kulturne istorije XIX veka.

Prvih sto godina

Biografija Anastasa Jovanovi} je poznata: ro|en 1817. u Vraci (evropski deo Turske) a umro u Beogradu 14. novembra 1899. Posle uspe{no izrezanih slova za prvi srpski bukvar, kao nagradu, knez Milo{ ga je poslao na studije u Be~ (1838). Studirao na Akademiji Svete Ane (1839‡1841 i 1844-1846) kod profesora Mesmera, Endera i Kupelvizera. Posle 1840. wegov `ivot se sve vi{e vezuje za dinastiju Obrenovi}a, koji su ba{ tih godina izgnani iz Srbije. Godine 1844, postao je sekretar kneza Milo{a, a 1858. sa povratkom dinastije, vratio se u Srbiju. Kao prijateq i poverenik Obrenovi}a, postao je upravnik dvora kneza Mihaila (1861), a nakon kne`eve pogibije 1868, povukao se iz javnog `ivota i vratio svom prvom opredeqewu ‡ umetnosti. 

Ali i za sve vreme boravka u Be~u Jovanovi} se bavio umetni~kim radom. Wegov litografski rad mo`e se pratiti od prvih koraka u savladavawu te grafi~ke tehnike i od prvog dela ("Dositej Obradovi}"). Godine 1850. u duhu romanti~arskih stremqewa pokrenuo je veliki projekt "Spomenici Srpski" sa litografijama li~nosti ili doga|aja iz srpske istorije. Izme|u 1850. i 1852, uradio je 4 mape. Tako|e je za teme svojih radova uzimao li~nosti i doga|aje iz revolucije 1848. godine, i stvorio niz litografisanih portreta (Patrijarh Raja~i}, Stevan Kni}anin, Hajduk-Veqko, i dr). Docnije je izdao i seriju portreta ~lanova Sovjeta (1857), a uradio je portrete i za Slovnik umjetnika jugoslavenskih Ivana Kukuqevi}a (1858). Tehnikom litografije se dosledno bavio i ostvario, do 1869, oko 200 naslova, prete`no portreta istorijskih li~nosti ili savremenika.

Jo{ kao student Akademije imao je kontakt sa dagerotipijom (1840), a ubrzo i po~eo da se bavi tom najranijom fotografskom tehnikom. U Autobiografiji, napisanoj 1897, stoji da je ve} 1841. godine dolazio u Beograd i dagerotipisao kneza Mihaila (a prema Kukuqevi}u i "knegiwu Qubicu i srpsku izre|anu vojsku"), ali ni jedan od tih ranih snimaka nije sa~uvan. Jovanovi} je sa vi{e `ara nastavio da se bavi fotografijom posle 1844, i to talbotipijom, a zatim i drugim fotografskim tehnikama. Ostvario je izvanredan opus, od ~ega je sa~uvano (u Muzeju grada Beograda) preko 900 negativa, pozitiva i stereofotografija ‡ portreta savremenika, veduta i panorama gradova. Me|u portretima su i (jedine!) fotografije mnogih li~nosti iz srpske istorije: Vuka Karaxi}a, Petra Petrovi}a Wego{a, Tome Vu~i}a Peri{i}a i drugih iz srpske kulture, nauke i dru{tvenog `ivota sredine XIX veka. Pored portreta ostvario je i ve}i broj panorama (Be~, Beograda, Kragujevca, Petrovaradina) i stereofotografija.

Zapo~eto pa zaboravqeno

Veliki broj talbotipija Jovanovi} je preneo na litografski kamen, {to je dalo povoda istra`iva~ima da se dvoume oko uloge fotografije u wegovom radu pa i da je smatraju samo pomo}nom disciplinom. Takav zakqu~ak kod izvesnog broja radova svakako je opravdan, iako se isto tako mo`e utvrditi da je sve svoje likovno iskustvo, talenat i znawe Anastas stavqao u slu`bu i fotografije, biraju}i odgovaraju}e osvetqewe, izraz, i dr. {to mnogim delima iz wegovog fotografskog opusa daje umetni~ku vrednost.

Slikarsko-grafi~arski opus Anastasa Jovanovi}a, kao i rad na primewenoj umetnosti, poznat je, prou~en i u glavnim crtama ocewen, dok se jo{ zapostavqa wegova aktivnost u fotografiji. Mo`e se re}i da je fotografsko delo prikupqeno, popisano, tematski sistematizovano, ali ne i studijski obra|eno. Postavqena je solidna muzeolo{ka osnova ali kao da se ne shvata da time ni izdaleka nije sve re~eno ni u~iweno! Iako je dobio ~ak dve monografske kwige, jo{ nisu ta~no atribuirani mnogi motivi (li~nosti, lokacije, sadr`aji) sa wegovih dela. [ta sve jo{ ne znamo o Anastasovom opusu? Nije prou~ena ikonografija sadr`aja; ni likovna konstrukcija kadra; ni uo~ene paralele sa evropskom fotografijom wegovog doba; niti naslu}eni wegovi uticaji na docniju produkciju u toj oblasti u nas... Uostalom, nisu rastuma~ena ~ak ni neka elementarna pitawa, npr. tehnike sa kojima su mnoga wegova dela gra|ena (mnoge "talbotipije" su zapravo kolodijumi, a negde je i obrnuto! A to ni malo nije svejedno jer talbotipija spada u inkunabule, dok je kolodijum takore}i fabri~ki proces za masovnu upotrebu). Ostalo je, dakle, {iroko poqe za istra`ivawa. 

Ali, vratimo se godi{wici, koja pada 14. novembra ove godine. Da li je stoga ovaj tekst poranio? Nije, ukoliko ga shvatimo kao (pomalo zakasneli) poziv na akciju: da u po~ast Anastasu Jovanovi}u u ovih nekoliko preostalih meseci izdamo po{tansku marku, posvetimo stru~ni skup, objavimo monografiju... Du`ni smo i vi{e, ali bi bar toliko mogli da u~inimo za na{eg velikana.

Goran MALI]

Ilustr:  Ateqe D. Krstovi}a i F. Jehe: Portret Anastasa Jovanovi}a, 1882.
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