Istorija fotografije

PRI^A O ANKI FELDMANOVOJ

Na{a fotografska istoriografija zna samo za jedno `ensko ime u 19. veku. Ovde je re~ o toj, prvoj, dami koja je snimala neformalne fotografije, i uspela da sa~uva `ivot na slici, pokret konja i jaha~a.

@ene fotografi u 19. veku, bar u razdoblju izme|u epoha dagerotipije i kolodijuma (1839-1870), retke su. Jedna od njih, mo`da prva koja se pominje u istoriji, Franci{ka Malinar, putovala je {irom nema~kih zemalja sa [vajcarcem Johanom B. Isenringom, prvim "drugorazrednim fotografom na svetu", u specijalno napravljenim fotografskim kolima, tokom 1850-tih. Druga je Klementina Lejdi Hauarden, {kotska vikontesa ~iji su porteti sa ogledalima uneli duh prerafaelizma u fotografiju; tre}a, Julija Margaret Kameron, nastavljaju}i istim tragom, ostvarila je najvi{i domet  u istoriji fotografije (ne samo 19. veka). Pominju se jo{ i Konstanca Talbot, Ana Atkins, @enevijev-Elizabet Dizderi (sa odli~nim fotografija spomenika kulture). Pre desetak godina objavljeno je u Americi jedno istoriografsko delo o `enama fotografima (Naomi Rusenblum, History of Women Photographers), koje registruje oko 200 imena istaknutih dama u toj oblasti. Ali u 19. veku ih je vrlo malo.

Be~lika ili Dor}olka

Prva `ena fotograf u Srbiji, Ana Feldman, imala je buran `ivotopis. Ranija istoriografija navodi na pomisao da je Be~lika, ali sude}i po nekim dokumentima, o kojima }e docnije biti re~i, ona je bila srpski dr`avljanin. @ivotna hronologija ove neobi~ne li~nosti je jednostavna koliko i komplikovana. Ro|ena je u prvoj polovini ~etvrte decenije, po svemu sude}i u Beogradu, na Dor}olu. Izgleda da je jo{ kao mlada kroja~ka radnica do{la u vezu sa fotografijom jer je ovde upoznala be~kog fotografa [tokmana, koji je kao putuju}i dagerotipist, docnije i kalotipist, bio ~est posetilac Beograda. Da li zbog [tokmanovih zavodljivih obe}anja, ili podstaknuta sopstvenom stra{}u za pustolovnim `ivotom, tek jednog dana su igle i konci ostali bez Anke...

Prvi be~ki period Anke Feldman - prvi, jer }e ih biti vi{e - prepun je neobi~nih epizoda. Ve} 1862. obrela se u Be~u. Odmah se dala u potragu za [tokmanom, ulaze}i mu u trag oslonjena na podatke navedene na njegovim fotografijama u formatu posetnice (Nicolaus Stockmannn, Hof photograph, Wien, Kuglmarkt No 1). Ispostavilo se da je to neka nemu{ta adresa ateljea koji je, kako se obi~no radilo u to vreme, menjao prose~no tri vlasnika za jednu godinu. Nemaju}i kud dalje, Anka se zaposlila kao kroja~ica, {to je jedino znala da radi. Posle Beograda, i dor}olskih osama, po~eo je njen novi `ivot, ispunjen nepreglednim i ~e`njivim uzbu|enjima. Ubrzo je na{la novi posao; upoznala je jo{ jednog fotografa, Karla Geca (Carlo Goetz) koji ju je primio za fotografsku pomo}nicu. Ostala je u Be~u naredne tri godine. U me|uvremenu je nau~ila da lepi fotografije na kartone, ali i da fotografi{e. Uz to, nau~ila je i da menja adrese, i da kao srpski dr`avljanin strpljivo podnosi stalnu prismotru policije. Kad se, kona~no, u avgustu 1865. vratila u Beograd opremljena aparatima i hemikalijama, bila je ve} vi~na portretisanju. Tu je zapo~ela svoj prvi samostalan posao.

Daje oglas u Vidovdanu, i nudi snimanje fotografija formata posetnice po ceni od 9 cvancika, {to je bila damping cena za trenutnu konkurenciju u gradu. (Tada vode}i beogradski fotograf Gantenbajn ogla{avao je istu uslugu za 12 cvancika). Zato je Anka, pre nego je ustalila posao, uspela da se zavadi sa svim beogradskim fotografima. Ali to njoj isprva nije smetalo jer je stekla "dobre veze u vi{im krugovima". Do svoje dvadesetpete godine stigla je da upozna Feliksa Kanica, pa ~ak i da pravi fotografije za njega, iako je ovaj posle nije pomenuo u svojim knjigama. Istovremeno, stigla je (da) stupi u veoma "blizak kontakt" sa izvesnom visokom li~no{}u srpske vojne elite, od koje je u godinama koje su nastupale dobijala stalnu nov~anu potporu. 

I leto naredne, 1866. godine, provela je u Beogradu, snimaju}i vrlo nekonvencionalno, sa jednim platnom kao pozadinom ispred koga su defilovali oficiri, vojnici i gra|ani. Ve} je zapa`eno da je Anka Feldman snimala konjanike u vreme kada kolodijumski proces nije pru`ao bogzna kakvu osetljivost negativskih plo~a (B. Debeljkovi}). Otuda su joj neki takvi portreti delom neo{tri usled pokreta, ali ipak upe~atljivi i tehni~ki korektni. Zapa`eno je da je uglavnom snimala na formatu posetnice, mada u beogradskim zbirkama ima i fotografija neuobi~ajeno velikog formata (npr. 160 x 180 mm), o~ito napravljenih kontaktnim kopiranjem sa jedne izvedene varijante tada{nje standardne cele plo~e (162 x 216 mm).

Ne zna se kako je Anka pro{la u poslu, ali se zna da je pored Kanica, za koga je ~esto radila, upoznala i vi{e mladih oficira srpske vojske. Toliko se ~esto nalazila u njihovom dru{tvu, i snimala njihove likove i figure, da su se u leto 1866. Beogradom po~eli pronositi glasovi da je Feldmanova, mo`ebiti, austrijska {pijunka.

Ponovo u Be~u

U kasnu jesen te godine Anka se vra}a u Be~. Tada je, prvi put posle toliko godina, videla i svog biv{eg poznanika [tokmana. Odnekud se pojavio, i mada o`enjen (u Be~u, i jo{ jednom u Pan~evu!) poku{ao je da od Anke povrati ne{to od nekada{nje naklonosti. Ali ona vi{e nije bila naivka. Za(o)bilazi [tokmana, i odlazi kod starog poznanika Karla Geca (Goetz). Gec je tako|e bio osobena pojava. Imao je odraslu }erku Anu, ali i prostodu{nu i naivnu `enu koja nije uspevala da sagleda razliku izme|u mu`evljeve ljubavnice i fotografske pomo}nice. Tako su, neko vreme svi, i Anka sa njima, zajedno sre}no `iveli.

[tokman i Gec su se najpre posva|ali, a da li samo zbog Anke ili i iz konkurentskih razloga i starih neizmirenih ra~una, ne zna se. Zna se, me|utim, da se Nikolaus [tokman nevoljno povukao tek kad mu je Gec, valjda kao utehu, ustupio svoj be~ki atelje za bagatelnu cenu. Zaslepljen iznenadnim }arom, [tokman je pristao da privremeno potisne u zaborav razlog svog dolaska, ne videv{i da kupuje "ma~ku u d`aku" - jednu stra}aru sa staklenim krovom u Jozefovoj ulici, koja ga je docnije uvela u nesagledive popravke i velike tro{kove. Pre nego se dosetio muci, ljubavnici iz mra~ne komore pakovali su letnju ode}u u kofere. Sre}u se 31. maja na Jadranskom moru, u glavnom gradu tada{nje austrijske pokrajine Dalmacije, Zadru. (O nastavku doga|aja uglavnom se obave{tavamo iz rada g. Abdulaha Seferovi}a objavljenog 1984, i pisanog na osnovu dokumenata iz zadarskog arhiva).

Budu}i da je me|u njima bila uo~ljiva razlika u godinama - Gec je ve} zamakao u pedesetpetu dok je Anka tek na~ela tre}u deceniju - vlasti su se zabrinule za gra|anski moral, ali i za op{tu bezbednost, tim pre jer je Anka posedovala srpski paso{, mada sa isteklim rokom. Telegrafi su se usijali, za dva meseca razmenjeno je ~ak 17 depe{a po tom pitanju; Be~ je izvestio zadarske vlasti da je Gec "za kra}e vreme posedovao atelje u Jozefstadstrasse 23, koji je neposredno pre odlaska prodao N. [tokmanu za 600 forinti", i da je "o`enjen, `ena i ~etvoro dece, a Ana mu nije pomo}nica ve} ljubavnica". Za nju je jo{ navedeno da prima mese~nu potporu od "nekog" iz Srbije, u iznosu od 100 forinti.

Koliko dugo su Anka i Gec boravilu u Zadru, ne zna se. Ali se zna da su imali stalne sukobe, ~ak i javne sva|e, {to kom{ije redovno prijavljuju a gradska vlast uredno bele`i i o tome izve{tava Be~. Mo`da su ti sukobi bili uzrok {to je Anka zatra`ila od zadarskih vlasti dozvolu da vodi fotografski atelje na svoje ime. Da je mislila ozbiljno potvr|uje se i ~injenicom {to je na njenu adresu u isto vreme iz Be~a stigla kartona`na oprema za fotografije sa tekstom "Ateliee fotografico di Anna Feldmann". Dalja njena sudbina u Zadru, kao ni Gecova, nije poznata. Ne zna se da li je ikada snimila ijednu fotografiju u Zadru, ili mo`da jeste ali nisu odolele zubu vremena. Tamo{nji kustosi su nas uveravali (1987) da u gradskom muzeju nema fotografija sa njenim imenom na pole|ini. Najve}i broj radova Anke Feldman, do danas sa~uvan, koncentrisan je u zaostav{tini Feliksa Kanica u Arhivu Srpske akademije nauka i umetnosti u Beogradu.

Zalazak sunca

Potonja sudbina pustolovne Anke nije sasvim razja{njena. Negde krajem sedamdesetih godina unekoliko joj se gubi trag; sretana je u razli~itim mestima Austrougarske carevine, a u Srbiju izgleda da vi{e nije dolazila. Osamdesetih, kad je imala tek oko 40. godina - kako je opisuje jedan savremenik - bila je ve} `ena rasejanog i umornog izgleda, a po~etak novog veka, izgleda, nije do`ivela.

Anka Feldmanova - kako je oslovljavaju doma}e novine - radila je fotografski posao u Beogradu u isto vreme kada i prva generacija ateljejskih fotografa mlade srpske Kne`evine, F. Gantenbajn, A. N. Stojanovi}, Musil i Miri}, Panta Hristi}... Za~udo, iako je pripadala eri dizderijevih portreta, kolodijumskih negativa i stereotipnih fotografija formata posetnice, u njenom radu mo`e se uo~iti ne{to od duha vremena koje je tome prethodilo, ne{to `ivo i neugaslo, toplo i lirski suptilno, individualno - ne{to {to }e kao osobenost drugi fotografi tokom sedme decenije, uvek u potrazi za {to ve}om zaradom, sasvim izgubiti. Feldmanova je snimala neformalne fotografije, neu{togljene poze i prva je me|u srpskim fotografima uspela da sa~uva `ivot na slici, pokret konja i jaha~a. Njena fotografija Grupa srpskih oficira (prvi objavio B. Debeljkovi}, 1977), nosi jedan univerzalni duh druge polovine 19. veka, kakav se sre}e na fotografija Gistava Le Greja iz vojni~kih kampova u [alonu za vreme Drugog Carstva, 1857. ili Metju Bredija iz ameri~kog Gra|anskog rata, 1863. Taj duh je ona nekim neumitnim darom otkrila i primenila, nalaze}i njegov odraz u srpskom  prostoru... Bila je pustolovka, o{troumna koliko i naivna. U potrazi za sopstvenim `ivotom morala je da uradi i ono {to `ena njenog doba, ophrvana viktorijskim na~elima ili be~kim gra|anskim manirima sigurno ne bi. Bila je bez predrasuda i bez moralnih stega koje su vladale u XIX veku. Mo`da je i zato sunce za nju preralo za{lo. Planula je, i nestala.

Goran Mali}
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