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Srbija na po~etku veka

Da li se istorija ponavqa
Pre devedeset godina Kraqevina Srbija odr`ala je u Londonu do tada najve}u prezentaciju svoje kulture, ekonomije i privrednih mogu}nosti 
Izlo`ba balkanskih zemaqa (Balkanska izlo`ba), odr`ana 1907, u Lon​donu bila je prire|ena u tzv. Kraqi~inoj palati (Queen's palace) u zapadnom delu Londona, na oko 3000 m2, i po obimu "~etiri puta ve}a od srpskog odeqka na Svetskoj izlo`bi u Parizu 1900". Komesar izlo`be bio je prof. Marko T. Leko, rektor Velike {kole. Uporedo, ali znatno skromnije, predstavqene su i Crna Gora i Bugarska, dok su proizvodi makedonskog i albanskog etnosa izlagani u simboli~nom obimu.

Prire|ivawe izlo`be u Londonu uskla|eno je sa obnavqawem diplomat​skih odnosa izme|u Kraqevine Srbije i Ujediwenog Kraqevstva, koji su zamrznuti ~etiri godine ranije, posle atentata na kraqa Aleksandra Ob​renovi}a i kraqicu Dragu. Budu}i da se taj doga|aj veoma lo{e odrazio na ugled Srbije u svetu, naro~ito u zemaqama sa monarhisti~kim ure|ewem u kojima su Srbi posle majskih doga|aja nazivani kraqeubicama, bilo je pri​rodno da se upravo tamo najpre poku{alo sa prezentacijom kulture, umetnosti i privrede, sa `eqom da se obnovi raniji ugled Srbije i pridobije naklonost Engleza.

Od povesti do industrije

Izlo`ba je zami{qena kao presek kroz kulturnu istoriju srpskog naroda, uz predstavqawe i aktuelnih privrednih mogu}nosti Srbije, i podeqena u 12 grupa. U prvom delu (grupe 1-5), izlagana su umetni~ka dela starije i onovre​mene likovne umetnosti, iz Narodnog muzeja i udru`ewa "Lada"‡ slike, skulpture i grafike Paje Jovanovi}a, \or|a Krsti}a, Uro{a Predi}a, Uro{a Kne`evi}a, Bete i Riste Vukanovi}a, Poleksije i Steve Todorovi}a, Marka Murata, \oke Milovanovi}a, Qube Ivanovi}a, \or|a Jovanovi}a i drugih. Etnografska zbirka (grupa 2) predstavila je istorijski znamenite primerke oru`ja, nakita i predmeta iz ranijeg vremena, uz prezenataciju ra​dova S. Titelbaha, i D. Inkiostrija sa riznicom narodne ornamentike na ode}i i oru`ju. Na po~asnom mestu, u prvoj galeriji izlagana su fotografska dela Milana Jovanovi}a (portreti ~lanova vladarske porodice, izvedeni u platinotipiji). U grupi statisti~kih dijagrama, geografskih mapa i kwiga malobrojnih izdava~a, pokazani su fotografski dijapozitivi velikog for​mata prof. \or|a M. Stanojevi}a ("Prizori iz Srbije" ‡ gradovi, manastiri, etnografski detaqi i no{we). Izlagana su i dela najboqih zanatskih foto​grafa, M. Dimitrijevi}a (vedute i panorame Po`arevca), E. Deroka (motivi sa srpskih `eleznica), S. Dimitrijevi}a (portreti), L. Keniga (portreti), i fotografa-amatera M. Vasi}a (vedute i panorame Kragujevca), i V. Cveta​novi}a ("Portret kneza Pavla", u gumitipiji). Treba zabele`iti da je to bilo prvo kolektivno autorsko predstavqawe dela srpskih fotografa izvan granica Srbije. U posebnoj grupi, kroz gravire, fotografije i mape, pokazan je razvoj Beograda kroz istoriju. 

Drugi deo izlo`be odnosio se na privredne mogu}nosti Srbije. Posebna i najbrojnija grupa izlaga~a, na{la se u poqoprivrednoj sekciji (6), mineralni resursi i rudna bogatstva pokazani u posebno (7), dok su ostale grupe izdvo​jene za industriju (8), ribarstvo (9), stono zanatstvo (10), manufakturnu pro​izvodwu i zanatstvo (11) i duvansku industriju (12). Balkansku izlo`bu pra​tio je obiman ilustrovan katalog (izdat od engleskih doma}ina), a u Srbiji je {tampan prigodan Album Balkanske izlo`be sa mnogobrojnim fotografi​jama.

Umesto sloma - polet

Zna~aj Balkanske izlo`be za Srbiju bio je vi{estruk: politi~ki, kul​turni i privredni. Izlo`ba je pripremana u vrlo te{kom trenutku za dr`avu, u toku ve} objavqenog carinskog rata od Austrougarske. Nakon zatvarawa aus​trijske granice (od 1906), za Srbiju je bilo pitawe opstanka da prona|e i ot​vori nova tr`i{ta, posebno za poqoprivredne proizvode, za koje je ve} tra​dicionalno najve}i kupac do tada bila Austrougarska monarhija. Balkanska izlo`ba znatno je podstakla uspostavqawe izvoza i plasman srpske robe u Ev​ropu, {to se veoma zna~ajno odrazilo na privredni rast Srbije u periodu do Balkanskih ratova. Protivno austrijskoj `eqi pokazalo se da su carinske "sankcije" umesto sloma donele Srbiji znatan privredni polet. 

O uspehu izlo`be svedo~e i mnogobrojni napisi iz engleske onda{we {tampe. Karakteristi~an je citat da se "Srbija, koja je engleskom narodu poznata kao divqa zemqa, bez zakona, puna revolucionara, ubica i razbojnika, predstavqa u sasvim drugoj boji i svetlosti" (Ladys Pictorial, 4, 1907). Na drugom mestu stoji ocena da je srpska sekcija Balkanske izlo`be "~inila ~ast ju`noslovenskim dr`avama koje su na woj predstavqene i ostavila je u Lon​donu najboqi utisak".
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