Istorija fotografije

PO^ECI FOTOGRAFIJE U CRNOJ GORI

U toku samo dve godine od predstavljanja, dagerotipija, kao prvi uspeli postupak dobijanja slike u kameri opskuri pomo}u svetlosti i srebrnih soli, dospela je na sve kontinente. A Evropa je bila preplavljena dagerotipijom ve} nekoliko meseci posle otkri}a.

Prve vesti o dagerotipiji objavljene su u ju`noslovenskim zemljama ve} 1839, a i prva snimanja obavljena su naredne godine u Zagrebu, Beogradu i Ljubljani. Prva dagerotipska kamera i prvi dagerotipist zabele`eni su u Crnoj Gori samo nekoliko godina posle otkri}a novog postupka "crtanja slika pomo}u sun~eve svetlosti", kako se tada o tom izumu govorilo. Za razliku od drugih evropskih dr`ava u kojima je razvoj fotografije bio podstaknut potrebama gra|anskog dru{tva, u Crnoj Gori je po~etak fotografije osoben i druga~iji. Jer, dok je u susedne prostore, Austrougarsku, ili u kne`evinu Srbiju, ta rana fotografska tehnika prodirala preko putuju}ih dagerotipista, Crnu Goru je dodirnuo talas dagerotipije zahvaljuju}i inicijativi samog vladara.

Prvi crnogorski dagerotipist

Iz Njego{evih pisama, upu}enih sa Cetinja u Dubrovnik ruskom konzulu Jeremiji Gagi}u, otkriva se da je Vladika tra`io stru~njaka koji bi do{ao na Cetinje da nau~i nekog od Crnogorca "snimati obraza dagerotipom". Treba naglasiti da se to zbilo 1845. godine, samo {est godina posle promocije dagerotipije pred francuskom Akademijom nauka. Tako|e treba uo~iti da je u drugim ve}im centrima, u neposrednom okru`enju, radio tek po jedan dagerotipist: u Ljubljani i Zagrebu Johan Bo{ (1841), u Beogradu Josif Kapileri (1844).

Konzul Gagi} je obavestio Vladiku 23. avgusta 1845. (po starom kalendaru) da se "samo jedan ~ovek nahodi u Dubrovniku koji umije skidati obraze dagerotipom" ali je trenutno na putu. Sredinom oktobra Gagi} je ponovo pisao Njego{u: "G. Anton Drobac, ovda{nji apotekar... vratio se je nedavno iz Italije veoma bolestan, i sad, okrijepiv{i se malo i podignuv{i se, mogao bi dati nastavlenije onomu koga Vi s mahinom ovamo po{ljete". Vladika je odabrao mladog cetinjskog u~itelja Milorada Medakovi}a i preporu~io ga, pismom od 4. decembra, Gagi}u. Za samo deset dana Medakovi} je nau~io "dobro snimati obraze dagerotipom" i 18. decembra vratio se na Cetinje. 

O li~nosti Antuna Dropca ne zna se drugo osim da je bio apotekar, `itelj Dubrovnika i da je, verovatno, imao poslovnu vezu sa Italijom. Hrvatska fotografska istoriografija u pregledu najranijih dubrova~kih fotografa ne pominje tog svog pionira fotografije. Verovatno je re~ o jo{ jednom od onih ranih dagerotipista kojima je fotografija bila dopunsko zanimanje. Pored slikara minijaturista i apotekari se ~esto sre}u kao fotografi u tom razdoblju fotografske istorije.

Milorad Medakovi} (1824-1897) je do{ao iz Hercegovine na Cetinje 1844. i tu postao u~itelj. Docnije je delovao kao novinar i istori~ar. Napisao je dela Istorija Crne Gore (1851), @ivot i obi~aji Crnogoraca (1860), i P. P. Njego{ (1882). Da je Medakovi} naumio da uskoro napusti Cetinje, svedo~i neka vrsta preporuke sa Njego{evim potpisom, "svijediteljstvo" od 18. avgusta 1848, u kome se isti~e da se Medakovi} "bavio u Crnoj Gori ~etiri godine kao u~itelj ovda{nje mlade`i, to~no i prilje`no izvr{uju}i svoju du`nost i ~esno vladaju}i se...". Ne zna se da li je u~itelj i dagerotipist Medakovi} bilo {ta do tad snimio, niti da li ima sa~uvanih dagerotipija iz toga vremena (do sada ih istoriografija nije zabele`ila). Tako njegova pojava ostaje svetla ta~ka ali i epizoda bez kontinuiteta, usamljen primer fotografije na crnogorskom tlu do kraja sedamdesetih godina tog veka. Moglo bi se re}i da je odlaskom Medakovi}a sa Cetinja okon~ana prva faza istorije fotografije u Crnog Gori, faza koja se za sad bazira na arhivskim podacima ali ne i na artefaktima.

Njego{ev lik

Neposredno zatim nastala je najstarija do danas sa~uvana fotografija u crnogorskoj istoriji. Ali ona nije snimljena u Crnoj Gori ve} u Austriji, u litografskom i fotografskom ateljeu Anastasa Jovanovi}a. Ta talbotipija, sa likom Njego{a, snimljena je prilikom vladikinog poslednjeg boravka u Be~u, 1851. godine. Iskori{}ena kao predlo`ak za poznati litografski rad Jovanovi}a "Petar II Petrovi} Njego{", objavljen u ~etvrtoj svesci Spomenika srpskih, izdatoj 1852. godine, a docnije i za mnogobrojne Njego{eve portrete, me|u kojima i za onaj ~uveni rad u ulju slikara Johana Besa (Johann Bess), koji je mogao nastati samo posle te talbotipije dakle, posle 1851, a nikako 1847, kako se jo{ i danas nesavesno taj rad atribuira.

Sa~uvano je i se}anje Ljubomira Nenadovi}a, pod kojim uslovima i kako je nastala ta Njego{eva talbotipija: 

"Dolazio je (Vladika) u fotografsku i litografsku radionicu Nastasa Jovanovi}a, gde se slikao, sede}i u velikoj stolici, sa crnogorskom kapom na glavi i u crnogorskim haljinama; po toj fotografiji naskoro za tim izi{la je litografisana njegova slika, u kojoj je vrlo dobro pogo|en; takav je isti izgledao poslednje godine svoga `ivota. To mu je najlep{a i najbolja slika".

Posle Njego{eve smrti novi crnogorski vladar knjaz Danilo Petrovi} je sa svojim perjanicima prilikom svojih boravaka u Be~u bio ~est posetilac Jovanovi}evog fotografskog ateljea. Mnogobrojni talbotipski originali u negativu i pozitivu iz toga doba - portreti ne samo kneza Danila Petrovi}a ve} i vojvode Iva Radonji}a, Milorada Medakovi}a, Andrije Perovi}a Cuca, Stevana Perovi}a Cuca, \or|a Petrovi}a, Pera Tomova Petrovi}a i drugih uglednih Crnogoraca sa~uvani i nalaze se u posedu Muzeja grada Beograda. 

Jo{ jedna fotografija iz tih godina svojim konroverznim naslovom izaziva pa`nju. U tre}oj svesci Spomenika serbskih Anastasa Jovanovi}a, izdatoj 1851, objavljena je litografija "Ajduk Veljko Petrovi}, vojvoda srpskij". Za lik Hajduk-Veljka Petrovi}a iskori{}en je talbotipski portret crnogorskog vojvode Petra Vukoti}a, snimljen iste godine. Za Vukoti}a su savremenici tvrdili da likom veoma podse}a na proslavljenog junaka iz Prvog srpskog ustanka. 

Stalni fotografski ateljei

Crna Gora je na neki na~in presko~ila jednu etapu uobi~ajenu u istorijskom razvoju fotografije - putuju}e fotografe. Bar do danas nema tragova o njihovom delovanju u vremenu kada su uobi~ajeni u Evroip.

Najraniji stalni fotografski ateljei - koji se s obzirom na svoju namenu i delokrug interesovanja mogu okarakterisati kao gra|anski - javljaju se na primorju, pre svega u gradu Kotoru u kojem je bila stacionirana vlast za taj deo austrougarske Dalmacije. Budu}i da do 1918. g. Crna Gora kao dr`ava nije obuhvatala svoju dana{nju teritoriju, mnoga mesta, po svemu sude}i najva`nija za razvoj fotografije u 19. veka i u prve dve decenije narednog, nisu bila pod jurisdikcijom tada{nje crnogorske kne`evine ve} Austrougarske. Me|utim, ba{ na primorju je bilo najvi{e fotografskih ateljea i u njima su fotografisani crnogorski vladari i gra|ani, i potekle ideje za prva fotografisanja veduta i panorama.

Prvi profesionalni atelje na podru~ju dana{nje Crne Gore otvorio je po~etkom {ezdesetih godina 19. veka u Herceg Novom Nikolo Androvi} (1824 - 1895). Isprva je radio u rodnom mestu kao apotekar, zatim i kao fotograf. Od 1866. nastavio je fotografski rad u Zadru. Pored glavnog zanimanja, fotografisanja gra|anskih portreta na kojima su sa~uvani likovi iz naroda i elementi crnogorske no{nje, Androvi} je, zajedno sa ortakom Gold{tajnom, ostvario i vredan dokumentarni album Putovanje cara Franje Josipa I po Dalmaciji 1875, u kojem se prvi put na fotografiji sre}u vedute i panorame Kotora, Risna i Perasta. To je i najraniji poku{aj foto-reporta`e u Crnoj Gori.

Krajem {ezdesetih godina u Kotoru je otvorio atelje Antonio Jelaska ~ije je stalno mesto boravka bilo u Dubrovniku, gde je tako|e imao atelje, najpre sam a zatim sa Karlom Veberom. Isprva je hteo da bude sitni~ar i poku{avao da u Kotoru otvori takvu radnju (arhivski podatak iz 1854), pa je, po svemu sude}i, ne{to docnije pre{ao u fotografski zanat. Prvi put kao fotografa dokumenti ga bele`e 1866. povodom jedne sva|e kada su mu obesni mladi}i razbili (fotografski) izlog, o ~emu je svedo~io i jedan njegov {egrt. Zna se, tako|e, da je Jelaska delovao izme|u 1867. i 1873. kao dvorski fotograf crnogorskog kneza (zapis na pole|ini jedne fotografije sa knja`evim grbom, iz 1867: A. Jellasca, Fotografo di S. A. principe di Montenegro. Stabilimento Fotografico Ragusa e Cattaro). Po svemu sude}i, Jelaska je umro u toku 1892, - jedan dokument iz decembra te godine navodi na takvu pomisao - a atelje u Kotoru preuzeo je Veber.

Jednako kao i Jelaska, i njegov nekada{nji partner iz dubrova~kog ateljea, Karlo Veber (Weber), ro|en 1846. u Dubrovniku a umro u Trstu, bio je fotografski nomad. Osim u Dubrovniku i Kotoru, radio je kao fotograf i u Zadru i Splitu. Izgleda da se trajno nastanio u Kotoru 1881, kada je otvorio svoj prvi tamo{nji atelje. I njemu je dodeljena titula dvorskog fotografa crnogorskog knjaza (posle 1877), ali je vi{e zapam}en po izvanrednim gra|anskim portretima, vedutama i `anr-scenama.

Tokom sedme decenije u Kotoru je radio i Franc Laforest, koji je povremeno delovao i u drugim mestima crnogorskog Primorja. Njegov atelje, svakako najdugove~niji u Crnoj Gori, naslednici su vodili sve do kraja Drugog svetskog rata, sa filijalama u Herceg Novom i \enovi}ima. 

U albumima starih gra|anskih porodica ili u zbirkama muzeja iz primorskih mesta i na Cetinju, sre}u se i radovi dubrova~kih fotografa Burata (Tomaso Burato) i Maskari}a (Silvino Mascarich) ali za sada nema tragova da su i ti fotografi otvarali stalne ili povremene ateljee na podru~ju koje danas zahvata Crna Gora. Pred kraj veka sre}e se u Ulcinju fotograf Fran~esko A. Pici (Pizzi), a bez stalnog mesta i fotograf Kodeli (Codelli). Ima znakova da su radili i neki drugi, mo`da samo privremeni, npr. Karlo Veber mla|i. Sude}i po tradicionalnoj ode}i, ili posvetama na pole|inama starih fotografija, izvesno je da su se `itelji crnogorskih mesta fotografisali u ateljeima ovih fotografa. Strogo uzev{i, delatnost i te ~etvorice fotografa, kao i pionira Androvi}a, Jelaske, Vebera i Laforesta, donekle pripada i istoriji austrijske i hrvatske fotografije. Iako su jedni proveli ve}i deo radnog veka na crnogorskom Primorju, a drugi bili samo privremeni fotografi, svi oni su, uz mo`da jo{ neke do sad neotkrivene, znatno doprineli stvaranju dokumentacije o jednom periodu crnogorske istorije.

Istoriografija

Koliko je poznato, do sada nisu pokretana zama{nija istra`ivanja crnogorskog fotografskog nasle|a na {irem planu. Samo delimi~no je dotaknut geografski prostor dana{nje Crne Gore u delu Nade Gr~evi} "Fotografija devetnaestog stolje}a u Hrvatskoj", Zagreb, 1981. Tu se denekle prati delovanje onih fotografa, zanimljivih za osnovnu temu dela, koji su boravili i na (dana{njem) crnogorskom primorju. 

Prvi rad, sa`eti pregled istorije fotografije u Crnoj Gori u 19-om i 20- veku, je na{ rad pod naslovom "Prolegomena za istoriju fotografije Crne Gore", podnet kao referat na savetovanju "Crnogorska umjetnost 1946-1996, od likovnih dokumenta ka sintezi" u Podgorici, 1996. godine. Koliko nam je poznato rad nije publikovan jer Zbornik sa tog skupa do sad nije objavljen. Docnije smo doznali da je jo{ jedan rad imao sli~nu sudbinu. U okviru Okruglog stola "Prvi Statut Bokeljske mornarice iz 1463. godine, statuti ostalih bratov{tina i razvoj zanata u Kotoru i Boki Kotorskoj", odr`anog u Kotoru 28 - 30. decembra 1993. godine iznet je referat Sne`ane Pejovi} pod nazivom "Prvi fotografi u Kotoru", ali je stru~noj javnosti postao dostupan tek {est godina docnije, izlaskom Zbornika u leto 1999.

Stoga se ovaj sa`eti pregled mo`e smatrati prvim sinteti~kim poku{ajem da se nazna~e osnovni pravci teme, i da se podstaknu dalja istra`ivanja jednog obimnog korpusa gra|e vrednog i dokumentarno i umetni~ki.

Goran Mali}

Goran Mali}, Istorija fotografije : PO^ECI FOTOGRAFIJE U CRNOJ GORI : U toku samo dve godine od predstavljanja, dagerotipija, kao prvi uspeli postupak dobijanja slike u kameri opskuri pomo}u svetlosti i srebrnih soli, dospela je na sve kontinente. A Evropa je bila preplavljena dagerotipijom ve} nekoliko meseci posle otkri}a. Refoto, 5, 2001.
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