
Prolaznost: Dragoqub Ka`i} (1922 ‡1999)

Bogat stvarala~ki opus
Vi{estruko sudeluju}i u oblikovawu savremene srpske primewene umetnosti, prof. Ka`i} je delovao kao slikar, grafi~ki dizajner, fotograf umetnik, fotografski pisac i pedagog
U Beogradu je nakon du`e bolesti preminuo Dragoqub Ka`i} (1922 ‡ 1999), dugogodi{wi profesor Fakuleta primewenih umetnosti i dizajna. Diplomirao je na slikarskom odseku Akademije likovnih umetnosti u Beogradu u klasi prof. Nedeqka Gvozdenovi}a.

Vi{estruko sudeluju}i u oblikovawu savremene srpske primewene umetnosti, profesor Ka`i} je delovao slikar, grafi~ki dizajner, fotograf umetnik, fotografski pisac i pedagog. U trenutku kada je fotografija kod nas imala samo dva nivoa ‡ zanatski i amaterski ‡ poduhvatio se te{kog zadatka da uspostavi i tre}i ‡ akademski! Tako je uveo 1967. godine predmet Fotografija na Akademiji primewenih umetnosti u Beogradu. Zatim je isti predmet pokrenuo i programski utemeqio na [koli za industrijsko oblikovawe u Beogradu, kao i na Akademijama umetnosti u Novom Sadu, Pri{tini i na Cetiwu. 

Zalo`io se, i najzad uspeo, da se ustanove i poslediplomske studije fotografije koje je on vodio na Fakultetu primewenih umetnosti i dizajna do kraja `ivota.

Pionirski doprinos

U oblastima kojima se kao umetnik najvi{e bavio, Dragoqub Ka`i} dao je zna~ajan, a po mnogo ~emu i pionirski doprinos. Me|u prvima je usvojio fotografiju kao element grafi~kog oblikovawa i na tom poqu ostavio sna`an pe~at. Ostvario je brojna dela (od plakata do naslovnih stanica), a mnoga su i nagra|ena na sajmovima kwiga u Beogradu i Moskvi ("Mala monografija umetnosti", 1968; "Umetni~ko blago Jugoslavije", 1970; "Maske sveta", 1971; "Umetnost naivnih", 1972; i druge).

Pored tema iz primewene fotografije Ka`i} je bio zainteresovan i za pozori{te, vedute i pejza`e a znatno je doprineo i reafirmaciji starih fotografskih tehnika. Jedan mawe zapa`en, ali ne i mawe zna~ajan deo opusa ostvario je kao saradnik Srpske akademije nauka i umetnosti, ostaviv{i veliki broj fotografskih portreta savremenika, li~nosti iz srpske nauke i kulture.

Kao stru~ni pisac objavio je brojne ~lanke i tri samostalne autorske kwige, a jednu i preveo. Wegova Elementarna tehnika fotografije (Beograd 1973, a kasnije jo{ ~etiri izdawa) i danas je osnovni uxbenik na visoko{kolskim studijama iz te oblasti.

Gospodin, intelektualac

Mada je ostvario zapa`eno delo, Dragoqub Ka`i} nikada nije mahao svojim kwigama, diplomama i nagradama. Klonio se bu~nog isticawa, bio je odmeren, delikatan i nekako izdvojen, otporan na pomodne vetrove i umetni~ku estradu. Bio je gospodin, ali je umeo da bude i britak, bez dlake na jeziku i da jasno iznosi ono {to misli, osobito kada se susretao sa neznawem o struci kojoj je pripadao. Bio je ono {to je u fotografiji najre|e ‡ intelektualac! Osta}e zapam}en kao vrstan profesor brojnih generacija studenata primewenih umetnosti kojima je prenosio svoja znawa i otkrivao umetnost fotografije.
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