
Povodom jubileja

Pravo na osmeh
Ugledni Fakultet primewenih umetnosti izdao je monografiju i wom obele`io jedan vek nastave srpske primewene umetnosti i pola veka te obrazovne institucije 
Velike i ~uvene {kole u svetu ne mogu se zamisliti bez tri osnovna elementa: tradicije, uglednih profesora i uspe{no sprovedene nastavne koncepcije. Beogradski Fakultet primewenih umetnosti sve to ima, a monografija koja je upravo u javnosti ba{ o tome i svedo~i.

Monografija "FDU 50", bele`i neuobi~ajen razvojni put te institucije: nastava primewenih umetnosti u Srbiji potekla je iz Srpske crta~ko-slikarske {kole Kirila Kutlika (1895), a nastavqena kroz Umetni~ko-zanatsku {kolu (1905). Izme|u dva rata nastava se, jedno vreme, odvijala u [koli primewenih umetnosti, a u posleratnim transformacijama u Akademiji (1948) koja je zatim prerasla u rang Fakulteta primewenih umetnosti (1973). Kada se sve lepo zbere i izra~una, proteklo je 104 godine od postanka nastave primewene umetnosti u Srbiji i pola veka Fakulteta primewenih umetnosti u Beogradu. Monografija izdata tim povodom bele`i mnoge podatke za istoriju niza umetni~kih struka, imena li~nosti, rezultate i umetni~ke pojave. 

Majstori primewene umetnosti

Kako je to nagla{eno i u iscrpnom uvodnom tekstu (B. Vujovi}, Fakultet primewenih umetnosti 1948‡1998), istorijski razvoj primewene umetnosti kod Srba ima svoj poprili~an vek. Manastirske riznice svedo~e o ve{tim rukama doma}ih umetnika i ~uvaju predmete: crkvene sasude, dekorativnu keramiku, ukra{eno oru`je, tkanine i ode`de. I prodor {kolovanih qudi u pojedine oblasti je davna{weg datuma. Anastas Jovanovi} je prvi {kolovani stvaralac u srpskoj primewenoj umetnosti. Obrazovao se u Be~u (od 1838), na tradicijama evropske kulture koju je, u svom radu, povezao sa duhom pravoslavqa i temama iz srpske istorije i iz svoga vremena.

Nastavu primewene umetnosti u Srbiji vodila je ~itava plejada vrlo istaknutih li~nosti srpske kulture ‡ u monografiji se o svima govori, ali neka i nama bude dato pravo da pomenemo Mihaila Valtrovi}a, Ristu i Betu Vukanovi}, Marka Murata, Inkiostrija, a u posleratnom periodu Pomori{ca, Tabakovi}a, [otru, Belobrka, [erbana, Milicu Babi}, Pavla Vasi}a..., imena bez kojih je te{ko, da li i mogu}e, zamisliti srpsku likovnu i primewenu umetnost 20-og veka.

Osnov za istra`ivawa

Mudro je bilo setiti se da monografija ne ostane samo dokumenatacija o jubileju ve} je iskori{}ena prilika da se taksativno iznese i brojna istorijska gra|a. Znatan deo kwige potse}a ~itaoca na radne i umetni~ke biografije profesora koji su utemeqili ili i danas vode studije iz svojih diciplina. Treba podsetiti da Fakultet primewenih umetnosti danas deluje kroz devet specijalizovanih odseka: Zidno slikarstvo, Primeweno vajarstvo, Unutra{awa arhitektura, Scenografija, Dizajn tekstila, Primewena grafika (sa ateqeima za Grafiku i kwigu, Grafi~ki dizajn i Fotografiju), Keramika, Kostim, i Industrijski dizajn.

U Dodatku su imena dekana i prodekana, nastavnog osobqa kao i svih diplomiranih studenata (od 1951). Ba{ se u tom delu nalazi osnovna vrednost ovog izdawa, dokumentarno blago ko je }e vremenom, uvereni smo, ste}i i pravu korisnost. To je vrlo dobar izvor podataka, se}awa i li~nih biografija; sumaran pregled istorije jedne kulturne grane, i osnov za istra`ivawa primewene umetnosti u Srbiji novijeg doba. Uvereni smo da bi kwiga bila jo{ prezentnija za srpsku kulturu, da se nije potkrao i propust u odeqku Preminuli profesori: od 54 pobrojana imena, za vi{e od polovinu ispu{tena je da se navede godina smrti?! 

Brojne ilustracije (iako sa ne{to tamnijom gamom od dozvoqene), uz preglednost i korektan prelom, i svojim unutra{wim duhom i spoqa{wom vizuelno{}u (likovna oprema prof. Rastka ]iri}a), doprinose lepoti dela. I motiv sa korica monografije ‡ Nike sa Samotrake ‡ simboli~no iskazuje polet i nepristajawe na jalove tugovanke o imawu i nemawu (Nike je pobeda). 

Ali, ni{ta se, i nigde, ne razvija samo od sebe. Treba ista}i: za sve {to je uradio i {to danas aktivni radi, i gradi, daje aktuelnom, vrlo agilnom dekanu Fakulteta, profesoru dr Branku Vujovi}u pravo na osmeh. Uspeo je, sa svojim saradnicima, da za kratko vreme pripremi i na dostojan na~in obele`i pa`we vredan jubilej; da sakupi gra|u i obogati monografiju nizom vaqanih tekstova i podataka, i da jubilej tako uspe{no zaokru`i. Ba{ kako i dolikuje toj uglednoj instituciji.

Uo~qivo je: u kratkom roku Fakultet je izdao monografiju o delu Radete Stankovi}a vajara, nekada{weg profesora Akademije, a sada i monografiju Fakulteta. Da li je time za~et i jedan serijal umetni~kih izdawa, ostaje da se vidi. Nama se ~ini da krilata Nike nije uzalud o`ivela. U vremenu koje vi{e uzima nego {to nudi i daje, i to je, ne malo, obe}awe. 

Goran MALI]

Goran Mali}, Pola veka fakulteta primewenih umetnosti : Pravo na osmeh : Ugledni Fakultet primewenih umetnosti izdao je monografiju i wom obele`io jedan vek nastave srpske primewene umetnosti i pola veka te obrazovne institucije, Politika, God. XCVI, br. 30857, 18. 9. 1999, 27. ]irilica. Umetnost, kultura, nauka. Ilustr: Portret Anastasa Jovanovi}a za vreme {kolovawa u be~koj Akademiji (rad A. [alera).
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