Fotografija na Internetu

IGLA U PLASTU SENA

Upotreba Interneta bez poznavanja elementarnih principa kori{}enja web-pretra`iva~a nalikuje na potragu za knjigom u biblioteci od preko milion knjiga u kojoj ne postoje bibliote~ki registri.

Svaka ozbiljna prezentacija na Internetu pre ili kasnije biva suo~ena sa razli~itim pitanjima posetilaca. Vremenom se pove}ava broj radoznalaca ali ne i broj pitanja. Ona se ustaljuju i uskoro se svode na jednu do dve desetine naj~e{}ih. Stoga se kompjuterski narod pre nekoliko godina dosetio da uvede neku vrstu stalnog servisa pod sra}enicom FAQ (Frequently Asked Questions - naj~e{}e postavljana pitanja). Drugim re~ima, kad pitanja dosegnu granicu raznovrsnosti, vreme je da se uvede rubrika FAQ. Pitanja se razvrstaju, pa ko za`eli da ne{to zapita najpre treba u toj rubrici da potra`i odgovor. 

Idu}i tragom te ideje i mi smo sastavili ovaj tekst na osnovu naj~e{}e postavljanih pitanja nedovoljno vi~nih korisnika Interneta. Mo`da }e u njemu ~itaoci na}i odgovore na pitanje kako do}i do sajtova na kojima se mogu dobiti informacije o raznim temama zanimljivim za fotografe.

Kako do tra`enog sajta?

Da bi smo stigli do neke prezentacije (sajta ili dokumenta) potrebno je da znamo njenu web-adresu. Nju smo u nekoj prilici pribele`ili, uneli u Bookmark brausera, ili negde pro~itali. Tad je lako: unesemo adresu, pritisnemo Enter i sa~ekamo rezultat. 

Kako to nije uvek mogu}e, preostaje nam de se oslonimo na Internet-pretra`iva~e. Upotreba Interneta bez poznavanja elementarnih principa kori{}enja web-pretra`iva~a nalikuje na potragu za knjigom u biblioteci od preko milion knjiga u kojoj ne postoje bibliote~ki registri.Ono {to je na po~etku potrebno znati jeste da na Internet-mre`i postoji vi{e stotina pretra`iva~a. Jedni su lokalnog karaktera, drugi su usko specijalizovani za odredjene stru~ne oblasti, tre}i su orijentisani geografski, ~etvrti lingvisti~ki, peti su op{ti i sakupljaju sve na {ta naidju.... Bilo bi besmisleno zadati pretra`iva~u specijalizovanom za medicinske teme da u svojoj memoriji tra`i pojam "art photography ", ili od pretra`iva~a nekog {panskog provajdera (i na {panskom jeziku) tra`iti da nam izlista cenovnik ili lager-listu ma|arske firme Forte. (Proverili smo, Forte ima tekstove o svojoj produkciji na madjarskom, nema~kom i engleskom jeziku ali ne i na {panskom!). Iz toga proizilazi jasan zaklju~ak: da ne bismo uludo gubili Internet-vreme, ve} u startu moramo biti koliko-toliko ispravno usmereni.

Igla u plastu sena

Postoje veliki op{ti pretra`iva~i (veliki prema uvek prisutnom broju dokumenata, odnosno linkova prema njima), a bez sumnje najve}i su AltaVista.com, Yahoo.com, EncyclopediaBritanica.com, Google.com, Lycos.com, Excite. com i neki drugi... Ako smo neki od velikih ispustili, ni{ta zato. Svaki od pomenutih saradjuje sa drugima, memorijske baze su im povezane, pa ako zapo~nemo tra`enje jedne klju~ne re~i, ili grupe re~i na jednom, na primer na Google.com, uskoro }e biti pretra`ene i neki druge, tako|e velike baze. Jer kad server iscrpi svoje resurse sam se obra}a bazama drugih, kompatibilnih servera, pa i njih testira na tra`ene podatke.

Kada se odlu~imo za pretra`iva~, `ele}i da otkrijemo {ta sve ima na jednu temu, na primer uz pomo} klju~nih re~i anastas jovanovic, postoji mogu}nost da stignemo, ali i da ne stignemo do `eljenog cilja. Ne mo`emo biti unapred sigurni da li neki dokument postoji ili ne. Da li }emo do}i do `eljenog sajta, ili dokumenta, na prvom mestu zavisi od toga da li je sajt ili dokument prijavljen nekom velikom pretra`iva~u. Istina, i ako nije, tzv. "pauk" (spajder ili robot) velikih pretra`iva~a neprekidno obilazi mre`u i sam otkriva i registruje sajtove koje povezuje za svoju memorijsku bazu, ali za to ponekad treba da prodje nekoliko meseci. Znatno br`i put je ako sam vlasnik sajta prijavi svoju web-adresu svoje prezentacije. Posle tehni~ke provere od servera sajt }e biti registrovan ve} nakon nekoliko dana.

Zakon klju~ne re~i
Ukoliko kre}emo u nasumi~nu pretragu postupak je slede}i. Ukucamo adresu jednog velikog servera, na primer  http//:www.altavista com, i pojavi}e se na ekranu uvodna strana tog pretra`iva~a. Ispod obilja svetlucavih i treptavih reklama u gornjem delu ekrana, nalazi se rubrika Search (tra`i). U tu rubriku unosimo klju~nu re~, ili grupu re~i na osnovu kojih potra`ujemo neki dokument. 

Posle pritiska tastera Enter (ili dugmeta Search), uskoro se pred na{e o~i na ekranu izlistava niz linkova prema sajtovima (ili dokumentima) koji sadr`e tra`enu re~. Ako smo ukucali samo jednu re~, npr. photography, mo`emo biti sigurni da }e se otvoriti na desetine hiljada linkova (!?), koji sadr`e tu re~. ^ini nam se da je previ{e? Ne, nije dobro re~eno, bolje je re}i - neupotrebljivo! U tolikom broju dokumenata sigurno se ne}emo sna}i. [ta zapravo treba uraditi?

Prva mogu}nost je da unesemo dve ili vi{e re~i, kako bi suzili izbor. Re~i moramo razdvojiti za jedno slovno mesto, ili ih spojiti znakom plus (+). Na primer: photography+beograd+fotogram. Kad se ne zna {ta se tra`i, obli~no se unosi samo najop{tiji rodni pojam (photography), a zatim se su`ava ka naju`em (fotogram). Mogu}e je ukucati zahtev i obrnutim redom, ali onda postoji mogu}nost da najpre dobijemo sve dokumente sa re~ju "fotogram", a medju njima }e svakako biti i mnogobrojni koji se ne odnose na ono {to tra`imo. Ovde treba naglasiiti da je u op{tem pretra`ivanju sasvim svejedno da li koristimo mala ili velika slova. (Nije svejedno samo tako gde je izri~ito nagra{eno, to jest u okviru web ili e-mail adrese).

Da bi jo{ preciznije usmerili pretragu, nakon dobijenih prvih rezultata, a po ubacivanju jo{ jedne (ili vi{e) re~i za koju se pretpostavlja da je sadr`ana u tra`enom sajtu, treba ~ekirati ku}icu ispod rubrike Search, koja glasi Search within these results (tra`i unutar dobijenog rezultata). Tada mo`emo dodati, na primer +cenovnik+lagerlista, ili ne{to drugo. Pretra`iva~ }e biti usmeren samo na te re~i.

Moralni stra`ar
Svaki bolji pretra`iva~ sadr`i filtere i dodatne servise, radi preciznijeg kori{}enja svoje baze podataka. Tako mo`emo posebno tra`iti samo fotografije, zvu~ne priloge, tekstualne web-strane, ili sve zajedno, ali to poslednje i najdu`e traje. Ako tra`imo samo fotografije (izra`ene u obliku .jpeg, ili .gif fajlova), neophodno je pre po~etka tra`enja pritisnuti tab Image Search na uvodnom ekranu. Ako bi smo tada uneli, na primer, cartier-bresson dobili bi mnogobrojne reprodukcije tog velikog fotografa u obliku slajdova 6x6 cm. 

Jo{ jedno su`avanje pretrage predstavlja opcija Advanced Search, u kojoj biramo, na osnovu pretpostavljenog datuma kad je sajt postavljen, jednu, ili sve od ponudjenih alternativa. Tako obavljamo potragu za sajtovima koji su prijavljeni u poslednjih nekoliko dana, meseci ili godina, i td. Razni pretra`iva~i nude razli~ite alternative, mada na svima postoji nekoliko op{tih kao {to je pomenuta datumska odrednica.

Kod pretra`iva~a AltaVista.com postoje jo{ i druge mogu}nosti, na primer da tabom Family Filter (off/on) uklju~imo "moralnog stra`ara" koji ne}e dozvoliti da se na ekranu pojavljuju porno-fotografije (namenjeno strogim roditeljima), ili ako se pritisne tab Translate, mogu}e je da nam automatski prevodilac prevede tekst od oko pola strane u medjusobnim kombinacijama osam svetskih jezika.

Mogu}nosti su mnogobrojne, a naro~ito su bogate u smislu pretra`ivanja fotografskih sadr`aja po unapred izabranim kategorijama (podoblasti fotografske prakse, odredjene zemlje, fotografski autori, teme ili motivi, stari tehni~ki postupci, i dr). Osim {to mo`e biti zabavno, pretra`ivanje daje neiscrpne mogu}nosti i za koristan strukovni rad. Mreza Yahoo.com ima veoma dobro raspore|ene kataloge za mnogobrojne oblasti fotografije. Ako ukucamo u otvorenu liniju web-adresu http://dir.yahoo.com/Arts/Visaual_Arts/Photography posle desetak sekundi dobi}emo spisak linkova svih zna~ajnijih kategorija (ima ih tridesetak). Me|u njima su kamere, foto-edukacija, izlo`be, istorija fotografije, magazini, muzeji i galerije, foto`urnalizam u svetu..., i {ta sve ne. Ostaje nam samo da odabiramo link po link i koristimo predo~ene sadr`aje. Jo{ jednom treba naglasiti: kad ukucavamo web-adresu pretraziva~u nije svejedno da li unosimo mala ili velika slova. Adresa se mora ukucati onako kako je data. U ve}ini drugih slu~ajeva dovoljno je kucati samo mala slova.

Jedna od pogodnosti je da neki sajtovi (kao npr. Amazonbook.com) nude prijavljivanja korisnika za odredjene teme. A kad se prijavimo, ubrzo nam sti`u informacije iz izabrane oblasti, na primer kad se pojavi nova fotografska knjiga, izlo`ba, kamera... Sajt na na{u mail-adresu {alje kratak info sa linkom, a na nama je samo da pritisnemo taster mi{a i novi sadr`aj je na ekranu. 

Nije ~udo {to mnogobrojni korisnici Interneta, i ljubitelji fotografije, provode sate i sate pred ekranom. Polje je beskona~no, mogu}nosti su skoro neiscrpne. Drugom prilikom }emo vi{e pa`nje posvetiti mogu}nostima prezentovanja sopstvenih fotografija na mre`i, a da}emo i pregled doma}e foto-scene na Internetu. Vi{e o tome u narednom broju.
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