
Istina i la` fotografije

Lawski snegovi
Fotografija je postala mo}no sredstvo protiv istine. Falsifikati slikom, iako ~esto i neskriveni, ipak nalaze svoje `rtve
Gra|anin, bez obzira na pismenost, postaje podlo`an vizuelnim porukama pri ~emu fotografija ima svoje zavidno mesto. Ove slikovne poruke su uticajnije tamo gde je primalac nedovoqno informisan, prima ih na nivou bespomo}nog deteta (poruka dolazi kao glas savesti ili roditeqska pouka) nego gde ve} poseduje svoje mi{qewe. Ipak, mali broj uspeva da odr`i sopstveni stav, da racionalno i kriti~ki odvoji la` od istine.

Fotografija je u rukama manipulanata postala mo}no oru`je, ~ak toliko mo}no da priprema teren za ratove, uni{tewa, promene dru{tvenih sistema. Ciq fotografske manipulacije je da se kod odabrane grupe, a ~esto i ~itavih naroda, izmene ube|ewa, stavovi, misli. Mewawem gledi{ta podsti~e se aktivnost svesti konzumenta u `eqenom pravcu. Sve se svodi na nameru da se iskrivi pravi smisao doga|aja. Taj ciq navodi manipulatore da se slu`e oprobanom taktikom: bilo koja fotografija uz odgovaraju}i tekst mo`e dobiti drugi smisao. 
I kada ga nema, takav smisao }e biti sugerisan.

Manipuli{e se na mnogo na~ina ali se dva mogu uzeti kao osnovna. Prvi je da se izabere odgovaraju}a fotografija koja }e, uz prethodno pripremqeni tekst, podsta}i gledaoca na `eqenu sugestiju. Sve se u prvi mah ~ini naivnim i nevinim, naizgled bez namere da se bilo kome napakosti. Ta takozvana "bela propaganda" koristi citate, ve{to izva|ene delove iz konteksta, tako da se dobija sasvim druga~iji smisao od istinitog. Pri tome se nudi jedna druga~ija ideja i nova poruka. Oni kojima je ta poruka upu}ena interpretiraju je onako kako jedino i mogu ‡ iskrivqeno, jer nije vi{e re~ o pravoj slici doga|aja, ve} o dezinformaciji i obmani.

Ipak, prvi na~in se ~ini kao nevina igra makazama prema drugom u kome se na daleko perfidniji na~in prekraja istina. To je organizovani rad na {irewu odre|enih ideja, u kome se sve ~ini svesno i sa ciqem da se navede na pogre{no zakqu~ivawe. Wime se produkuju, na temequ odgovaraju}eg koncepta, fotografije sa unapred odabranom, i name{tenom, sadr`inom. Scena se aran`ira, pakuje, dome}e, zatim se fotografi{e ‡ ~ak sa izvesnim nemarom, da deluje reproterski i {to `ivotnije ‡ i najzad objavquje kao svedo~anstvo, verodostojan dokaz. 

Hronika krivotvorenih fotografija nije zapo~eta sa ratom u Bosni ‡ utemeqena je znatno ranije, ali je u tom ratu dostigla vrhunac. Otuda poti~u i oni, danas {kolski, primeri kada su Srbi izbeglice, u interpretaciji zapadne {tampe, primenovani u neke druge narode. Falsifikatorima je bilo strano poznavawe tradicije i istorijske podloge, omaklo im se da seqaci imaju srpsku no{wu, da se u daqini vidi krst pravoslavne crkve. Ali za fakte, ~iwenice i istorijsku ta~ost nisu marili ni oni drugi, jednako neuki, oni kojima je poruka bila namewena. 

Nisu ni{ta mawe pu~ni ni aktuelni primeri sa Kosova, gde se ~ak i neki biv{i snegovi, ve} davno istopqeni, u zapadnim medijima koriste bez pardona iako se ba{ iz wih lako izvode kontradokazi. Snega ~as ima, ~as nema, ali to ne smeta da se i daqe istrajno izvr}e istina. 

Slika govori, ali samo ono {to joj kontekst dopusti. Manipulacije fotografijom u eri kompjutera i lasera su jo{ i olak{ane. Sada vi{e nije pitawe da li se {ta mo`e, ve} koliko se u tome mo`e i}i.

I fotografije ubijaju, zar ne?

Goran MALI]
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