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	Nacionalni centar za fotografiju

Beograd, Obili}ev venac 10, 354-8655


                   obave{tava medije informisanja o predstavljanju nove fotografske knjige:
Goran Mali}, FOTOGRAFIJA 19. VEKA : Sa`eta istorija : Pojave, autora i dela. - Beograd : Fotogram, 2004. (264 str; ilustr).
^etvrtak, 16. septembar u 12:00 sati, Galerija Artget Kulturnog centra Beograda, (galerija je na prvom spratu, iznad knji`are)

O knjizi }e govoriti:

· Dr Miodrag Jovanovi}, istori~ar umetnosti, profesor Filozofskog fakulteta,

· Tomislav Peternek, likovni umetnik fotografije, 

· Mr Mitar Trnini}, docent Fakulteta primenjenih umetnosti, i

· Goran Mali}, autor dela.
Delo FOTOGRAFIJA 19. VEKA sadr`i pregled razvoja svetske fotografije od trenutka kada je ona ro|ena, 1839, do dvadesetih godina 20. veka. U uvodu autor obja{njava cilj knjige: potrebu da na jednom mestu obuhvati najzna~ajnije doga|aje, pojave i stvaraoce koji su obele`ili fotografiju i razvoj dru{tva 19. veka. 
Iz pristupa istoriji svetske fotografije vidi se da autor detaljno poznaje osnove nje same, njen razvoj i probleme evolucije stvaranja slika pomo}u svetlosti, ikonografiju, materijale, tehnike, sredstva, na~ine i postupke, "oru|a" koja su kori{}ena pri stvaranju ovog specifi~nog vizuelnog izraza. Prema tome on ne prati istorijsku i estetsku evoluciju samo spolja, kao hladno opredeljeni istori~ar, ve} probleme fotografije sagledava iznutra, iz samog procesa stvaranja.

Posle prvog, uvodnog dela, sledi sedam poglavlja posve}enih razvoju fotografije u slede}im oblastima: Predeli i arhitektura, Objekti i doga|aji, Fotografija i likovna umetnost, Nove tehnologije i novi pogledi, Umetni~ka fotografija, Dru{tvena pozornica. Svako poglavlje sadr`i veoma obimnu gra|u i podatke o tome {ta je fotografija zna~ila, kako se razvijala i koliki je njen doprinos u razvoju modernog dru{tva. Svako poglavlje je opremljeno i biografskim bele{kama o najva`nijim li~nostima iz odre|enih podru~ja - Dageru, Talbotu, Le Greju, O'Salivenu, Oktaviusu Hilu, Nadaru, Margaret Kameron, [tiglicu i nekim drugim. Na kraju ove vrlo informativne knjige, kroz tekst u kojem su date napomene i registar imena i pojmova, ~italac se detaljno upoznaje sa literaturom, kao i gra|om koja je kori{}ena prilikom istra`ivanja.
Treba ista}i da je pred nama prva istorija fotografije 19. veka napisana na srpskom jeziku. Delo je dragoceno jer je pisano od izuzetno obave{tenog stru~njaka, autora tri knjige iz ove oblasti: Milan Jovanovi} fotograf (1997), Slike u srebru (2001) i O motivu i svetlosti (2002). Imaju}i u vidu podatke i tuma~enja koji su predmet ove knjige, kao i pi{~ev dosada{nji javni i pedago{ki rad na ovom polju, treba verovati da }e knjiga Fotografija 19. veka ubrzo postati potrebna ne samo na{oj fotografskoj teoriji nego i {iroj kulturnoj javnosti. 
Internet: http://www.beotel.yu/~fotogram/ stranice/19_vek.htm - mail: fotogram@beotel.yu


