Istorija fotografije

^OVEK ZA BOLJE MESTO

Na osnovu podataka iz rukopisa memoara fotografa Milana Savi}a, nedovoljno poznate li~nosti iz prve polovine XX veka, mogu}e je upotpuniti sliku o razvoju fotografije na prostoru nekada{nje Jugoslavije.

Medjuratni period nije dovoljno obradjen u dosada{njoj fotografskoj istoriografiji. Treba priznati: ozna~ene su osnovne konture pojava i dogadjaja, ali jo{ nisu dovoljno uo~ene brojne vrednosti, niti su obavljena elementarna istra`ivanja, ni popisana imena fotografa, nazivi i lokacije ateljea. Fotografija u nas, u tom razdoblju, jeste kompleksna pojava, rasprostrta izmedju dokumentarnosti, kao osnovne osobine medija, i kreativnog izraza, {to je, u znatnoj nesrazmeri i nema ve}e gre{ke nego po svaku cenu tra`iti umetnost (sa osloncem na estetiku slikarstva – !?) i tamo gde je bez sumnje re~ samo o dokumentu. Ba{ kao da je dokumentarnost u fotografiji kategorija od manje va`nosti. A nije! Za upotpunjavanje slike o jugoslovenskoj fotografiji dragoceni su mnogobrojni izvori. Najva`nija su svakako dela stvarana u pomenutom periodu, i biografije autora, ali nisu manje va`ni dokumenti i retka se}anja.

Povod ovom tekstu je na{e novo saznanje o jednoj nedovoljno poznatoj li~nosti iz prve polovine XX veka, fotografu Milanu Savi}u, na osnovu ~ijeg rukopisa memoara je mogu}e upotpuniti sliku o razvoju fotografije na prostoru nekada{nje Jugoslavije. Rukopis Milana Savi}a, koji ~uva gospodin Milo{ Juri{i}, i ljubazno je dopustio da ga ovde predstavimo i prokomentari{emo, otkriva zanimljiv `ivotopis tog beogradskog fotografa. Poznato nam je da postoje jo{ dve kopije rukopisa u ne{to reduciranom obliku, a mi smo imali sre}u da pregledamo najkompletniju.

Milan Savi} (1883 – 1954), pro{ao je zanimljiv `ivotni put, najpre kao kroja~ki, zatim tipografski i najzad fotografski u~enik. Odrastao je u porodici Martina Ben~i}a (Savi}evog o~uha, a oca fotografa Vladimira, Svetozara i Stevana Ben~i}a). Veoma rano se osamostalio. Prvi put je bio op~injen fotografijom prilikom jednog snimanja kod fotografa Braunera u Zagrebu (1900?), ali je zapo~eo u~enje zanata kod putuju}eg fotografa Vajnberga (a ne Vajnbergera kako stoji u rukopisu, a i u doma}oj literaturi! Putuju}i fotograf Mavro Weinberg do{ao je iz Ja{ija u Rumuniji, gde je neko vreme radio. Sretao se u raznim mestima {irom Austrougarske cerevine. Na poledjinama fotografija formata vizitkarti sre}e se i kao "Atelier Ambulant, Vienne", {to bi se moglo prevesti kao "putuju}i, pokretni atelje fotografa iz Be~a". Osim u Bjelovaru, Gospi}u i okolini, na prelomu dva veka radio je i u Sremskoj Mitrovici, ali za kratko). 

Nezadovoljan radom kod Vajberga, koji je, po svemu sude}i, i sam bio priu~en kao i mnogobrojni drugi putuju}i fotografi, Savi} odlu~uje da potra`i boljeg u~itelja i odlazi u Zagreb, u Atelier Brauner, Ilica 35. (Bra}a Brauner, posedovali su u Zagrebu dva ateljea – Arnold u Ilici 35,  a Hinko, verovatno mladji brat, u [enoinoj br 4. Up: Nada Gr~evi}, Fotografija XIX stolje}a u Hrvatskoj, Zagreb, 1993, 123, 134. Prema tome, Savi} je u~io zanat kod starijeg Braunera, be~kog djaka, i, uz bra}u Varga, najistaknutijeg hrvatskog fotografa portretiste na razmedji dva veka. O Brauneru smo pisali u delu Milan Jovanovi} fotograf, sv. 86, Beograd: SANU, 1997, 150, i nap. 7).

Ali nemirni Savi}, imao je tada 18 godina, ni tu nije ostao dugo i iste godine nalazi novo name{tenje u Frankopanskoj 11. ali, za~udo, u rukopisu ne navodi ime novog majstora, i u~itelja. (Re~ je o jednoj pomalo neobi~noj li~nosti, aristokrati koji je otvorio atelje a, po svemu sude}i, nije u njemu radio on, ve} je imao poslovodju, tzv. faktora. Atelje se vodio na Stefana pl.(emenitog) Chernicha, koji je na toj adresi ostao prili~no kratko, samo izmedju 1903. i 1906. Takva kombinacija, da se atelje vodi na jednu li~nost, koja je samo vlasnik ali ne i fotograf, nije usamljena u istoriji fotografije. Uostalom, i sam Savi} }e docnije, kada postane samostalan, i imu}an, poveriti jednoj takvoj li~nosti – op{tinskom ~inovniku Jilki – svoj "filijal"-atelje u Bjelovaru).

Iste godine Savi}  "u potrazi za znanjem", odlazi u Be~.

Po datumima se vidi da je u svakom od ateljea boravio samo po nekoliko meseci, jer je kod Vajnberga do{ao na zanat 1903. kod Braunera 1904, zatim kod ^erni~a, a u septembru iste godine na{ao se u Be~u, na novom radnom mestu.

U Be~u je stupio na rad u atelje Heinricha Richerta ("Mariahilfestrasse 101, na 5. spratu"). Sude}i po fotografijama formata vizitkarte koje se sre}u kod kolekcinara, Rihertov atelje je prose~an, bez ve}ih doma{aja.

Po povratku iz Be~a, Milan Savi} je nastojao da dobije posao u Zagrebu, kod svog poznanika, fotografa Vladimira Mer}epa, ali ovaj mu preporu~uje da ode u Bile}u, Hercegovina, i vodi atelje njegovog brata, Mihaila Mer}epa. (Vladimir Mer}ep najpre je radio sa M. Prodanovi}em, izmedju 1900. i 1902. u ateljeu na Preradovi}evom trgu br. 20. Kad su se ortaci spore~kali, i rastali, Prodanovi} se odselio neznano kud, a Mer}ep je narednih osamnaest godina proveo u ateljeu na istoj adresi. Bio je to vrlo dobro profilisan atelje, sa veoma kvalitetnim fotografijama, jo{ i danas o~uvanim. Uzgred, treba re}i da je i Milan M. Prodanovi} valjan fotograf, ali i nepopraviv nomad. Pre ortakluka sa Mer}epom sretao se kao putuju}i fotograf u Kostajnici, Daruvaru, Virovitici i, kona~no, 1898. u Glini. Ne zna se {ta se posle 1902. s njim dalje zbivalo).

U Bile}i je Savi} vodio atelje Mihaila Mer}epa (trgovca sva{tara, ~ak i bankara, i pomalo fotografa), u kome je zamenio netom preminulog fotografa, vlasnikovog rodjaka Obrena Mer}epa, o kome se do sada u literaturi ni{ta nije znalo. Zatim, Savi} upoznaje fotografa Tomlinovi}a u Mostaru, i sklapa sporazum o otkupu njegovog ateljea (Tomlinovi}, ve} star ~ovek – rodjen oko 1845. – odlu~io je da se preseli u Dubrovnik. Ina~e, Stjepan Tomlinovi} je zapo~eo fotografsku aktivnost sedamesetih godina XIX veka u Novoj Gradi{ki, a neko vreme je, oko 1900, radio i u Cerniku. Zatim se ustalio u Mostaru, do jeseni 1907, kada je, na otplatu, ustupio atelje Milanu Savi}u).

Pionir kinematografije

Rade}i u Mostaru, Milan Savi} je razvio aktivnost i kao putuju}i fotograf u okolnim mestima. Neposredno zatim, 1910. Savi} upoznaje vlasnika putuju}eg bioskopa, "Parenti}a, rodom  iz Makarske", i odu{evljen, "kao malo dete kad vidi novu igra~ku ", otkupljuje projektor i dinamo ma{inu francuske proizvodnje, i po~inje, pored fotografije, da se bavi i prikazivanjem filmova. Taj podatak se ~ini kao potpuna novost za istoriju jugoslovenske kinematografije. Sude}i po navodima u rukopisu, Savi} je sa putuju}im bioskopom "Cinema Gigant" zapo~eo rad u Trebinju, a nastavio u Banja Luci (hotel "Austrija"), Prijedoru, Biha}u (hotel "Kuhar"), Br~kom, Bjelovaru... U tom poslednjem gradu se ustaljuje, podi`e zgradu za bioskop i fotografski atelje (1. 12. 1912), a zatim otvara sli~ne filijale u Su{aku i Koprivnici (sa ortakom, Jilkom). Tako sve do 1913, kada prodaje bjelovarski i koprivni~ki bioskop i atelje, i seli se u Su{ak. Zatim kupuje i atelje na Rijeci (Via Foso 12).

Uskoro zatim izbija rat, Savi} je mobilisan, prekomandovan u Be~ i tamo stupa na rad u malopoznati atelje Gustava Simona. U jednom periodu boravi u Bugarskoj, gde radi u ateljeu Dimitrija Karastojanova (sina Anastasa N. Stojanovi}a, Bugarina, prvog srpskog dvorskog fotografa koji se, 1877, odselio u Samokov, zatim u Sofiju. Posle o~eve smrti, 1882, sinovi Ivan i Dimitrije, otvorili su u Sofiji atelje "Bra}a Karastojanovi". Unuk, Bon~o Karastojanov je izmedju dva svetska rata delovao kao izrazit fotograf piktorijalist, i u~esnik na izlo`bama).

Savi}eve ratne, a fotografske, uspomene su mo`da najbolje stranice rukopisa. Pune su izvanrednih epizoda koje ~esto nadma{uju suvoparnu memoarsku faktografiju a katkad dose`u nivo vrlo uzbudljivog `ivotopisa, i valjane literature.

Beogradski period

Posle zavr{etka rata Milan Savi} odlu~uje da se nastani u Beogradu, i tu po~inje drugi deo ovog uzbudljivog se}anja u kome se prati jedan `ivotni put, od siroma{nog {egrta do vode}e figure srpske fotografske scene izmedju dva svetska rata.

U Beogradu, Savi} je najpre otvorio atelje u ulici Kralja Milana (koji docnije otkupljuje njegov polubrat Vladimir Ben~i}), a zatim se uorta~uje sa Dra{kom Mer}epom, sinom Mihaila Mer}epa, i otvara atelje na Obili}evom vencu 42. (U istom prostoru je do 1903. godine radio Milan Jovanovi}). Sa mladim Mer}epom nije bilo previ{e sre}e. On je vi{e voleo kafanu, bilijar, domine i boemski `ivot u Skadarliji, gde je i stanovao, nego rad u laboratoriji. Posle kra}eg vremena ortakluk je raskinut, i Savi} sam nastavlja rad u istom ateljeu. Nezadovoljan, Mer}ep odlu~uje da jedne no}i pohara atelje. Budu}i da je imao klju~, pokupio je sve aparate i objektive, deo svog plena odneo je u Novi Sad i prodao starom fotografu Singeru. Zatim su obojica uhap{eni i stra`arno sprovedeni u Beograd.

Savi}ev atelje na Pozori{nom trgu (danas Trg Republike) bio je omiljeno svrati{te gluma~kog sveta, a tu su snimljeni i mnogobrojni odli~ni portreti gradjana. U ateljeu je neko vreme bio poslovodja fotograf Demetar, kontroverzna li~nost, ali vrlo suptilan stvaralac, koji je, po Savi}evim re~ima "do{ao iz Pariza kao poznati umetnik, i bio cenjen po prefinjenom ukusu i otmenim pozama, naro~ito kod dama". Docnije (oko 1935), kada je Demetar napustio Begrad (mada sa "mese~nom platom od 8.000 dinara", {to je bio zavidan iznos za ono vreme) postavljen je za poslovodju Austrijanac [pet, do{ljak iz Salcburga, koji je "prvi uveo slike u sepija tonu, izazvane u glicin izaziva~u, a to je bila upadljiva novost u fotografiji". Ta tvrdnja je, razume se, preterana (jer je Beograd pre [peta, a i pre Savi}a, imao niz vrsnih fotografa, takodje {kolovanih na strani, pre svih Milana Jovanovi}a, a i ni{ta manje valjane Keniga i Antonijevi}a... u ~ijim ateljeima su fotografije u sepija tonu bile oblik standardne ponude, jo{ 1895. godine), ali je svakako dragocena kao ocena portretske fotografije izmedju dva svetska rata.

Zanimljivo je da Savi} veoma retko pominje svoju polubra}u i rodjake iz porodice Ben~i}a, koji su svi bili kolege po struci, beogradski fotografi – Vladimir, Svetozar, Stevan i Katica. Vladimir-Vlado Ben~i} je vrlo istaknuta figura medjuratne srpske fotografije, ne samo kao vrstan portretist i pozori{ni fotograf, ve} i fotograf `urnalist, zatim dvorski fotograf porodice Karadjordjevi}.

O Milanu Savi}u je do sad pisano u nekoliko navrata, ali vrlo sa`eto. Pored nagove{taja koji smo izneli u delu Milan Jovanovi} fotograf, nav, delo, o vrednosti Savi}evog opusa (bar na osnovu onih radova koje smo sretali po zbirkama beogradskih muzeja ili u privatnim kolekcijama), objavili smo jo{ neke informacije o njemu i u napisu Prilog istoriji srpske fotografije : Plodne tridesete, Politika, Beograd, 31. 12. 1998. Takodje, jednu pro{irenu verziju Savi}eve biografije (na osnovu jedne od verzija rukopisa Savi}evih uspomena) objavila je gdja dr Milanka Todi} u Godi{njaku grada Beograda, knjiga XLIII, 1996, 107. Sveska Godi{njaka, iako se vodi pod godinom 1996. objavljena je sa znatnim zaka{njenjem, tek naredne godine, i nije nam bila dostupna prilikom rada na knjizi o M. Jovanovi}u.

Milan Savi} ostaje zapam}en (mada se o tome malo govori u rukopisu) i kao ~ovek bez dlake na jeziku. Pravi~an i po{ten, nije trpeo nepravdu, prevarante i prevrtljivce, ne~asne ljude, meku{ce u poslu i u `ivotu. Umeo je svakom da ka`e {ta misli. Ostaje zapam}en kao izvrstan portretist beogradskog glumi{ta i tvorac mo`da najranijih panoramskih fotografija Beograda. Zabele`eno je (u ~asopisu "Fotograf", 2, 1929), da je u jednoj prilici, kada se povela re~ o zakupu reklamnog prostora u istom ~asopisu, posle ne}kanja i ucenjivanja nekih hrvatskih i slovena~kih foto-trgovaca, Savi} odlu~io da sam otkupi sve oglasne strane. Tako je i bilo. 

Pri~a fotografa Milana Savi}a izaziva po{tovanje prema njegovom, u jednom delu mukotrpnom, ali u celini bogatom `ivotu, i delu. To je istovremeno i pri~a o nekim nedovoljno poznatim aspektima razvoja profesionalne fotografije (delom i kinematografije) u mnogim mestima {irom biv{e Jugoslavije. Dragocena je skoro podjednako za hrvatsku, bosanskohercegova~ku koliko i za srpsku fotografsku istoriografiju. Ta pri~a je tim pre vrednija jer donosi mnogobrojne podatke (mada povremeno optere}ene iskrenim patosom subjektivnog se}anja, ali zato ni{ta manje dragocene), do sada nezabele`ene u literaturi. Rukopisu uspomena Milana Savi}a je, bez sumnje, potrebna ~vrsta uredni~ka koncepcija, uz oslobadjanje izvesnih nepotrebnih naslaga koje su ne samo izvan glavnog toka teme, ve} i slabe pripovednu naraciju, a potrebna je, svakako, i temeljna lektorska obrada. Iako katkad provejava izvesni naivni idealizam, pa i niz podataka nije sasvim utemeljen, niti proveren, ili je pogre{no interpretiran, re~ je o nesumnjivo vrednom dokumentarnom materijalu koji zahteva obradu, kriti~ku ocenu i integrisanje u tokove istoriografije fotografije 20. veka na tlu nekada{nje Jugoslavije. 

Po na{em uverenju delo Milana Savi}a zaslu`uju znatno bolje mesto u na{oj fotografskoj istoriji, nego {to ga do sad dobilo. @elimo da verujemo da je ovim skromnim prilogom dat nov podsticaj njegovom vrednovanju. 

Goran Mali} 

Goran Mali}, ^ovek za bolje mesto: Na osnovu podataka iz rukopisa memoara fotografa Milana Savi}a, nedovoljno poznate li~nosti iz prve polovine XX veka, mogu}e je upotpuniti sliku o razvoju fotografije na prostoru nekada{nje Jugoslavije, Refoto, 6, Beograd, 2001, 54-55. Ilustr: Atelje Milana Savi}a, Ven~anje kralja Aleksandra Kara|or|evi}a i kraljice Marije, 8. jun 1922; Enterijer `enskog kluba u Beogradu, 1922; Olga i Petar Radojevi} na ven~anju, 1931; Pitomci Vojne akademije u Beogradu pred ateljeom M. Savi}a, 1930.
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