
Fotografska ba{tina

Momenti rata za istoriju 
Ratne fotografije su svedo~anstva od dalekose`nog zna~aja. Korisne su u vreme ratnih dejstava, kada iznose istinu u svet, a ostaju i trajni dokumenti za istoriju jednog naroda

U ratovima na srpskom tlu, po~ev od onog iz 1876-1878, pa preko balkanskih, Prvog i Drugog svetskog rata, kao i stradawa srpskog naroda u Hrvatskoj i Bosni, kamere fotografa bile su me|u `ivima i me|u mrtvima. Fotografisawe ratnih strahota i pod najte`im okolnostima bilo je pitawe nacionalne ~asti i ponosa. Poznati i nepoznati fotografi imali su punu istorijsku svest da se i fotografijom ispuwava patriotska du`nost. 

Brutalna otomanizacija vr{ena prema na{em narodu u ju`nim krajevima uvela je Srbiju u Prvi balkanski rat, 1912, a verolomna politika suseda i u Drugi, 1913. Srpska vojska u Balkanskim ratovima nije imala posebno organizovanu foto-slu`bu, ali se na frontu ubrzo na{ao znatan broj fotografa dobrovoqaca koji su snimali ratne prizore. Me|u wima je, svakako na prvom mestu, bio Rista Marjanovi}. On je i prvi, od vlasti imenovani, ratni fotograf u istoriji srpske fotografije. Kao pratilac [taba Vrhovne komande snimio je mnogobrojne dragocene prizore, kao i mnoge odlu~uju}e bitke, pa i Kumanovsku.

Slikom na la`

Posle masakra civilnog stanovni{tva u Ma~vi i Podriwu od Potjorekovih jedinica u povla~ewu, 1914, vojvoda Radomir Putnik doneo je prve ratne propise za fotografisawe, tzv. Uput "da bi se sa~uvali najva`niji momenti rata za istoriju i u slikama". Ubrzo zatim su {tabovima na boji{tu pridodati ratni fotografi, uz obavezu da moraju biti "nadomak borbe". Mnogobrojni srpski umetnici bili su mobilisani kao ratni slikari i fotografi ‡ sa~uvane su ratne fotografije koje su ostvarili Nade`da Petrovi}, Todor [vraki}, Dragomir Gli{i}, Vladimir Beci}, Stevan Nik{i} Lala ... I zanatski fotografi odlazili na front, neki i kao dobrovoqci (I. @ivkovi}, ^. Antonijevi}, A. Stankovi}-Baubin i drugi). U jeku ratne euforije zadu`bina Velimirijanum u Beogradu, u `eqi da jo{ vi{e podstakne snimawa na frontu, 1915. godine odredila je nagradu od {est hiqada dinara u zlatu za najboqe ratne slike "i druge od op{teg nacionalnog interesa".

Fotografija je shva}ena kao prvorazredna informacije, i slika istine. Ve} 1916. {irom Evrope i Amerike, otvarane su izlo`be dela srpskih ratnih fotografa ‡ Marjanovi}a, Beci}a, ^ernova, vojnog sve{tenika [ukovi}a i drugih, {to je znatno doprinelo da slike stradawa prodru u svet a srpski narod otud dobije veliku podr{ku.

Koliko je fond fotografija iz Prvog svetskog rata promi{qeno stvaran i stoga danas bogat, toliko je fond iz Drugog svetskog rata siroma{an. Srpski narod je u{ao u rat nespreman, i skoro zate~en. Rat nije do~ekan sa kamerama punim filma, ba{ kao {to je i oru`je zatajilo u po~etku. U stihiji i haosu, kada je trebalo sa~uvati glavu, nije se moglo misliti na fotografisawe. Sve {to je u prve tri godine fotografisano na srpskom rati{tu, i na strani na{ih jedinica, treba zahvaliti li~nim pobudama boraca, fotografa amatera (Skrigina, Boj~evi}a, Orovi}a, Gagovi}a i mnogih nepoznatih). Znatan broj fotografija snimili su i fotografi okupatora, i to nije mawe dragocena gra|a ‡ rukama ubica snimqeni su mo`da najpotresniji prizori iz tog rata. Tek tre}e ratne godine u partizanskim jedinicama pri{lo se organizovawu foto-slu`be, ali su mnogi dragoceni trenuci tada ve} bili pro{lost.

Na{i dedovi i o~evi imali su visoku svest o ulozi fotografije kao dokumenta, i o koristi od fotografske slike u ratno doba. Znali su {ta treba uraditi. A {ta nam je danas ~initi?

Dokumentarno i ~asno

Najpre, treba fotografisati `ivot i ratnu stvarnost. Zabele`iti sve, dokumentarno i istinito, bez ulep{avawa ali i bez patetike ili isticawa defetizma, straha i panike. Sva ratna doga|awa moraju da ostanu zabele`ena: qudske `rtve, patwe i tuga, nesre}e i razarawa. Ali rat nisu samo dejstva vatrenog oru`ja, ve} mo`da jo{ vi{e su to i detaqi koji osvetqavaju `ivot u ratnim okolnostima. Iako je snimawe pre svega posao fotografa u ratnih jedinicama, ili informativnim medijima, ni fotografi amateri ne bi trebalo da ostanu po strani. Jer i sve naoko sitne i neva`ne pojedinosti upotpuwuju sliku rata i stradawa.

Jedan od prirodnih vidova informisawa je distribucija fotografija u svet ‡ {to danas, u eri Interneta niti se mo`e, niti treba spre~avati. Ali otvoriti ~etvore o~i, jer fotografije mogu biti korisne i drugoj strani. Neprestano treba imati na umu da fotografija sa nekim delikatnim sadr`ajem u rukama neprijateqa mo`e nam doneti vi{e {tete nego koristi. Ali {teta ne}e biti mawa ako se fotografisawe spre~ava ili onemogu}uje, ako se zatvori protok slika u svet, jer se samo istinom mogu sticati sve novi i novi saveznici.

A kad sve najzad prestane, bi}e to dragocena fotografska zaostav{tina koja, kao ba{tina od nacionalnog zna~aja, obavezuje da bude i objavqena. A posebno obavezuje da predstavi i sve one znane i neznane junake naoru`ane jedino fotografskim aparatom ‡ foto-reportere i fotografe amatere koji ovih dana ostvaruju dragocene fotografske zapise, i sa qudskih strana osvetqavaju sve neda}e koje su, po ko zna koji put, zadesile opet srpski narod, a i sve gra|ane Jugoslavije.

Goran MALI]

Goran Mali}, Fotografska ba{tina : MOMENTI RATA ZA ISTORIJU : Ratne fotografije su svedo~anstva od neprocewivog i dalekose`nog zna~aja. Ne samo da su korisne u vreme ratnih dejstava, kada iznose istinu u svet, ve} ostaju i trajni dokumenti za istoriju jednog naroda, Politika, 3. april 1999, 22. Kultura - umetnost - nauka. ]irilica. Ilustr: Rista Marjanovi}, prvi srpski ratni fotograf: Srpska vojska na Kosovu poqu, 1915. godine
2
2
3

