Istorija fotografije

BRANISLAV NU[I] KAO FOTOGRAF

Za~etak amaterske fotografije ima svoje ~vrste korenove u fotografskim delima i nekih istaknutih li~nosti srpske nauke i kulture s kraja 19. veka

Fotografija, pogotovu amaterska, znatno je doprinela oblikovanju kulturne klime u drugoj polovini 19. veka. Me|utim, obi~no se njeni po~eci vezuju za 1900, mada bi temeljnija istra`ivanja mogla uspeti da pome​re tu granicu za celu jednu deceniju, ako ne i za vi{e. Jer, ve} posle 1888. godine evropski proizvo|a~i foto​grafskih aparata iznosili su na tr`i{te desetine tipova kamera za ama​tere, a ne mali broj na{ih ljudi putovao je, studirao, ili trgovao na strani. Mihailo Valtrovi} u govoru prilikom otvaranja Prve amaterske izlo`be fotografije u Beogradu, 20. maja 1901, naglasio je da prisutni izlaga~i ~ine "tek ~etvrtinu pravog broja amatera u Srbiji". 

I fotografske zaostav{tine istaknutih li~nosti toga vremena, zaslu`uju ve}u pa`nju. Mnoge fotografije nastale u 19. veku, npr. dela Emilijana Josimovi}a prvog srpskog urbaniste, dr Vojislava Suboti}a lekara, Marka Stojanovi}a advokata i viceguvernera Narodne banke, Mihaila Risti}a diplomatskog slu`benika, a posebno Branislava Nu{i}a knji`evnika, ukazuju na tu mogu}nost. Temeljitim ispitivanjem njihovih fotografskih dela mogao bi se jo{ jedan segment gra|anske kulture obogatiti novim saznanjima, a time bi se produbila i saznanja o po~ecima na{e amaterske fotografije.

Prvi me|u prvima

Doprinos Branislava Nu{i}a srpskoj fotografiji mnogo je zna~ajniji nego {to se to do sada znalo. Ne znamo da li je obimom velik, ali je, bar prema onome {to je do sada istra`eno, u mnogo ~emu nesumnjivo pionirski, i vi{estruk: kulturolo{ki, teorijski,  inovatorski, stvarala~ki.

Nu{i} je prvi u nas pisao o jednom istorijskom aspektu fotografije - otkrio je i zabele`io putuju}eg dagerotipistu Kapilerija, a potom i fotografa Daj~a. Te notice su obimom nevelike, ali zna~ajne jer ranijih takvih tragova bele`enja na{e fotografske pro{losti - jedva da ima! Naizgled, one bi se mogle protuma~iti i kao uzgredne bele{ke, da nije dokaza i o Nu{i}evom interesovanju za nau~ne aspekte fotografije, npr. za njenu primenu u medicini. On je objavio napis "Rentgen-fotografija" (Politika, 8. jul 1906) i time se svrstao me|u retke popularizatore ne samo fotografije ve} i nauke. Treba ista}i da je to jedan od prvih tekstova uop{te koji se bavi temom rentgen-fotografije u nas. (Uzgred, treba re}i da je prvo improvizovano snimanje rentgenskim zracima obavljeno u zgradi Velike {kole u Beogradu, 1899, na inicijatioru in`enjera Djordja Stanojevi}a. Prvi prakti~no primenljiv rentgen aparat uneo je dr Vinaver, lekar u [apcu. Najstariji sa~uvani rendgenski snimak na~inio je dr Nikola Krsti}, rodona~elnik srpske ortopedije, a to je snimak {ake kralja Petra Prvog Kara|or|evi}a, iz 1905).

Koliko je poznato, Nu{i} je prvi u srpskoj knji`evnosti uzeo za temu fotografiju, u svojoj pripovetci "Fotografija" (objavljena u dva nastavka, u Politici, 6. i 7. aprila 1906, a docnije uvr{}ena u Sabrana dela). U toj pri~i on prati sudbinu mlado`enje zainteresovanog za {to impresivniju "kontrafu" (portret), koju treba uputiti budu}oj izabranici. Mlado`enja staje pred fotografsku kameru uko~en, zamrznut, vi{e mrtav nego `iv. Docnije, kada se stvar sredi, i realizuje, mladenci zajedno poziraju za ven~anu sliku. "Zaboli su glave kao jari}i rogove", pi{e Nu{i}. Pripovetku prepunu fine ironije, usmerene ka malogra|anskim obi~ajima tada poluprovincijalne Srbije, posvetio je dvorskom fotografu Milanu Jovanovi}u, jednoj od vode}ih li~nosti na{e fotografske istorije. 

Kum nije dugme

Ne zna se u kojoj meri je na Nu{i}ev odnos prema fotografiji uticalo veliko prijateljstvo, i kumstvo, sa dvorskim fotografom Milanom Jovanovi}em. Mladi Nu{i} je ~est model Jovanovi}evog ateljea ve} oko 1892. godine. Tih godina je Nu{i} intenzivno boravio na jugu Srbije, i te svoje impresije opisao u knjigama koje je ilustrovao sopstvenim fotografijama. Napisao je, i ilustrovao sa 33 fotografije, Kraj obala Ohridskog jezera - bele{ke iz 1892 godine, Beograd, 1894. Skre}emo pa`nju na vrednost jednog podatka: pomenuta knjiga sadr`i mo`da najranije fotografije {tampane u polutonskom kli{eu u Srbiji (jedino su, gotovo u isto vreme, kli{iranu (rastriranu) fotografiju primenile Ve~ernje Novosti 1. oktobra 1893, uz nekrolog generalu Milojku Le{janinu. ^ak i fotografske razglednice, o kojima se malo zna a puno naga|a, pojavljuju se u Srbiji u {tampanom obliku - tek 1896. godine!). Deceniju posle prve knjige, Nu{i} objavljuje i drugu, ilustrovanu svojim fotografskim snimcima, pod naslovom Kosovo, opis zemlje i naroda, sv. 1, 2, Novi Sad 1902/3. 

Da Nu{i} nije fotografiju koristio samo iz li~ne zabave, potvrdio je u~e{}em na Prvoj izlo`bi fotografa amatera u Beogradu, 1901, na kojoj je izlagao ~ak 48 fotografskih dela. Mnoga dela nisu sa~uvana (mo`da bi se, komparativnim postupkom, mogla otkriti u zaostav{tini), a prema naslovima se mo`e uo~iti da su snimljena prete`no u tzv. Staroj Srbiji: Sabor naroda kod Gra~anice, mesta istorijskog vojevanja, Gazimestan, panorame i naselja, folklorni motivi, i mnogobrojni manastiri. Veliki broj tih fotografija objavljen je izme|u 1901. i 1905. u knji`evnom ~asopisu Nova Iskra.

Prizor kao doga|aj

Treba ista}i da je fotograf Nu{i} vrlo studiozan kao snimatelj. Njegov kadar je ~ist, topografski besprekoran, i sazdan na klasi~noj podeli "zlatnog preseka". On je nesumnjivi realista, mo`da je bolje re}i naturalista, sa jasno izra`enom sve{}u da predeo, prizor sa pijace, ili vedutu nekog naseqa treba pribli`iti gledaocu bez bilo kakvih intervencija. 

Za razliku od drugih fotografa-amatera toga doba, dr Suboti}a, Levija, Stevanovi}a, Marka Nikoli}a i ostalih, Nu{i} nije fotograf trenutka (tada se to nazivalo: moment-fotograf!). Kada izdvaja karaktere iz `ivota (ljudi na va{aru, svatovi, nevesta na saboru...) on se emotivno opredeljuje, uklju~uju}i u sliku i elemente istorijskog se}anja (mesta velikih bojeva, manastire...), ali je i studiozni esteta koji marljivo bira poziciju za svoju optiku, i planira unutra{nju strukturu slike, poput komponovanja svojih spisateljskih dela. Dok su se drugi oslanjali na vrednost samog prizora, na doga|aj po sebi, on je gradio samu fotografiju kao doga|aj. 

Proteklo je skoro {est i po decenija od smrti velikog pisca. Nije li najzad do{lo vreme da se njegova fotografska zaostav{tina, kao nesumnjivi deo njegovog stvarala~kog iskaza, istra`i i, kona~no, u~ini dostupnom javnosti, ne bi li se, tako, i donja granica amaterske fotografije pomerila. Mo`da, za celu jednu deceniju unazad.

Goran MALI]

Goran Mali}, Brnislav Nu{i} kao fotograf, Refoto, 10, 2002, 54-55.
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