Izme|u tradicije i mode

Vizure stare, imena nova
Dela srpskih gra|anskih fotografa na izlo`bi "Odevawe beogradskih Jevreja krajem devetnaestog i u prvoj polovini dvadesetog veka". 
Inicijativom da istra`i i obradi jedan segment kulturnog `ivota Jevreja, i da za primarnu gra|u koristi fotografiju, etnolog Ida Labudovi} u~inila je zna~ajan istra`iva~ki korak. Iako joj to nije bio osnovni ciq, doprinela je sintetizovawu jedne preciznije slike o istoriji srpske fotografije. Na{a je sre}a {to smo, qubazno{}u autora izlo`be, imali uvid u izvornu gra|u, preko 500 artefakata ‡ dragocenih svedo~anstava prete`no iz porodi~nih albuma beogradskih Jevreja, a delom i iz Jevrejskog istorijskog muzeja ‡ i bili u mogu}nosti da otkrijemo niz novih imena, i da sklopimo biografije nekih dosad jedva poznatih fotografa.

O doprinosu izlo`be etnografskoj struci besumwe }e izre}i sud kompetenti stru~waci. Nas zanima prevashodno fotografski aspekt i skre}emo pa`wu na one zna~ajne, do ove izlo`be nepoznate, detaqe koji, po na{em sudu, predstavqaju osnovni doprinos fotografskog dela ove izlo`be.

Iskustva secesije

Fotografisawe Jevreja u Beogradu u razdobqu izme|u 1880-1940. godine, saglasno osnovnoj orijentaciji ateqejskih fotografa pravashodno je gra|anskog tipa. To su najpre dopojasni portreti, docnije i cele figure; zatim se vizura pro{iruje i na grupu li~nosti a zahvata i enterijer ateqea (sa vidqivim rekvizitarijumom). Slede izvanateqejski snimci, gra|anski enterijeri i eksterijeri i, naposletku, prete`no izme|u dva svetska rata, retke uli~ne scene ‡ mahom snimci fotografa amatera. 

Prate}i hronolo{ki tok, mo`e se re}i da je iz devetnaestog veka sa~uvano srazmerno najmawe gra|e. To su standardna dela fotografa (ili ateqea) Pante Hristi}a, Danilovi}a, Keniga, Lectera i nekih drugih, mawe zna~ajnih fotografa. U toj grupi dva podatka se name}u kao zna~ajna novost. Prvim se otkriva da je fotografska porodica Lecter (veoma razgranata po Srbiji u 19. veku)  potekla iz Ma|arske (Kazan), {to se mo`e dokazivati ne samo podacima {tampanim na pole|inama do sad nepoznatih dela ve} i zapisima-posvetama iz epohe. Drugi podatak svedo~i o fotografu S. Leovi}u (sa ateqeom u Prizrenskoj ulici), li~nosti nepoznatoj srpskoj fotografskoj istoriografiji. Sude}i po prezimenu, moglo bi se pretpostaviti da je re~ o fotografu jevrejskog porekla. U wegovom delima (a sva su kvalitetna i izvanredno o~uvana), a posebno u opremi fotografija, najvi{e se uo~avaju stilske promene na prelomu dva veka: elementi secesije, prozra~nost vizure i duh jednog novog vremena.

Po~etkom 20. veka ~e{}e se sre}u i dela iz ateqea fotografa Jevreja, najpre S. Mojsilovi}a, zatim Samuila Sime Pijade, i Solomona Alkalaja. Ovaj drugi je, kao be~ki |ak, me|u prvim prihvatio iskustva secesije u opremi ateqea. U radovima te trojice fotografa, kao i vode}eg, Milana Jovanovi}a, zapa`aju se novi postupci, uz preuzimawe karakteristika aktuelnih umetni~kih stilova iz slikarstva i arhitekture.

U prvim godinama posle Prvog svetskog rata unete su zna~ajne promene, ne samo u ambijent ateqea, ve} i u na~in i postupak tretirawa portreta, figure ili grupe. Pored dva veoma zna~ajna, i od ranije poznata, ateqea ~iji su vlasnici Milan Savi} i Vladimir Ben~i}, tre}i stub gra|anske fotografije izme|u dva svetska rata u Beogradu bio je ateqe "Ronai". Majstor Aleksa Ronai, izuzetan portretist, dospeo je u Beograd iz Pan~eva pribli`no 1926. godine a po~etkom tridesetih godina stekao je titulu dvorskog fotografa porodice Kara|or|evi}, upisav{i se tako u neveliku listu ~asnih imena fotografa srpskih dinastija.

Majdan novih imena

Od nepoznatih imena, koje ova izlo`ba prvi put otkriva, treba navesti ona ~ija su dela zna~ajnija: na primer ateqe "Portret" (delovao u palati "Ruski car"), zatim "Moderni fotografski ateqe" Alfreda Medine, pa ateqe "Demeter",  Foto "Luks" Mom~ila Ili}a, "Rojal" Mo{e Mandila, ateqe" @ak", "Foto Tehnika" Mati}a i Rajkovi}a, "Foto pres internacional" Koena, itd. Beogradski foto ateqei iz istog perioda o kojima se ne zna mnogo (a ni literatura ih do sad nije pomiwala), a ~iji su radovi tako|e zastupqeni na izlo`bi su i "Fototon" (Knez Mihailova 11), ateqe "Bajer" i ateqe "Brajner" (Kragujeva~ki drum 1) Ù ~iji su vlasnici su, sude}i po prezimenu, bili tako|e Jevreji, zatim ateqei "Beta", "Beta" "Adrien"... Da se ne poveruje! Izlo`ba, ~iji je ciq potpuno drugi, etnografski, iznela je na videlo i poklonila istoriografiji preko trideset do sad nepoznatih pojmova ‡ imena fotografa ili naziva fotografskih ateqea. Ova izlo`ba je svetla ta~ka srpske fotografske istorije!

Izlo`ba se besumwe mo`e oceniti kao uspe{an napor da se jedan segment kulture jevrejskog naroda predano prou~i i predstavi javnosti. O tome svedo~i i dragocena studija u katalogu, Ide Labudovi}. Podela, na~in izlagawa, kao i minuciozno razdvajawe elemenata, govore o studioznom radu. I sama postavka izlo`be, rad slikara i dizajnera Qubomira Kukuqa, kao i elektronska prezentacija Zorana Atijasa (pra}ena sugestivnim glasom dramske umetnice Branke Vasovi}), s po{tovawem za epohu, duh i delo starih fotografa, dosledno prate zamisao autora.

Organizovawem izlo`be "Izme|u tradicije i mode" u Etnografskom muzeju Jevrejska op{tina u Beogradu poduprla je jedan veoma zna~ajan projekt na ~iji odjek u stru~noj javnosti ne treba dugo ~ekati. Ovo tim pre treba ista}i zbog jo{ jednog elementa: izvestan broj eksponata, snimqen od fotografa Jevreja, svedo~i o visokom dometu portretne fotografije iz wihovih ateqea. Zna se, tako|e, da su u istom razdobqu delovali i brojni drugi fotografi Jevreji, ali wihovih dela nije bilo na izlo`bi. Razlog tome je {to su wihovi tragovi, na `alost, znatno mawe prisutni a obim dela jo{ nedovoqno poznat. Time ova izlo`ba otvara novo podru~je istra`ivawa i podsti~e jednu novu temu, do danas zapostavqanu i nepoznatu srpskoj fotografskoj istoriji.

Goran Mali}
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