Fotografi

TOMISLAV PETERNEK

Stamen, odlu~na koraka, rastom nadvisuje druge oko sebe. Njegova senka promi~e tribinama, televizijskim ekranima, rati{tima... Ostvario je na desetine hiljada lajka-kvadrata. Uti~e na na{ javni i fotografski `ivot vi{e od ~etiri decenije, i to kako, i koliko! Da je izvan Srbije bio bi evropski. Ali {ta }e to njemu, Tomislavu Peterneku, koji je svojim fotografskim delima davno dospeo u presti`ne svetske magazine, a ni Evropa kao ni svet nisu vi{e zavodljiv cilj za ~asnog ~oveka.

Bave}i se najpre izlo`benom fotografijom, uporedo sa profesionalnim opredeljenjem fotoreportera, on je ve} po~etkom {ezdesetih godina pokazao prve znake raskida sa fotografijom starog, piktorijalnog koncepta. Izlo`bom "Svet ma{te" iz 1972, najavio je i zna~ajan iskorak. Ve} tada je, kao nekakav esteti~ki prorok, bojom i simbolima nagovestio svoje nemirenje sa konvencijama. Uporedo, prodirao je u `ivot i iz njega izdvajao sasvim tanane, skoro eteri~ne slojeve. 

U razvoju Peternekove varijante fotonovinarstva primetan je uticaj one struje evropske dokumentarne fotoreporta`e koja je uvek i{la linijom otpora prema svemu {to je normirano i gu{i slobodu izra`avanja. I on je svojim radikalnim, a ~esto i sabla`njivim, pristupom temi vi{e nego drugi uzdrmao ustaljene {ablone, uredni~ke navike i sterilne konvencije novinarske prakse. ^esto je zadirao u pitanja koja su nadrastala okvire klasi~ne novinske fotografije i time dospevao do grani~nih podru~ja na{eg foto`urnalizma, pokazuju}i da taj "posao", ne mora biti samo pitanje puke egzistencije fotografa, i ispunjavanje uobi~ajenih redakcijskih zadataka "da se popuni broj", ve} mo`e biti i slika aktivnog odnosa prema `ivotu.

Nikada nije bio oslonjen na jalovo domi{ljanje, ve} uvek na `ivot. Stizao je tamo gde drugi nisu, a mnogi nisu ni smeli: obi{ao je sva jugoslovenska rati{ta, fotografisao drame i veselja, `ivot i iza `ivota. Stizao je da u tome bude i prvi i poslednji. Jo{ i danas on za sobom, sa zapanjuju}om energijom i poletom, ostavlja druge, pa i mnogo mla|e, izazivaju}i, usput, i kontroverze o svom delu. Jedni ga s razlogom hvale I veli~aju, drugi ga pogre{no ~itaju a malo razumeju, treci sitni~avo ~epidla~e, ili se pona{aju po principima svih ignoranata na svetu.

Budu}i da je svaki tekst o jednom autoru u neku ruku i retrospektivan, ne}e smetati da se uputi jo{ jedan pogled u mnogobrojne oblasti Peternekovih aktivnosti, bez namere da o njima donosi kona~na ocena. Slede}i hronologiju doga|aja – uz stepnju da se pone{to ispusti ili nedovoljno dorekne – skre}emo pa`nju da se raspon njegovog delovanja prostire od umetni~ke i izlo`bene fotografije, preko naslovnih strana novina, knjiga i publikacija, modne i reklamne fotografije, do podvodne fotografije. Uporedo, uz umetni~ku fotografiju, Peternek je me|u prvima uveo u aktuelnu izlo`benu praksu teme iz neposredno sagledane stvarnosti i time znatno doprineo utemeljenju "lajf"-fotografije u na{em prostoru. A na planu fotografije kao primenjene umetnosti afirmisao se kao stvaralac nemira, tra`enja i eksperimenata, prete`no sa fotografijom u boji. Tokom celog radnog veka doprinosio je razvoju fotografije i kao u~esnik mnogobrojnih izlo`bi, grupnih i samostalnih. (Po dubokom uverenju ovog pisca, Peternekove autorske izlo`be: "Crveni univerzitet", 1968; "100 naslovnih strana NIN-a", 1975; "Sa dve reke", 1977; "Godina ~etvrta", 1993, i "45 paklenih no}i Beograda", 2000 – svaka za sebe u oblastima lajfa, koloristi~kih eksperimenata, dru{tvene dokumentacije, primenjene ili ratne fotografije –zauzele su paradigmatska mesta u savremenoj srpskoj fotografiji). Tako|e je neumorni prenosilac svojih znanja mla|im fotografima, kroz {kolu za fotoreportere ili sopstvene foto-radionice. A ako se tome pridoda u~e{}e u mnogobrojnim televizijskim emisijama i dokumentarnim filmovima, prilozi foto-kolekcionarstvu ili pomno pra}enje svega novog u struci (digitalna fotografija ili internet-prezentacija, u ~emu je tako|e me|u prvima u nas) – jasno je da je re~ o sveobuhvatnoj i radoznaloj li~nosti koja ne stoji, niti ~eka pred izazovima vremena, ve} upravo u novom, nepoznatom i neotkrivenom nalazi razloge za postojanje svog stvarala~kog bi}a.

Malo je autora u celokupnoj istoriji jugoslovenske fotografije koji su, poput Peterneka, toliko sazdani od nerva za vizuelno, od ose}aja za trenutak, od sluha za dramatiku. Osetljiv za sve {to izmi~e drugima, sposoban je da izdvoji ne samo klju~ne trenutke, ve} i su{tine tih momenata. Krasi ga spontanost, neposrednost, dinami~nost i jasno}a. Prizori sa~uvani Peternekovom optikom – bez obzira da li su esteti~ke opservacije ili odjeci doga|aja koji su grubo prekidali tok mirnog `ivota – pokazuju da se iz njih uvek mogu sagledati autenti~ne ~injenice jednog podneblja i vremena. A {ta se vi{e o~ekuje od ozbiljnog stvaraoca? Zato s razlogom, kao rezime, citiramo tekst iz kataloga retrospektivne izlo`be autora, odr`ane u Parizu maja-juna 2001. godine: "Fotografsko delo Tomislava Peterneka, prisutno u javnom `ivotu ve} ~etiri i po decenije, izuzetno je po obimu i impresivno po vrednostima. A njegov autor ostaje zapam}en kao samostalan i celovit stvaralac, uvek oslonjen na autenti~nost i univerzalno vezan za istinu". 

Goran Mali}

G. M, Istine o `ivotu, Refoto, 6, Beograd, 2001, 18-26. (O T. Peterneku - portfolio).
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