
Digitalna fotografija 

Pikseli napadaju
Velika tema na kraju veka je i sudbina fotografske slike dobijene klasi~nim sredstvima. Po nekim procenama jo{ nije do{lo do dominacije digitalne slike, dok mnogi zaqubqenici u klasiku misle da je ta "opasnost" ve} uveliko na vidiku

Da li dolazi doba prevlasti digitalne slike? ^ini se da to pitawe samo po sebi nudi potvrdan odgovor, ne samo ~iwenicom sve ve}e zastupqenosti personalnih ra~unara i programa za obradu slike, nego i sve masovnijim prisustvom relativno jeftinih digitalnih kamera. Ali, izgleda da nije sve ba{ tako kako se na prvi pogled ~ini. Ovogodi{wi svetski Sajam slike FOTOKINA, odr`an ove jeseni u Kelnu, jo{ jednom je podstakao to pitawe i izneo podatke koji unose jedan trezveniji pogled u freneti~no dokazivawe da uveliko `ivimo u dobu digitalne slike.

Sude}i po izjavama (na konferencijama za novinare) velikih proizvo|a~a fotografske opreme i materijala na kelnskom sajmu, klasi~na fotografija ukorewenija je i broj~ano znatno zastupqenija nego {to se to danas misli i zna. U ovom trenutku odnos je 95:5 u korist klasi~ne slike. Prevedeno sa jezika procenata, to zna~i da ukupan broj tehnolo{kih promagala (~itaj: fotografskih aparata, aparata za pove}avawe...) kao i ukupan broj prodatih foto-produkata iz sfere klasi~ne tehnolo{ke obrade fotografske slike (filmova, foto-papira, razvija~a, fiksira, tonera) daleko nadma{uje zastupqenost digitalne slike u praksi, u korist klasi~ne fotografije. Jer ne treba smetnuti s uma da najve}e laboratorije u svetu uporedo sa razvojem elektronike otkrivaju i sve usavr{enije negativske emulzije. ^ak i ako se uzme u obzir da su u tome delimi~no prisutni i skriveni potezi marketin{ke strategije da se za{titi tr`i{te i ne male zalihe robe klasi~ne fotografije, stvar nije za potcewivawe. Uostalom i {tandovi najve}ih svetskih proizvo|a~a, prepuni tradionalnog foto-pribora, istina vrlo usavr{enog, kao i foto-materijala, uverili su i najneuvernije Tome da klasici ni izdaleka nije odzvonilo kako se to me|u pobornicima elektronike misli i govori. 

Stavi film i pritisni

Ne bi se reklo da je ovogodi{wi kelnski sajam bio u znaku digitalne slike; bilo bi ta~nije re}i da je pokazao da `ivimo u prelaznom dobu u kome se spajaju tradicionalna (klasi~no snimqeni film) i elektronska sredstva (ra~unar, programi za obradu slike) sa izlaznim jedinicama za {tampawe (printeri, ploteri...). Mo`da su ipak najve}i napredak u toj kombinaciji imali osvetqiva~i filmova i fotografskog papira digitalnog tipa. To jeste revolucija ali na pola puta, jer koristi tradiciju da obogati budu}nost.

Iako nema nikakve sumwe da }e digitalna slika odneti pobedu, za sada bi trebalo ista}i neke od razloga koji tu pobedu jo{ uvek odga|aju. Razlozi su svakako mnogobrojni, ali jedan od osnovnih za ote`ani prodor digitala je otpor klasi~no orijentisanih korisnika (a takvih je najvi{e) koji, po definiciji tradicije, uvek imaju otpor prema novotarijama. Pored straha od novog tu je i  (~esto neopravdana) nemo} prema savla|ivawu novih znawa ili tehnika, bauk od rukovawe programima za obradu slike, itd. Iako se prozvo|a~i trude da sve bude po sistemu instant-tehnologije, dakle "pritisni ovde", obrada fotografija  digitalnim sredstvima za mnoge predstavqa nesavladiv problem. 

Nije zanemariv ni drugi razlog - novac. Elektronika je neuporedivo skupqa, bar na kratku stazu kori{}ewa. Ako bi se dosledno sproveo ceo lanac u stvarawu digitalne slike, najpre bi trebalo posedovati aparat digitalnog tipa ~ija cena, ~ak i za najjedstavnije modele, nije ispod par stotina maraka. Karika bez koje se ne mo`e je i ra~unar od bar 1500 maraka, a ni cena izlazne jedinice nije mnogo mawa. Tako skupa sredstva se jo{ i mogu opravdati u profesionalnoj upotrebi, ali za amatersko kori{}ewe su prevelik zalogaj. Ako se sve to uporedi sa sredstvima klasi~ne fotografije, onda je daleko jeftinije posedovati obi~nu instant-kameru koja proizvodi 36 snimaka za daleko prihvatqiviju cenu.

Koje je pitawe pravo 

Jo{ jedan razlog za nedovoqno brz prodor tehnike digitalne slike, i svakako ne posledwi, je trajnost i kvalitet dobijene slike. Iako pobornici elektronike opravdano tvrde da digitalna slika ostaje zauvek sa~uvana na magnetnom mediju u istovetnom obliku ({to u krajwoj liniji i nije diskutabilno), wena izlazna varijanta je, ipak, veoma ograni~ene trajnosti.

Na posledwem bijenalu fotografije u Parizu, izlo`ba Pejza`i Magnuma, imala je pored dela klasi~ne fotografije i jedan broj dela izveden digitalnom tehnologijom. Na vidnom mestu bile su istaknute i informacije o tehnici izrade digitalnih fotografija, kao i podatak da proizvo|a~ (a neka se veruje na re~ da je to bilo najsvetlije ime ameri~ke fotografske tehnologije) garantuje hromatsku zasi}enost boje na dnevnoj svetlosti za - 4 godine.

"A {ta posle navedenog roka" - pitali su zagovornici klasi~ne fotografske slike? "Ponovo od{tampajte kopiju sa magnetnog medija" - odgovorio je zastupnik te firme - "i opet }ete dobi}ete izvorni kvalitet slike".

Do ovoga trenutka klasi~na fotografska slika je nezamenqiva kod visokih profesionalnih zahteva, a elektronika je umnogome samo pomo}no sredstvo. A uz to je i neuporedivo trajnija. Treba li uop{te podse}ati da klasi~na fotografija sa solima srebra postoji ve} 159 godina, a mnoge inkunabule portretne fotografije izgledaju kao da su ju~e snimqene. Jo{ }e dosta vode prote}i dok digitalna slika ne osvoji teren, bar na planu trajnosti!

Ali, da se pogre{no ne shvati, vreme radi u korist elektronike. Ve} sutra }e se odnos s po~etka ovog teksta promeniti na {tetu klasi~ne fotografske slike, a za dve-tri godine u nekim obastima kori{}ewa fotografije, npr. u grafi~kom dizajnu, `urnalistici ili primeni fotografije u nau~ne svrhe, i trajno prevagnuti u korist slike dobijene digitalnim sredstvima.

Mo`da stoga pitawe s po~etka ovog teksta i nije pravo pitawe. Jer nije re~ o tome da li }e do prevlasti do}i, kada je to sasvim izvesno, ve} koje }e sve promene izazvati ta prevlast. Nije li mo`da zna~ajnije promi{qati {ta }e biti sa dokumentarnom ulogom fotografske slike, i koji }e se pravni, eti~ki, pa i estetski aspekti ista}i u budu}nosti. Bi}e zna~ajno i pitawe autorstva, {to se ve} sada pokazuje kao prili~an problem kod primene fotografije u digitalnoj obradi. Sva ta iaizgled laka pitawa otvaraju ne male, niti jednostavne, dileme u zavodqivom poqu elektronske foto-ikonosfere.
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