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Se}awe na @or`a Skrigina (1910-1997)

Majstor prostora i svetlosti
Treba}e dosta po{tewa da se jedamput prizna {ta je sve preuzeto od Skrigina, i dosta hrabrosti da se utvrdi dubina traga wegovog fotografskog dela u na{oj fotografiji
Skrigin je zapo~eo svoju aktivnost u Foto klubu "Zagreb" sredinom tridesetih godina, u vreme kada je Klubu rasla slava a wegovi autori postizali velike uspehe po salonima umetni~ke fotografije od Atine do Tokija. U Klubu su delovale dve osnovne struje: u jednoj prevladava sklonost ka socijalnim temama, reporta`ama iz `ivota, a vode}i autori su Igwat Habermiler, To{o Dabac i Marjan Sabo. U drugoj, koju je predvodio esteti~ar Kluba August Frajti}, te`ilo se prema iskqu~ivo umetni~kim ciqevima u fotografiji. Tu je vode}a tema pejza`, pa se odu{evqewe za predele prenosi i na mla|e autore, me|u kojima je i Skrigin. Ve} 1935. socijalne teme su donekle iscrpqene, i svi autori se okre}u doma}em folkloru pa selo postaje najatraktivnija tema zagreba~ke fotografije. U isto vreme, iz Evrope se preuzima jedno neobi~no sredstvo izra`avawa, tzv. mekocrta~, {to obilato koriste svi autori okupqeni oko zagreba~kog Kluba, nastavqaju}i one te`we umetni~ke fotografije s po~etka veka ~iji je osnovni ciq bio da se napravi lepa i dopadqiva sliku. Pojednostavqeno re~eno, tako nastaje stil koji se ponegde u literaturi sre}e kao "zagreba~ka {kola fotografije". 

Skrigin je u{ao u zagreba~ki Klub sredinom 1935, i od po~etka je bio okrenut piktorijalnim motivima: snimao je portrete, aktove i predele i to su tematske okosnice wegovog delovawa u predratnom periodu. Zapa`en je na izlo`bama, ali je prvo ve}e priznawe dobio 1938. kada su wegovi radovi, uz radove 22 druga autora iz kluba zapo~eli triumfalni pohod po velikim me|unarodnim salonima umetni~ke fotografije, u nizu zemqama Evrope i Amerike. Skrigin je u tom periodu imao znatne uspehe, nagra|ivan je u Bostonu i Torinu, a dobio je zlatne medaqe u San Francisku (1938) i Buenos Airesu (1939). Neposredno pred rat (1940) priredio je samostalne izlo`be u Zagrebu i Budimpe{ti. Na osnovu tih uspeha, progla{en od zagreba~ke {tampe, za "prvaka Jugoslavije u fotografiji".

Vi{e od dokumenta

Odlaskom u partizane, od ranog prole}a 1942, nastaje druga faza wegovog fotografskog delovawa. Skriginov Rolejfleks bele`io je dramati~ne epizode iz rata, a umesto piktorijalnih motiva sada se kao tema name}e surovi `ivot: rat i wegove strahote. Zapawuju}e je da se jedan toliko ugla|eni fotograf, privr`enik "belle photo du salon", tako lako prilagodio novonastalim uslovima. Op{te je mesto da je u ocewivawu Skriginovog ratnog opusa uvek istican dokumentarni plan, a preko estetskih svojstava se uglavnom prelazilo olako. Da li je motivski sloj presudan za medijsko procewivawe Skriginovog ratnog opusa? 

Izgleda da se zaboravqa da su i drugi ratni fotografi snimali sli~ne sadr`aje, neki ne mawe dramati~ne (npr. Pavle Boj~evi}, Savo Orovi}, Danilo Gagovi} i dr). Ali, za razliku od inih, Skrigin je uneo u ratnu fotografiju svoja prethodna likovna iskustva: uspeo je da ujedini dve naizgled nespojive stvari: ogoqeni realizam u sadr`aju i piktorijalizam u formi. Na fotografijama koje je posle rata pokazao, videlo se da je u tom dvojstvu modus slikovitosti ipak odneo prevagu nad sadr`ajem, jer on nikada nije ulazio u surovosti rata i u sirovost prizora (kao drugi), te`io je da produbi psiholo{ko dejstvo slike, i slojeve koji vode ka dubqim emocijama. Iako gotovo sve wegove fotografije direktno ili asocijativno sadr`e akciju, pokret i dinamiku, on je grubostima ratne stvarnosti prilazio selektivno, i na wih odgovarao jednim estetski profilisanim modusom ‡ otuda se u wima  uvek ose}a nota sofisticiranog izraza, lako}a i uop{tavawe. Zapravo, Skrigin  je i u ratu ostao dosledan svom estetskom porivu. To jeste druga~iji tematski registar, ali u estetskom smislu on je nastavqao istu liniju koju je zapo~eo u predratnom razdobqu. Koliko mastila je prosuto da se ustvrdi da su npr. Titovi portreti bili ne{to do tada nevi|eno u shvatawu portreta. To je ta~no jedino za neobave{tene o~i. Ako se boqe promotre i uporede studije portreta nekih autora "zagreba~ke {kole", pa i samog ranog Skrigina, vide}e se da novost zapravo i nije tolika. Wegov "Portret rediteqa Bate Kowovi}a" (1936), ima ne samo isti ugao, isti meku senku i isto "rembrantovsko"osvetqewe, ve} i jednako nagla{en dowi rakurs kojim se isti~u snaga i monumentalnost portretisanog. 

Koliko je sloj formalnog bio sna`no integrisan u Skriginova dela, najboqe pokazuju ba{ ratne fotografije. Umeo je da u pejza`u istakne romanti~ni smiraj, ili dramu i herojiku. Ako se za trenutak napusti predwi plan sadr`aja, pa`qivi posmatra~ }e me|u 500 dela sa ratnom tematikom prona}i na desetine ve{to komponovanih pejza`a (@etva, 1942, Glamo~ko poqe, U podno`ju Durmitora, 1943, i dr), jednako vaqanih koliko i neka od onih dela koja su mu u predratnom razdobqu donela velike nagrade na svetskim salonima.

Crne nao~ari istori~ara

Skrigin je vi{e nego drugi iz wegove generacije bio sposoban da sadr`inu integri{e u optimalnu formu, a potom i da formu istakne odgovaraju}im likovnim sredstvima. Samo naivni mogu verovati da su sve te fotografije bile onako tonski bogate, likovno zgusnute i kona~no oblikovane prilikom snimawa. Ne! Sve one su naknadno dora|ivane, negde su dosvetqeni, ili dodati, oblaci, drugde ukopirani avioni, {to opet nikako nije jeres ve} prirodan modus piktorijalisti~ke estetike. Da je ostao na planu transponovawa vi|enog mi danas ne bi smo govorili o Skriginu umetniku, ve} o prepisiva~u prirode. Upravo tamo gde je uneo sebe u sliku, postao je umetnik. 

Ostaje pitawe da li je wegova fotografija uticala na potowu srpsku i jugoslovensku fotografiju. Taj uticaj je nesumwiv; ali je on vidqiv najvi{e na planu forme. Kao vode}i piktorijalista u zagreba~kom Klubu svakako je delovao i na srpske fotografe toga doba (ve}ina wih su bili ~lanovi zagreba~kog Kluba izme|u 1935. i po~etka rata). Sa ratnom ikonografijom stvar stoji ne{to druga~ije. Skrigin nije mogao doprineti da se potowe generacije u~e na wegovim ratnim sadr`ajima ‡ rat je bio i pro{ao a svet je bio zasi}en grubostima ‡ ali je znatno doprineo da se produbi ose}aj za formu, za prostor, i za svetlost. Srpska fotografska istoriografija izgleda da ima crne nao~ari. Do sada nije imala sluha da prepozna i vrednuje jedno veliko delo, pa se Skrigin ne pomiwe ~ak ni u registru imena.
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