Prilog istoriji amaterske fotografije kod Srba

Slika gde se mesec vidi
Kwi`evnik i fotograf-amater Branislav Nu{i} bio je prvi ‡ posle Anastasa Jovanovi}a ‡ koji je koristio stereofotografiju u Srbiji u 19. veku.
Do skora se smatralo da je po~etak amaterske fotografije kod Srba obele`en Prvom izlo`bom amaterske fotografije, 1901, a da je vreme koje je tome prethodilo tek maglovito nazna~eno, jer se nije moglo sa sigurno{}u tvrditi koji su autori stvarali i u 19. veku.

Nu{i}eva pisma, sa~uvana u Arhivu SANU (neka su ve} ranije objavqena u Istorijskom glasniku, 1-2, 1989, i Glasniku "Ba{tina", br. 3, Pri{tina, 1992), jo{ jednom potvr|uju da se Branislav Nu{i} pasionirano bavio fotografijom. Odista, to nije novost. Ali jeste novost ono na {ta upu}uju nezapa`eni podaci iz pisama, o~ito dragoceni za istoriju srpske fotografije.

Foto-bele{ke iz Ohrida

Poznato je da je Nu{i} bio ven~ani kum dvorskom fotografu Milanu Jovanovi}u, pa je prirodno {to je ba{ Jovanovi} bio i nabavqa~ fotografskog materijala kumu za wegov hobi. U jednom pismu od 21. juna 1893, upu}enom Mihailu Risti}u, tada{wem slu`beniku Ministarstva inostranih dela, Nu{i} iz Pri{tine, gde je slu`bovao kao vicekonzul, pi{e: 

"Boga ti vi|a{ li Milana fotografa. Zamisli da mi jo{ nije plo~e poslao. Ka`i mu molim te da mi ih po{aqe".

O kakvim plo~ama je re~? Kao fotograf amater, Nu{i} je bio zainteresovan da snima spomenike kulture, vedute i panorame, i sve drugo {to mu je bilo potrebno da bi ilustrovao svoja putopisna dela. U pismu je re~ je o nabavci novih fotografskih negativskih plo~a. Sude}i po veli~ini plo~a, 8h16 cm (format saznajemo iz drugog pisma M. Risti}u), re~ je o staklenim plo~ama za stereofotografije. To je novi momenat za na{u fotografsku istoriografiju, jer ne otkriva samo jo{ jedan (do sada nepoznati) oblik Nu{i}evog bavqewa fotografijom, ve} ispuwava i prazninu u saznawima o upotrebi te tehnike fotografije kod nas. Naime, posle Anastasa Jovanovi}a, koji je prvi upotrebio stereofotografiju 1854, za vreme svog boravka u Be~u, i to prvi u celom austrougarskom kulturnom prostoru, {to mu priznaju i autoritativne istorije svetske fotografije, nije zabele`eno da se ijedna druga li~nost bavila tom tehnikom u Srbiji u 19. veku. Tek znatno docnije, na ve} pomenutoj Prvoj izlo`bi fotografa amatera, 1901. sre}u se i stereofotografije Isaka Levija.

Izgleda da Mihailo Risti} nije postupio po Nu{i}evoj molbi, a nije ni Milan Jovanovi}, {to se vidi po narednom pismu, upu}enom 14 dana docnije (7. jula), u kome se Nu{i} jo{ jednom vra}a na to pitawe u post skriptumu:

"Molim te uzmi od Milana plo~e moje (10. tuceta) 8 h 16. On ka`e da je poru~io pa mi ponesi ako dolazi{ u Skopqe".

U istom tom pismu Nu{i} posredno kazuje da je i Mihailo Risti} fotograf-amater (istina, ta li~nost je u na{oj literaturi ve} pomenuta ali weno delo nije elaborirano). Nu{i} pi{e Risti}u: 

"Ono {to }u te zamoliti, u~ini mi tako ti Boga, u najkra}em roku. Od slika sa ohridskog jezera (tvojih) ja imam samo Sv Naum iznutra i spoqa i imam Sv Saum opet u dva izgleda, jedna je moja a jedna tvoja (ona gde se i "mesec" vidi). Od te slike Sv Sauma ili Zahuma, molim te po{aqi mi {to pre po jednu, jer ova {to imam iskvarena je, ali nemoj lepiti na karton i onda po{aqi mi i sve druge sa ohridskoga jezera koje ima{. To molim te da {to pre u~ini{ jer su mi osobito potrebne."
Izgleda da se Risti} opet oglu{io o molbu, jer ne{to docnije, u tre}em pismu, 11. avgusta, Nu{i} jo{ jednom zapoma`e, pa skoro o~ajni~ki podvikuje:

"...ja sam te kanda u pro{lom pismu prekliwao za one slike a ti niti mi ih posla niti ho}e{ da ih {aqe{ kako vidim. A ti ne zna{ od kolike su mi potrebe. Molim te javi mi da l' ne}e{ da mi ih po{aqe{." A ne{to daqe... "Dakle ho}e{ li mi dat slike ili ne}e{. To mi bar vaqa re}i."

Pomerawe granice

Za{to su Nu{i}u bile "osobito potrebne"(i) Risti}eve slike? I koje, kakve slike? Risti} je putovao po Staroj Srbiji i Makedoniji "tokom jula i u prvoj polovini avgusta 1892. godine", a tada je, svakako, i fotografisao ohridske crkve koje se u pismu pomiwu. Po svemu sude}i i Nu{i} je putovao sa wim, uostalom, na to upu}uje i navod iz pisma da su fotografisali iste motive ("...jedna je moja a jedna tvoja ‡ ona gde se i mesec vidi").

Da li je te "slike" Nu{i} koristio za novu putopisnu kwigu koju je ba{ tada privodio kraju (Kraj obala Ohridskog jezera ‡ bele{ke iz 1892. godine, izdata u Beogradu 1894), ili je mo`da `eleo da se podseti svoga putovawa ‡ to sada nije mogu}e utvrditi. Ipak, pregovori su nastavqeni tokom jeseni, a do tada je Nu{i} priveo rukopis kraju. Da li su u kwizi objavqene i Risti}eve fotografije, ne zna se, a to bi tako|e mogao biti predmet novih istra`ivawa. U svakom slu~aju, Risti} mu se odu`io za pre|a{wi nemar ‡ za tu kwigu je 1. decembra 1893. napisao predgovor.

Pored ve} navedenih, novih podataka, ostaje da se pone{to ka`e i o Mihailu G. Risti}u. [ta se do sad znalo o wemu? Bio je slu`benik Ministarstva inostranih dela, slu`bovao je kao diplomata u Pri{tini, Carigradu, Be~u, Rimu... Moglo bi se pretpostaviti da je bio aktivan fotograf amater ve} po~etkom te decenije. Sa svojim aktivno{}u iz 1892. i on se svrstava me|u pionire fotoamaterskog pokreta u Srbiji. A time se pomera i granica za koju se doskora smatralo da je ~vrsto oslowena na po~etak dvadesetog veka.
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