Fotomonografije

Za dugo pam}ewe
Kratka istorija Mladenovca na fotografijama, u kwizi Slavomira Vojinovi}a 
Fotomonografije gradova, sastavqene kao istorijski pregledi, jo{ su, u nas, retkost. Mnogo ~e{}e, izdaju se fotomonografije aktuelnog trenutka i reprezentativnog karaktera, u kojima je sve ispeglano, novo, ali udaqeno od stvarnosti. Predstavqawe istorijskog nasle|a slikom i dokumentom retko je i stoga {to nije prepu{teno samo invenciji fotografa, naj~e{}ih autora izdawa prethodnog tipa, ve} se nu`no oslawa na istra`ivawe arhivske gra|e i razumevawe slikovnih izvora. Jedna takva kwiga, dragocen doprinos poznavawu povesti gradova Srbije je i novo delo Slavimira Vojinovi}a, novinara, publiciste i fotografa.

Pored uvoda, kratke istorije Mladenovca, gra|a je izlo`ena u desetak odeqaka, i prati tematsku podelu. Obuhva}eni su najva`niji segmenti pregleda jednog urbanog lokaliteta u dva preseka: vertikalnom, hrono-istorijskim i horizontalnom, tematskom. 

Od palanke do varo{i

Malo selo u srezu kosmajskom, formirano oko 1882, razvija se kao urbano naseqe od 1893, kada je, na molbu `iteqa, kraq Aleksandar Obrenovi} potpisao ukaz o progla{ewu Mladenovca za varo{icu. Slikovni pregled prati stara zdawa i arhitekturu, ~esto i u paralelnim vizurama (razglednice) pa se mogu uo~avati mene u razvoju naseqa, od palanke do tipi~ne srpske varo{ice pred Drugi svetski rat. Razume sve, sve to ima i posebna obele`ja. Vremenom se panorama gradi}a mewa ali ostaje osobena zahvaquju}i i nekim vizurama koje su samo wene. Zgrada `elezni~ke stanice (prva ve}a gra|evina u mestu), zatim crkva, spomenik izginulim junacima, hotel, glavi trg i okolne ulice ‡ sve to profili{e siluetu grada naro~itim oblikom i ~ini Mladenovac izdvojenim me|u sli~nim varo{icama toga vremena.

Posebna vrednost je niz sa~uvanih fotografija zanatlijskih radwi i male industrije koja je izme|u dva svetska rata, srazmerno veli~ini grada, visoko narasla. Najzad, tu su i fotografije dru{tvenih doga|aja: prvi dolazak Kraqa Petra, osve}ewe spomenika junacima u prisustvu kraqa Aleksandra i kraqice Marije, susret sa admiralom Gepratom... Zatim razne gradske sve~anosti, kulturna dru{tva, i dr. Gra|a je izlo`ena sistemati~no, istoriografski pedantno, i sa sa`etim ali iscrpnim legendama.

 Rad na sastavqawu fotomonografskog izdawa istorijskog karaktera je uvek dobra prilika da wegov autor, budu}i na tragu izvornih artefakata, originalnih ili {tampanih fotografija, prou~i i objasni ko su bili fotografi, izdava~i razglednica i {tampari. 

Prohujalo vreme

U ovoj kwizi se, prvi put u literaturi, sre}u imena fotografa Jeremije Martinovi}a, bra}e T. Martinovi}, Lazara Lazarevi}a, Jakova Ko`uhova (Foto "Rus"), a nepoznati su, do sad, bili i foto ateqei "Henka" i "Hajek". 

Treba re}i da u sastavqawu ovako koncipovanih izdawa nije od presudne va`nosti koli~ina raspolo`ivih slikovnih izvora ve} znawe autora. Slavomir Vojinovi} je iskusan sastavqa~ sli~nih kwiga. Autor je poznatih dela "Naiva u Srbiji" (1991), i "Sabori Srbije" (1997). I sam se bavi fotografijom, kao kolekcionar i stvaralac, pa se wegovo izbirqivo oko susre}e na svakoj stranici ove zanimqive kwige.

Vizuelna li~na karta istorije Mladenovca je topla, smireno oblikovana pri~a. Odi{e tonovima nostalgije, proteklog vremena, turske kaldrme, izbledelih dokumenata, sasu{ene {tamparske boje. Istovremeno, obiluje likovnim dokazima, fotografijama, ponegde i faksimilima iz epohe i pru`a znatan prilog poznavawu istorije srpskih gradova. Sastavqena s po{tovawem za istori~nost trenutaka koji neumitno prolaze, gra|ena je bez razmetqivosti ve} sa osloncem ~iwenice. Uz stare fotografije prijatnih lirskih tonova, ba{ kakve su i ta vremena bila, nosi jednu melanholi~nu pri~u o vremenu koje je prohujalo, ali koje je postavilo temeqe gra|anske kulture u Srbiji. 
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Ilustracija:

PEKARSKA RADWA TOME JOVANOVI]A, Mladenovac, 1922.
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