Stereofotografija kod Srba u 19. i 20. veku

Istorija ove zanimljive fotografske tehnike u nas svodi se na pet ili {est potvr|enih imena: da li su nemar i nebriga za fotografsku ba{tinu u~inili da u na{em kulturnom prostoru ostane tako malo tragova o tome

Sredinom devetnaestog veka, zahvaljuju}i ruskom posredovanju, Anastas Jovanovi} se, prvi u Austrijskom carstvu, po~eo baviti stereofotografijom. Jovanovi} u Autobiografiji `ivo opisuje:

"Pi{e mi g. Vuk St. Karad`i} god. 1854, da je doputovao jedan ruski polkovnik sa gospodjom i odseo u hotelu "Wilder Mann" u Kartnerstrasse. (...) On ima portreta kako svoje tako i svoje gospodje, koje je dao izraditi u Londonu, da odem k njemu da iste vidim. (...) Ja ~im dobih to pismo, odem istom gospodinu i on me vrlo ljubazno primi i poka`e mi obraze. (...) Kad videh, udivih se jer obrazi su bili svako za sebe u jednoj kutiji u koju se gledalo kroz dva stakla, (a) kad sam pogledao ja sam video sasvim plasti~no ceo lik". 

Ubrzo je Jovanovi} svoju kameru sa jednim objektivom prepravio tako da je mogao snimiti prve stereofotografije. Posredovanjem be~kog opti~ara Proke{a (V. Prokesch), izlo`io je te svoje prve stereo-radove u be~kom lokalu "[perl". 

Ispitiva~i istorije fotografije kod Srba, i Anastasovog dela, nisu uo~ili neobi~nu koincidenciju. Naime, iste te 1854. godine izvesni I. F. Aleksandrovski u Rusiji patentirao je svoju stereoskopsku kameru "koja produkuje dve fotografske slike za simultano gledanje u stereoskopu" i na svoje "otkri}e" dobio patent 14. decembra 1854. godine. Zanimljivo je da je jedan Rus (pukovnik) u jesen 1854. pokazao Anastasu Jovanovi}u stereofotografije, kao novost u Be~u, a neki drugi Rus (Aleksandrovski), u decembru iste godine patentirao u Rusiji stereofotografiju kao novo otkri}e. Da nije mo`da re~ o istoj li~nosti?

Istine radi, treba re}i da prepravljanje kamere sa jednim objektivom za rad na stereofotografiji nije naro~ita domi{ljatost Anastasova. U Evropi devetnaestog veka ba{ taj postupak sa jednim objektivom i {inom bio je standardan za pionirsko doba stereofotografije.  Jer, prve stereofotografije nisu snimane dvookim kamerama, kakve danas poznajemo, ve} monokularnim kamerama. Postojala je jedna kamera sa {inom po kojoj je preme{tan objektiv (za 6,5 cm), da bi bila snimljena jedna pa druga slika. Razume se, tako su mogle biti snimane samo stati~ne scene.

Evropsko nasledje

U pomenutoj Autobiografiji Anastas navodi: "Tako sam prvi od Slovena stereoskopije izradio". Ali, gledano u svetlosti pomenutih Rusa, o tome bi se jo{ moglo razmisliti. Me|utim, iako nije prvi me|u Slovenima, bio je prvi stereofotograf u Austrijskom carstvu. To potvr|uje delo opti~ara Rospinija, Nao~ari i durbin (Carl. Joseph Rospini, Brille und Fernrohr, Be~, 1855). Za~udo, istori~ar J. M. Eder, besumnje najve}i autoritet evropske fotografske istoriografije devetnaestog veka, a uz to i Be~lija, ne pominje Jovanovi}evo prvenstvo u stereofotografiji. Isto tako, u analima Be~kog stereoskopskog dru{tva (Stereoskopische Gesellschaft) osnovanog 1928. pri Grafi~kom institutu (gde je ba{ Eder bio profesor a docnije i direktor), nema Jovanovi}evog imena. Da li je u pitanju surevnjivost, ili  ignorisanje doprinosa jednog stranca, Srbina, Anastasa Jovanovi}a, osta}e predmet budu}ih domi{ljanja.

Sa~uvani stereosnimci Anastasa Jovanovi}a u Muzeju grada Beograda, sadr`e negative (24) i pozitive (74). Manji broj stereopozitiva (11) nalazi se u privatnom vlasni{tvu. Hronolo{ki raspon izme|u prve ("Sluga Anastasa Jovanovi}a"), 1854, i poslednje stereofotografije iz pribli`no 1868, iznosi 14 godina. Gledano prema motivima, naj~e{}i predmeti Jovanovi}evog interesovanja su `anr-scene i vedute gradova (Be~a, Beograda i Kragujevca).

Celokupan fond Jovanovi}evih stereofotografija znatno prevazilazi lokalni zna~aj srpskog kulturnog kruga. Njegova ba{tina, ne samo stereofotografska ve}i talbotipska, a i ostala, predstavlja reprezent i za evropsko kulturno nasledje, jer je Jovanovi} me|u prvima u ovom delu Evrope ostvario dragocene, i jo{ uvek sa~uvane, inkunabule svetske fotografske istorije.

I pored Anastasovog provenstva u Be~u, Srbija nije upoznala stereofotografiju preko Jovanovi}a, ve} preko putuju}eg fotografa A. Nekama, koji je, poput drugih putuju}ih fotografa, dospeo u Beograd, u martu 1857, odnekud "iz preka". Fotograf Nekam je ogla{avao u novinama da radi u "Zdaniju kod Jelene" (to jest u hotelu "Jelen"), i ~ak dva puta je pose}ivao Beograd. U drugom dolasku, u martu 1857, doneo je i stereofotografije gradova i udaljenih egzoti~nih predela. Budu}i da oglas ne pominje i snimanje stereofotografija, verovatno je re~ o nekoj vrsti putuju}eg karusela, ili panoptikuma. 

Singerova izlo`ba

Po~etkom poslednje decenije devetnaestog veka, 1890, u ateljeu fotografa Josipa Singera u Novom Sadu odr`ana je prva izlo`ba stereofotografija. Izlo`ba je premijerno bila prikazana u Parizu, 1889. godine.

Po svemu sude}i re~ je o jo{ jednoj prezentaciji putem panoptikuma, poput one Nekamove. Pi{u}i o prete~i kinematografa u Beogradu, Aleksadar Deroko opisao je i svoja detinja se}anja na tu vrstu zabave. "Prete~a svega, mnogo ranije bio je "panoptikum", improvizovan u jednom du}anu, negde na Terazijama, to je bio kao jedan zid na kome je okolo bilo dvadesetak otvora za o~i. Ispred svakog otvora bilo je sedi{te. Sedne se i gleda kao kroz dogled i vidi unutra jedna nepokretna stereofotografija. Tu stoji tako valjada jedan minut, zatim zvonce - "cin" - i slika ode dalje a dodje nova, i tako redom dok sve ne prodju." (A. Deroko, "Beograd na susretu dva veka", Beograd u se}anjima, SKZ, Beograd 1977, 21).

Da li je izlo`ba u Singerovom ateljeu bila nalik na tu beogradsku, i da li je podstakla nekog u Novom Sadu da se bavi stereofotografijom, ne zna se. Ono {to se mo`e pretpostaviti je je da su u istom ateljeu verovatno prodavani i stereosnimci predela i gradova, kao i oprema za gledanje tih snimaka, kako je to bilo uobi~ajeno i u drugim ve}im ateljeima na prelomu dva veka. A da li je sam Singer mo`da i snimio neku vedutu Novog Sada na stereofotografiji, pa i nju uklju~io u svoju ponudu, o tome za sad nema dokaza.

Mesec nad Ohridom

U jednom pismu Branislava Nu{i}a, od 21. juna 1893, upu}enom Mihailu Risti}u, tada{njem slu`beniku Ministarstva inostranih dela, Nu{i} iz Pri{tine, gde je slu`bovao kao vicekonzul, pi{e: 

"Boga ti vi|a{ li Milana [Jovanovi}a] fotografa. Zamisli da mi jo{ nije plo~e poslao. Ka`i mu molim te da mi ih po{alje".

O kakvim plo~ama je re~? Kao fotograf amater, Nu{i} je bio zainteresovan da snima spomenike kulture, vedute, panorame, i sve drugo {to mu je bilo potrebno da bi ilustrovao svoja putopisna dela. U pismu je re~ je o nabavci novih fotografskih negativskih plo~a, a sude}i po veli~ini plo~a, 8x16 cm (format saznajemo iz drugog pisma M. Risti}u), re~ je o staklenim plo~ama za stereofotografije. To je novi momenat za na{u fotografsku istoriografiju. Naime, posle Anastasa Jovanovi}a, koji je prvi upotrebio stereofotografiju 1854, nije zabele`eno da se ijedna druga li~nost bavila tom tehnikom u Srbiji u devetnaestog veku. 

U istom pismu Nu{i} posredno ukazuje da je i Mihailo Risti} fotograf-amater (istina, ta li~nost je u na{oj literaturi ve} pomenuta ali njeno delo nije elaborirano). Nu{i} pi{e Risti}u: 

"Ono {to }u te zamoliti, u~ini mi tako ti Boga, u najkra}em roku. Od slika sa ohridskog jezera (tvojih) ja imam samo Sv Naum iznutra i spolja i imam Sv Saum opet u dva izgleda, jedna je moja a jedna tvoja (ona gde se i "mesec" vidi). Od te slike Sv Sauma ili Zahuma, molim te po{alji mi {to pre po jednu..."

Za{to su Nu{i}u bile potrebne i Risti}eve slike? Mihailo Risti} je putovao po Staroj Srbiji i Makedoniji "tokom jula i u prvoj polovini avgusta 1892. godine", a tada je, svakako, i fotografisao ohridske crkve koje se u pismu pominju. Po svemu sude}i i Nu{i} je putovao sa njim. Da li je te "slike" Nu{i} koristio za novu putopisnu knjigu koju je ba{ tada privodio kraju (Kraj obala Ohridskog jezera - bele{ke iz 1892. godine, Beograd, 1894), ili je mo`da `eleo da se podseti svoga putovanja - to sada nije mogu}e utvrditi. 

O Nu{i}u kao fotografu amateru i stereofotografu je ve} pisano. Ostaje da se pone{to ka`e i o Mihailu G. Risti}u. Bio je slu`benik Ministarstva inostranih dela, slu`bovao je kao diplomata u Pri{tini, Carigradu, Be~u, Rimu... Moglo bi se pretpostaviti da je bio aktivan fotograf amater ve} po~etkom te decenije. Sa svojim aktivno{}u iz 1892. i on se svrstava medju pionire fotoamaterskog pokreta u Srbiji. A time se pomera i granica za koju se doskora smatralo da je ~vrsto oslonjena na po~etak dvadesetog veka.

Predeli i gradovi

Prva izlo`ba fotografa amatera, 1901. otkrila je i stereofotografa Isaka Levija, o ~emu je ve} izvestio B. Debeljkovi}. Isak Levi, beogradski Jevrejin, i trgovac, izlagao je na toj izlo`bi, pored ostalih fotografija, i seriju od 44 stereo-fotografije Beograda. Isak Levi je vi{e poznat na{oj istoriografiji kao reporta`ni fotograf ("Kralj Petar Prvi na Banji~kom brdu ", "Prve trke motociklista", i dr), a znatno manje kao stereofotograf. I njegova biografija nije dovoljno poznata. Bio je blizak prijatelj sa dr Vladanom \or|evi}em, i advokatom Markom Stojanovi}em, tako|e pasioniranim fotografom-amaterom, a drugovao je i sa dvorskim fotografom Milanom Jovanovi}em. Isak Levi bio je dobro obave{ten o fotografiji u Rimu, Firenci, Be~u, Madridu... gde je sve putovao. Motivi Levijevih stereofotografija se samo mogu pretpostaviti na osnovu spiska radova Prve amaterske izlo`be. Re~ o prete`no o vedutama gradova u kojima je boravio, uku~uju}i tu znamenitosti, spomenike i arheolo{ke ostatke. Njegove stereofotografije izgleda nisu sa~uvane. Da li uop{te postoje?

Dame sa stereoskopom

Izme|u dva svetska rata izgleda da je u Srbiji stereoskopska fotografija sasvim zamrla. Nismo nai{li na neke sigurnije tragove, niti artefakte, osim na naznake da su neki beografski fotografi amateri eksperimentisali sa dvookim stereo-kamerama. Ipak, jedan maglovit znak naveo nas je na znamenitu beogradsku porodicu Bajalovi}, gde nam je posvedo~eno, dodu{e usmeno, da su se u porodici gotovo svi mu{ki ~lanovi bavili fotografijom (npr. Petar Bajalovi} arhitekt i violinist), dok su se dame zanimale stereofotografijom. Za sada nema drugih podataka, jer je istra`ivanje u toku.

Imamo naznake i da se istaknuti srpski fotografski autor Branibor Debeljkovi} bavio stereofotografijom u svojoj ranoj fazi (neposredno pred drugi svetski rat i ranih pedesetih godina). Pi{u}i komentar na jedan ~lanak o plasti~noj fotografiji, 1949, on je izri~ito naveo da se bavi stereofotografijom (Na{a fotografija, 3, Osijek, 1948, 35), ali nema svedo~anstava da je takva dela izlagao, ili publikovao.

Istorija stereofotografije kod Srba svodi se, za sad, na pet ili {est potvr|enih imena, i jo{ toliko iniciranih. Da li je ta zanimljiva fotografska tehnika, "televizuja gra|anske Evrope s kraja devetnaestog veka", zaista ostavila tako mali trag u na{em kulturnom prostoru, ili su nemar i nebriga za fotografsku ba{tinu pokrili velom zaborava jo{ neke, znatnije, fondove stereofotografija - ostaje da se otkrije u budu}im istra`ivanjima.
Goran Mali}

Goran Mali}, Stereofotografija kod Srba u 19. i 20. veku : Istorija ove zanimljive fotografske tehnike u nas svodi se na pet ili {est potvr|enih imena: da li su nemar i nebriga za fotografsku ba{tinu u~inili da u na{em kulturnom prostoru ostane tako malo tragova o tome, Refoto, 4, Beograd, 2001, 42-43. Ilustr: Ku}a A. Jovanovi}a snimljena iz ba{te, 1865; Petrovaradinska tvr|ava, 1854. (Obe ilustracije nalaze se na web-strani Anastasa Jovanovi}a: http://www.beotel.yu/~fotogram/stranice/anastas_jovanovic.htm )
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