
Fotografije Meksika

@ivot kao umetnost
Radovi Tine Modoti u galeriji Kulturnog centra Beograda pokazuju da u wenom delu ima mnogo emocija, tkanih ne samo srebrobromidom ve} i srcem.
Tina Modoti, svetlo ime svetske fotografije, fotografisala je samo sedam godina (1923-1930), i najvi{e u Meksiku. Kombinovala je socijalne sadr`aje sa vizijama tada aktuelnih esteti~kih trendova. Wen umetni~ki rad se najve}im delom poklapao sa wenim `ivotnim opredeqewima, li~nim i politi~kim, pa je stoga pre~esto kriti~ki promi{qan kroz prizmu wenog katkada glamuroznog `ivota.

Danas, nakon skoro {est decenija od wene smrti, istra`iva~i nastoje da odvoje Modotijevu umetnika od mita o wenoj li~nosti. Sa~iwena izlo`ba "Novi pogled" je neka vrsta rekonstrukcije wene jedine izlo`be iz 1929. godine. 

Srp i gitara

Mit o Modotijevoj, ~iji se `ivot prili~no dosledno odslikava u wenom delu, uvek iznova pokre}e pomisao na nezaboravnu artistkiwu koja je sama kreirala svoju nezavisnost, na slobodnu `enu vrednog talenta, inteligentnu, socijalno prolagodqivu, odlu~nu i pasionirano odanu `ivotu. 

Ro|ena je u Italiji 1896, u siroma{noj ~etvrti Udina. Imala je 16 godina kad je sa porodicom napustila otaxbinu. Godine 1919. `iveli su u San Francisku, a tada je Tina postala ~lan jednog lokalnog italijanskog pozori{ta. Ta~ka od koje se mo`e pratiti wena umetni~ka senzualnost u fotografiji obele`ena je 1920-om godinom, kada Tina Modoti sre}e Edvarda Vestona, vrlo istaknutog ameri~kog fotografa. Tri godine docnije odlazi sa wim u Meksiko prihvataju}i da radi u wegovom studiju kao asistent. Wena sposobnost komunikacije i znawa jezika, ubrzo su je uveli u meksi~ku umetni~ku zajednicu. Modotijeva je ve} tada zapo~ela svoj fotografski rad. 

Sve vi{e se politi~ki aktivira, i svoj umetni~ki anga`man pa i stil prilago|ava novim idejama. Umesto formi, koje je prihvatila pod uticajem Vestona, fotografi{e seqake, radnike, sirotiwske ~etvrti. Primqena je i u Komunisti~ku partiju Meksika 1927. i time postala trn u oku vlastima. Godine 1929. otvorila je prvu samostalnu izlo`bu (jedinu za `ivota), prete`no sa motivima-simbolima radni{tva, bede i sirotiwe, kroz koje jasno pokazuje svoje politi~ko opredeqewe (dela: Srp i ~eki}; Klip kukuruza, gitara i redenik; Elegancija i siroma{tvo; Miting; Prvomajski mar{, i druga). Iste godine je uhap{ena, progla{ena za dr`avnog neprijateqa i proterana iz Meksika.

Sti`e u Berlin, gde se neko vreme bavila  fotoreporterskim radom. U kratkom nema~kom razdobqu Tina Modoti se sretala i sa Laslom Mohoq-Na|om, jednim od tvoraca Bauhausa, koji je u wenim fotografskim delima prepoznavao ideje ove visoke umetni~ke {kole iz Desaua, i odavao joj priznawe da je pokazala osetqivost za konstruktivisti~ku dimenziju fotografije (isti~e se delo Pisa}a ma{ina Hulija Antonija Meqe, 1928). Ona je, i ne znaju}i, do{la do istih na~ela u dalekom Meksiku, koje je postavila i teorija Bauhausa u Nema~koj. Taj stav i danas citira skoro svaka istorija fotografije. 

Ali Modotijeva je umesto umetno{}u ophrvana idejama internacionalizma. Prestaje da se bavi fotografijom, odlu~uje da otputuje u Moskvu, zatim dospeva u Francusku pa u [paniju, gde }e provesti naredne godine. Prolazi kroz ratne strahote s konspirativnim imenom Marija, radi kao bolni~arka u jednom ratnom siroti{tu, a posle pada Madrida, 1939, nalazi se me|u brojnim izbeglicama. Tako i sti`e u SAD, a zatim u Meksiko. Tamo }e i okon~ati `ivot tri godine docnije, 1942. u jednom azilu za izbeglice iz [panskog gra|anskog rata.

Tragi~na heroina

Analiti~are mu~i dilema u ~emu se sastoji istinska uloga Tine Modoti. Da li je to samo uloga asistenta, prijateqa, qubavnika i umetni~kog modela Edvarda Vestona (koji je neke svoje mo`da najboqe studije aktova snimio sa Tinom Modoti), a docnije i Diega Rivere ‡ ili je to uloga autenti~nog umetnika? 

U wenom delu ima mnogo emocija, tkanih ne samo srebro-bromidom fotografske emulzije ve} i srcem, pa se i to odra`ava kroz izvesnu familijarnost na wenim fotografijama. Ona je volela Meksiko, u svojoj latinskoj du{i je prepoznala onaj isti dah koji je i sama nosila ‡ temperament qudi svoga italijanskog zavi~aja.

Opus Tine Modoti danas se vidi kao istaknuta ta~ka previrawa u svetskoj fotografija po~etkom tridesetih godina. Pripadala je struji estetske radikalizacije koja je nastojala da sliku gradi na sadr`inskim aspektima `ivota ali da se nikako ne li{i ni formalnih. I Modotijeva je te`ila da poni{ti razlike izme|u `ivota i umetnosti. Nastojala je, kao i drugi pripadnici toga nara{taja, da wena umetnost proistekne iz `ivota, i da ostane neraskidivo vezana za wega. 

Bila je osetqivo bi}e. Ciq je uvek bio ja~i od we, vodio je jednim tokom koji }e, neminovno, i nezaustavqivo, izazvati i weno stradawe. Ta surova ~iwenica od Tine Modoti stvara u isti mah i tragi~nu li~nost i romanti~nu heroinu ~iji je `ivot obele`io weno delo: izazivala je vatru, u po~etku stvarala~ku a docnije i revolucionarnu,  da bi u woj, zarad svojih ideala, i sama prerano izgorela.
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