SLIKA DO SLIKE
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Knjiga o Stevanu Kragujevi}u (1922-2002), istaknutom fotoreporteru, donosi fotografije i dokumente o njegovom bogatom `ivotu i radu. Svako ko je pratio na{u dru{tvenu scenu zapa`ao je njegovu vitku figuru kako promi~e skupovima, tribinama, tv-ekranima. Prve tri decenije druge polovine 20. veka, u na{em prostoru, ne mogu se zamisliti bez svedo~enja njegovih fotografija. Kragujevi}ev tematski opseg je izuzetno {irok, {to je tipi~no za fotoreporterski milje pedesetih i {ezdesetih godina. Slikao je sve {to se kao zadatak redakcije pred njega postavljalo: kongrese, prijeme i dvorove, festivale, modu, sajmove, proteste i demonstracije... Pred njegovim dvookim objektivom - naj~e{}e snima roleifleksom - promicala su sve poznata lica: politi~ari nesvrstanog sveta, zapadni i ruski, kraljice i kraljevi, princeze i lordovi, ali i radnici, glumci, pisci, kosmonauti... Imala je "Politika" i druge fotoreportere, mnoge vrsne. Bilo je vrlo podesno okru`enje u kojem je Kragujevi} rastao i pekao novinarski zanat. On je u tom dru{tvu imao sa kim da se takmi~i, a da pri tom uvek bude me|u vode}ima.

Pored fotoreporterskih, ima i lirskih iskoraka u Kragujevi}evim fotografijama, "slika za svoju du{u". Tematski gledano, to su predeli, `anr-scene i portreti. Upe~atljive su Motiv iz Bosne, Gacko polje, Kubika{i, Vodono{a i neke druge. Pone{to do odsjaja tog duha mo`e se videti i na njegovim fotografijama u boji, naro~ito pejza`ima i ambijentalnim ili `anr-portretima, prete`no snimljenim u Vojvodini, najvi{e u njegovoj rodnoj Senti. 

U delovima knjige koji donose intervjue, kao i pisma upu}ena prire|iva~u, uo~ava se kvalitet primarne istorijske gra|e. To su se}anja koja Kragujevi} iznosi o doga|ajima i, naro~ito, ljudima, opisuju}i ne samo karaktere, ve} i njihove zasluge za razvoj struke fotografske u nas u prvim godinama posle Drugog svetskog rata. Pisan sve`e, nepretenciozno, taj deo ima lepe odlike epistolarne literature, izvorne i `ive, iskreno izre~ene. To su vrlo dragocena svedo~anstva iz prve ruke - se}anja ne samo jednog u~esnika mnogobrojih slika i prizora ve} u mnogim slu~ajevima i aktera, pa i izaziva~a nekih od opisanih doga|aja.

Knjigu u celini odlikuje velika koli~ina i zbijenost materijala, {to bi grafi~ari rekli, "nema mnogo vazduha". Ne bi bila manje dobra i da je gra|a o{trije selektovana, da nije tako koncizno nanizan ogroman broj slika (mo`da preko 700, ako ne i vi{e!?), pa je iskori{}en gotovo svaki kvadratni santimetar beline papira. S druge strane, treba razumeti prire|iva~a kome nije bilo lako da se odlu~i - sva ta mnogobrojna gra|a ~inila mu se jednako va`nom, jer dopunjuju globalnu sliku o njegovom junaku. 

Borivoj Mirosavljevi} i ovom knjigom, kao i sa deset prethodnih, jednako dragocenih, ali i sa nebrojeno tekstova objavljenih u periodici, zdu{no i sa punim poletom - kakav i dolikuje ~oveku koji ve} pola veka sagoreva u svojoj oblasti - afirmi{e fotografiju kao jedan zna~ajan segment kulture i dru{tva. Gra|a koju sakuplja, oblikuje i objavljuje, postaje nezaobilazna, i nije daleko dan kada }e njegove knjige biti citirane, jer su za mnoge pojave, ili zaboravljene li~nosti, jedino svedo~anstvo.

G. M.
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