Izložba u Brestovcu

Malićev pogled

U sali Vatrogasnog doma, omiljenom brestovačkom okupljalištu umetničkih fotografa i ljubitelja fotografije, 17. oktobra otvorena je izložba radova vrsnog majstora ove umetnosti Gorana Malića, pod nazivom “Lični pogled”. Izbor iz bogatog Malićevog opusa sačinio je Danilo Cvetanović, a organizatori ovog događaja jesu Dom kulture 4. oktobar" i KFFA ,,Ponjavica” iz Banatskog Brestovca.

Malić je umetnik fascinantne biografije. Zvaničan naziv istaknutog umetnika nosi od 1996. Jedan je od inicijatora i osnivača Nacionalnog centra za fotografiju, čiji je predsednik od 2001. Ovaj 60-godišnji Beograđanin deluje i kao istoričar fotografije i prozni pisac. Autor je sedam knjiga i preko 300 stručnih radova, prikaza i kritičkih osvrta. Od 1976. godine priredio je 21 samostalnu izložbu, bio je učesnik preko 350 grupnih izložbi, a dobio je 84 (!) nagrade, među kojima je i nagrada “Dr Pavle Vasić” za teorijski doprinos primenjenoj umetnosti u Srbiji. Njegovo ime i delo opisani su u brojnim enciklopedijama i opštim pregledima.

Da je Malić odličan pisac, potvrđuju i brojni redovi iz svojevrsnog osvrta na sopstvenu karijeru, štampani na početku bogatog kataloga izdatog za ovu priliku. Malić između ostalog, piše: “Iskustvo mi već dugo govori da najličnije slike nastaju onda kad se skreće s uhodanog puta – ispred ili iza objektiva, svejedno. Baš stepen moje nesavršenosti i greške koje zbog toga nastajudonose mi najveću radost; svaka greška koju iskoristim kao kreativnu nameru pokazuje osobenost mog rukopisa”.
A originalnost osobenog Malićevog fotografskog rukopisa može se doživeti samo ako se vidi uživo. Izložba će biti otvorena do 31. oktobra.
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