Istorija fotografije

FOTOGRAFIJE KAO ODJECI SUDBINE

Mnoge stare fotografije su dostupne u muzejima, porodi~nim albumima, kod kolekcionara i antikvara, ali kako proceniti koje su od ve}eg zna~aja? Za{to je jedna fotografija bogatija informacijama, i da li vrednija, od neke druge? Ovaj tekst nastoji da uka`e na osnovne analiti~ke modele, i podstakne bolje vrednovanje fotografske ba{tine.

Kad se pomene analiza fotografskog dela, posmatra~ se sa ~udjenjem zapita: {ta jo{ mo`e da se ka`e o jednoj fotografiji kad njen sadr`aj "govori vi{e nego tekst od hiljadu re~i". Ali, analiza fotografskog dela nije ni prepri~avanje sadr`aja slike, niti pou~avanje kako da se napravi "bolja slika", ve} ima sasvim drugu namenu, uz to ima strukovno definisan karakter, metode i pravila, i pripada muzeolo{koj nauci. Mo`e biti vrlo ambiciozano sprovodjena, sa osloncem na pomo}ne istorijske nauke (od sfragistike, preko heraldike ili tipografije, do teorije forme i istorije stilova i tipova), a ne retko su korisna znanja i iz uporednih nau~nih oblasti, npr. op{te istorije i istorije umetnosti.

Temeljna, metodolo{ki validna analiza, obuhvata ~etiri osnovne ravni: materijalno, identifikacijsko, sadr`insko i likovno ra{~lanjavanje. Manje ambiciozan model, koji je ~esto u upotrebi kao atributivni metod pri muzeolo{koj obradi fotografskog dela, te elemente redukuje na dve osnovne determinante, a one glase: (a) Fotografsko delo je materijalna ~injenica (stvar, predmet ili objekt), i (b) Fotografsko delo je kulturna ~injenica. Iz determinanti, i podslojeva koji iz njih prosti~u, sti`e se do neke vrste ankete na koja se tra`e odgovori, a od znanja, sposobnosti i upu}enosti analiti~ara u pomo}ne istorijske nauke zavisi i vrednost analize. 

Fotografska dinastija Lecter

Delo (1) koje smo nabavili u antikvarnici, pripada grupi fotografija druge polovine 19. veka, u literaturi nazivanoj carte de visite (tj. format posetnice). Veli~ina dela je 105 x 64 mm, {to (uz odstupanje od 1 mm po {irini) odgovara standardu tog formata. Sama fotografija izvedena je na albuminskom papiru (prigu{enog je sjaja), i zalepljena na karton (0,5 mm), a potom je podvrgnuta specijalnoj vrsti presovanja da bi ovalni deo bio delimi~no izvan ravni slike. Ta tehnika opremanja fotografija je poznata kao kame (fr. camÕe – ispup~ena slika), ili bombe (fr. bombe – bokast, poluloptast). Ton fotografije odgovara relativno svetloj sepiji, {to je uobi~ajeno za portretna dela profesionalnih fotografskih ateljea tokom sedme i osme decenije 19. veka. Stanje fotografije je vrlo dobro – ~itkost je zadovoljavaju}a (iako je stara 130 godina!), a stanje opreme besprekorno. Time je, za ovo delo, iscrpljen prvi analiti~ki plan.

Drugu determinantu zapo~injemo (a) identifikacijom autora ili ateljea, koja treba da nam odgovori o kakvoj je kulturnoj ~injenici re~. Na "kartu{u" (prostoru ispod slike), stoji da je rad potekao iz ateljea Letzter L, a na poledjini da je atelje delovao u Segedinu. Analogije sa drugim delima istog ateljea upu}uju da je re~ o Lazaru Lecteru, fotografu dobro poznatom u istoriografiji. 

^injenicom da je na aversnoj (prednjoj) strani fotografije od{tampana 1873, olak{an je drugi aspekt (b) hronolo{ka identifikacija, jer to ukazuje na godinu nastanka dela. 

Tre}i stepen analize, prepoznavanje i identifikovanje sadr`aja, tj. (c.) ikonolo{ka identifikacija se ovde mo`e izvesti {turo, samo u op{tim crtama, npr: "de~ak od oko osam godina – po svemu sude}i stanovnik Segedina – odeven u gradjansko odelo, prekr{tenih ruku, naslonjen na tapacirani naslon nekog komada name{taja".

Poslednji, ~etvrti, stepen analize odnosi se na (d.) tematsko-motivski tip, a u ovom slu~aju je to o~evidno frontalno dat dopojasni portret. Dalja analiza u okviru ovog podsloja vodila bi nas na razmatranje specifi~nosti portreta u ovalu, uz to bi trebalo uo~iti i blagi "ferlauf" – meki prelaz iz slike u belinu papira. To bi nas dalje uputilo na paralele sa portretnim slikarstvom sredine 19. veka (otud i potreba za poznavanjem istorije umetnosti), odakle je ovakav tip portreta nesumnjivo preuzet, mada ne i dosledno primenjen. 

Ova fotografija je za nas posebno zanimljiva jer upu}uje na do sad nepoznat podatak da je Lecter radio i u Segedinu. Poznato je njegovo delovanje u Temi{varu i Beogradu, a njegovih rodjaka i naslednika u Somboru, Ni{u, Kragujevcu i Vranju. Eto, tako, jedan naizgled neva`an primerak, nabavljen za samo 3 DEM, pro{irio je na{a saznanja, domet delovanja a mo`da i periodizaciju rada atelja Lazara Lectera, {to je nesumnjiv doprinos poznavanju istorije na{e fotografije.

Mladi Bogdanovi}i

Neobi~na fotografija (2) – grupni portret – takodje nabavljena kod antikvara, je delo veli~ine 107 x 203 mm, {to pribli`no odgovara formatu poznatom pod nazivom Gross-promenade. (Posle 1870, mnogi prozvodja~i opreme za profesionalna ateljea uveli su standardizovane formate fotografskih kartona, uz odgovaraju}e trgova~ke nazive). Fotografija je donekle o{te}ena, sa aversne strane je bu{ena, verovatno radi pri~vr{}ivanja.

Na kartu{u je u{tampan naziv ateljea "Veritas" iz Rume, Glavna ulica 51. Uporedjenjem sa nekim drugim delima otkrivamo da je vlasnik tog ateljea bio fotograf Ljubomir Bikar. Delovao je izmedju 1900. i 1922. Hronolo{ka identifikacija nije sasvim pouzdana, nema zabele`en datum, ali se prema opremi i tipu floralne ornamentike na reversu mo`e pretpostaviti da je re~ o prvoj deceniji 20. veka, zaklju~no sa 1910. godinom. Naime, tome daje podr{ku i tip slova – helvetika, omiljeno pismo umetnika secesije, koja se ba{ u tom razdoblju u~estalo unosi na fotografske kartone.

Identifikacija sadr`aja se mo`e utvrditi na osnovu zapisa mastilom na poledjini, gde stoji: "Borislav, Dejan, Paja, Rastko i Vladislava Bogdanovi}" – dakle, re~ je o deci iz porodice Bogdanovi} iz Rume. Zanimljivo je: poznata fotografkinja iz prve polivine 20. veka, Mara Rosandi} (rodj. Bogdanovi}), supruga vajara Tome Rosandi}a, takodje je bila iz Rume. Mo`da bi taj fakat pomogao u daljem istra`ivanju li~nosti sa slike, i saznavanju njihovih sudbina.

Kona~no, tematsko-motivska analiza upu}uje na de~ji grupni portret. Scena je neposredna, netipi~na za standardni na~in fotografisanja dece u gradjanskim ateljeima onoga vremena. Kompozicija je linearna, proto~na, sa blagim rastom na sredini. Pobudjuje pa`nju tama pozadine, takodje neuobi~ajena za de~je portrete, a i fotograf je tome naknadno doprineo, zatamnjivanjem perifernih figura. Taj rad o~ito unosi novi portretni tip u fotografisanje dece, na prelomu dva veka.

Put u Carigrad

Fotografija (3) veli~ine 180 x  240 mm, izvedena je u tonu sepije. S obzirom na ne~iste beline, o~ito je re~ o ne ba{ dobroj reprodukciji, uradjenoj na savremenom papiru. Na samoj fotografiji nema {tampanih niti pisanih podataka da bi se mogla utvrditi identifikacija autora ili ateljea. Ali, putem analogije sa jednim vrlo sli~nim radom (ve}eg formata), koji se nalazi u Istorijskom muzeju Srbije, saznajemo da je delo nastalo u ateljeu SÕbah, Constantinople. Jedan od najboljih profesionalnih fotografa na Bliskom Istoku u 19. veku, Tur~in J. Paskal SÕbah, otvorio je fotografski atelje "Orijent" u Konstantinopolju (Carigradu) 1857. godine.

Hronolo{ka i ikonolo{ka analiza se u ovom slu~aju mogu spojiti, jer koristimo analogije iz posrednog, muzejskog izvora. Oslonac na nacionalnu istoriju poma`e nam da utvrdimo da je re~ o snimku srpske delegacije prilikom posete turskoj Porti, 1867. godine. Analogije sa drugim fotografijama iz te epohe poma`u i u identifikaciji likova: u centru slike sedi knez Mihailo, dok je iznad njega, sa leve strane, njegov domoupravitelj Anastas Jovanovi}. Prepoznajemo i neke druge li~nosti, ministre Filipa Hristi}a, Jovana Marinovi}a, Jovana Risti}a, Jovana Gavrilovi}a, a sa njima je, poslednja osoba na levoj strani, i Rista Prendi}, ~uveni tatar-Rista, kne`ev li~ni kurir.

Tematsko-motivska identifikacija svedo~i da je grupa snimljena u ateljeu i organizovana na uobi~ajen na~in za takve snimke. Ono {to najvi{e pada u o~i jeste slikarija u prostoru, ne samo "rikvanda" (pozadine) ve} i poda. I zaista, uporedjenjem sa muzejskim analogonom, vidi se da je i sama fotografija naknadno doslikavana, a budu}i da je to zvani~an snimak kne`evog puta u Carigrad, nije isklju~eno da je doslikavanje uradio ba{ Anastas Jovanovi}, ~ime se ovo delo uklapa u sli~ne intervencije koje je on izvodio i na mnogim svojim talbotipijama.

Goran Mali}

* * *
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