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NEKI DRUGI LJUDI

Istorija fotografije savremenog doba, {to }e re}i ona druge polovine dvadesetog veka - ima jednu sjajnu galeriju porteta savremenika, poznatih i nepoznatih, i ponekad je nepravedno {to pisci usmeravaju sve svoje impresije na samo nekoliko autora, zaboravljaju}i, a mo`da i ne znaju}i, da postoje jo{ mnogi sjajni opservatori ljudskih likova i sudbina. Jedan od njih, retko prisutan na estradnoj foto sceni, nerazmetljiv, nedovoljno bu~an a imao bi pravo na to, nezainteresovan za izlo`be i umetni~ke manifeste, je Branko Beli}.

"Nemam neku biografiju" - ka`e Beli}, a zapravo je itekako ima. Dolaskom na studije u Beograd, 1967. godine, postao je ~lan Foto kluba Rudarsko-geolo{kog fakulteta. Godinu dana kasnije prelazi u Foto klub "Beograd" i izla`e na grupnim izlo`bama u zemlji i inostranstvu. U po~etku je zainteresovan za aktove ("...kao i svi mladi"), to je njegova prva faza, ali se nje brzo oslobodio i krenuo u portrete i lajf-scene. Osta}e u tome do danas, te`e}i da pronike u su{tinu trenutka i u psihologiju ljudskog lika. Osvaja prvu nagradu na jednoj izlo`bi i tako skre}e pa`nju na sebe; ljudi iz "Ekspres Politike" su ga uo~ili i pozvali da radi za njih. Bila je to 1970-ta a dve godine docnije odlazi u vojsku; i tamo slika, u redakciji lista "Vojnik". Zatim je u NIN-u, od 1972. do danas, najpre kao fotoreporter, zatim i urednik fotografije. Godine 1981. u Beogradu otvara svoju vrlo zapa`enu izlo`bu "Portreti savremenika".

Za tridesetak godina rada u fotografiji stigao je da poslika mnogobrojne doga|aje, i jo{ vi{e, lica. Imao je nekoliko samostalnih izlo`bi - {est, mo`da i sedam - on to ne broji, poslednja je bila u Budvi, u galeriji "Adriatik", pred rat, negde devedeset~etvrte, ili... "svejedno je kad, nije to va`no, bar nije najva`nije - ve} je va`no da su to opet bili portreti, kao i na svim mojim prethodnim izlo`bama." Nehajno odmahuje rukom kao da mu nije stalo, jer je, ka`e, prisutan preko svog medija, nedeljnika NIN, kao jedna pokretna, putuju}a izlo`ba. Tako iz nedelje u nedelju, ko zna koliko dugo, mo`da ve} petnaestak godina...

Kako to da fotoreporter od izrazitog nerva za trenutak tako istrajno grabi kroz jednu usku sferu fotografije, nimalo jednostavnu za lak uspeh, i u njoj uporno, ~ak tvrdoglavo opstaje toliko dugo. Pre dvadeset godina - 1981. - pisao sam o njegovim portretima Stevana Bodnarova, Gojka Nikoli{a, Petra Om~ikusa, Cibeta Jeremi}a, Du{ana Mati}a, i naro~ito apostrofirao Du{ka Radovi}a... ne bih da se citiram i ponavljam, pro{lo je vreme, a i pro~itao sam tekst leporekog Stevana Stani}a o Beli}evim slikama... posle tog ~oveka te{ko bi se imalo dodati bilo {ta {to on ve} nije uo~io i dorekao.

Beli} je, ovde, sada, crno-beli fotograf; kolore ne pokazuje mada i njih radi, ali za jednu druga~iju fotografsku vrstu izra`avanja. Istina, on je i u toj vrsti majstor, u njoj je svakodnevno, jer jednom sedmi~no daje fotografiju u boji za naslovnu stranu svog nedeljnika - razume se opet, naj~e{}e, portret nekog politi~ara, ukoliko nema nekog drugog, na primer dobitnika presti`ne nagrade za film, knjigu ili sliku... ali to je, rekoh, kolor, i ne{to drugo. Novine tra`e to "ne{to drugo" jer je mek{e, rasvetljenije. Crno-belo je ne{to prvo, dramati~nije, zagonetnije i stoga izra`ajnije. Tako misli Beli}, jer za njega je manje zapravo - vi{e! Tamne strane lica, kakve on voli da vidi na svojim slikama, te{ko da bi zadovoljile kriterijume naslovne strane tira`nog lista, ali itekako zadovoljavaju oko senzibilnog posmatra~a.

Ima neke strogosti u svemu tome, mada ima i iznenadne lirske raspojasanosti. I on je takav, vojni~ki potkresan, nalik na komandosa neke nepostoje}e fotografske armade - uporan, ni{ta mu nije te{ko, pa ni da gotovo svakodnevno putuje i `ivi daleko izvan grada... Zadr`ao je taj model, manir jednostavnosti, pa su mu i likovi takvi, manje-vi{e globalno nerasvetljeni ali psiholo{ki bogati. Lik kao da izvire iz senke, on zapravo rasvetljava senku jer unosi svetlost u mikrokosmos koji je taman, mra~an. Jedno o{tro osvetljenje ga odnekud, iskosa, samo profili{e, daju}i mu i karakter i zna~enje, i, {to je najva`nije, du{u.

Njegov pogled kao da skrozira, ide kroz povr{inu lika a dopire dublje: Bulatovi} Vib sa lulom i dimom nalikuje o`ivljenom spomeniku; pisac Mihailovi} pronicljivim okom probija okvir slike; slede}i je odraz analiti~nog uma kontemplativne Desanke Maksimovi}; @ika Pavlovi}, okat i razbaru{en, nalikuje na junake iz svojih knjiga i filmova; Jovan Ra{kovi} nosi na licu te{ku brigu; Mladen Srbinovi}, minuciozno tonski sastavljen, kao da je i sam mozai~ki slo`en iz delova nekog nevidljivog opusa teselatum ~iji se sastavci ne vide ali se naslu}uju. Zatim Luba Tadi}, Mija Pavlovi}, Ismet Mujezinovi}, Milorad Pavi}... i mnogi drugi.

Ponekad je kadar {iri, ali i tad sa jakim razlogom: Om~ikus je zbijen u jednoj kru`no zavitlanoj formi (zahvaljuju}i dobro izabranom objektivu koji je tu atmosferu podstakao kreativnom deformacijom); Mi}a Popovi}, uo~en s le|a, direktna je reinkarnacija svoje sopstvene slike iz ciklusa o Gvozdenu. I on se vidi u ogledalu; Beli} tako u istom kadru daje dve strane jednog podatka - ispred i iza stvarnosti.

Pa ipak, snaga Beli}evih fotografija nije u tome {to se lica sa slika zovu ovako ili onako - taj fakat je dokumentaran i pripada nomenklaturi istorije - ve} je u modusu izra`avanja, u slo`enoj svetlosnoj formi. "Motiv nije ni{ta, svetlost je sve" rekao je neumrli Matis. To, dakle, nisu samo sadr`aji, lica poznatih - to su i efekti masa, tame koja preovladava i smirenog dekora, tonski svedenog do siroma{tva. Tu je, mo`da na prvom mestu, ~istota linije, meko}a oblika. Tu su, katkada, i o{tri kontrasti. Oblici su upro{}eni, svetlost je bez jakih senki jer je, pozadina, zapravo jedna velika senka. Crni-bela fotografija je, izgleda, potrebno ovom i ovakvom beli}evskom duhu koji sa krajnjom istan~ano{}u tra`i valerske razlike sivog klina i izvanredno daje prigu{enu atmosferu oko izabranog lika. Njegova svetlost ne obavija predmete ili lica, koliko ih izdvaja sa jedne strane; ponekad je toliko jaka da nestaju sve druge forme.

Me|utim, on je neoptere}en realnim izgledom lika - oslobo|en je u odnosu na prirodu, stvara sopstvenu interpretaciju modela. Pa, kome se svidi - svidi! I jedna izjava akademika Gvozdenovi}a, data 1981. povodom izlo`be "Potreti savremenika" to isti~e: "Beli} je uspeo da pred `ivom li~no{}u ne dozvoli da ga uhodanost, konvencionalizam i ono ne{to, ve} ne znam koliko puta vi|eno, zarobi i da mu blokira osetljivost za ove te{ko uhvatljive trenutke... uhvatio je ono {to je naj`ivotnije, valjda i najtrajnije i jednoj li~nosti."

Ozbiljan umetnik nema kad da razja{njava svoje delo i svoj rad. A i nije obavezan da pola`e ra~une bilo kome do sebi. Zato valjda i Branko Beli} {krtari kad treba da ka`e ne{to o svom radu. Njegovo obja{njenje je jednostavno, ~ak ide za tim da poni{ti svaku mistifikaciju. "Nije to uvek moja namera" - skromno ka`e - "ja se prilago|avam situaciji. Vidim {ta je oko mene, saberem se, uo~im {ta je va`no i kako se {ta mo`e najbolje ista}i. A Bog me je obdario da vidim sve i da u trenutku selektujem. Ne mogu da omanem. Psiholo{ke crte lika smesta na|em i izdvojim. Svaki ~ovek ima svoj karakter, neku potisnutu crtu... ja idem na to, a sama likovna senzacija mi je u drugom planu. I ne znam kako se ona dogodi, ali posle vidim da je sve leglo... Zna{, kad radi{ neprestano toliko godina to je tako... Ja to ne mogu da objasnim, to je ne{to u meni a i izvan mene... jednostavno, ja tako to radim... ose}am i slikam."

Gledamo te njihove portrete, a u isto vreme i njegov portret. Dobro je {to, i jedni i drugi, postoje. Zahvaljuju}i njima mo`da bi smo mogli i ovako re}i: kao da smo celog `ivota znali za neke druge ljude.

Goran Mali}

G. M. Neki drugi ljudi, Refoto, 15, Beograd, 2003, 38-43. Ilustr. O Branku Beli}u.
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