Sesil Bitn "Dendi fotograf"

Vi{e nego drugi
Pogled na delo jednog od najve}ih umetnika fotografije 
20. veka, povodom izlo`be u Muzeju primewene umetnosti u Beogradu.

Izlo`ba pokazuje jedan segment dela velikog Sesila Bitna (1904-1980) ‡ umetnika koji je znatno prevazi{ao uske okvire fotografije. Bio je sudrug Man Reja, Dalija, Bretona, gostovao je po evropskim dvorovima, dru`io se sa Pikasom i ^aplinom, poznavao Holuvud kao svoj xep, a zaslu`an je i za neke od najpresti`nijih predstava na Brodveju u drugoj polovini proteklog veka. Bio je umetni~ki direktor dva nezaboravna filma, "@i`i", i "Moja draga dama". Za oba je dobio Oskare za scenografiju i kostime. Ali Sesil Bitn je i zvezda svetske fotografije 20. veka. 

Bitn je u{ao u modnu fotografiju ranih tridesetih godina, ba{ u vreme kada su u toj oblasti formirani kriterijumi. U klimi koja je diktirala komercijalne zahteve i potrebu za publicitetom, za li~ne fantazije fotografa jedva da je bilo mesta. Modna fotografija je imala pred sobom, u prvom redu, prodaju ode}e, obu}e, nakita i parfema, ali ne i formirawe umetni~kog izraza samog fotografa. Retke su u tom godinama li~nosti poput barona Adolfa de Mejera (tako|e fotografa i urednika Harper Bazara, i jedinog ~oveka koga je Bitn priznavao za svog u~iteqa) ~ija je re~ po{tovala.

Dva momenta se name}u kao presudni u razvoju Sesila Bitna. Prvi je wegova sklonost da se prepusti slobodi sopstvenog izraza, u potrazi za novim, i ne robuju}i dotada{wim modelima fotografskog piktorijalizma. Ba{ kao takav, osoben, bio je predstavqen na znamenitoj izlo`bi Film und Foto u [tutgartu 1929. godine, uz Man Reja, Mohoq-Na|a, Fajningera, Hartfilda, Grosa, Vestona, [tajhena, Rod~enka... sve same stubove avangardne umetnosti. Drugi momenat je wegova sklonost ka nadrealizmu. Bitn je radio u vreme velike fascinacije tim stilom u umetnosti, ali se malo zna da je ba{ on zaslu`an {to je nadrealizam dospeo u modnu fotografiju. 

On nikada nije te`io da spoji komercijalni i umetni~ki pristup jer je to, po wemu, bilo izdaja i jednog i drugog principa. Visoka moda u deceniji pred rat podrazumevala je pogled na suptilno odeveno `ensko telo. Mu{ka moda bila je ograni~ena nekom vrstom uniformnosti i jedva da je bila predmet interesovawa fotografa. Uz to, fotografi te epohe insistirali su na efektima zanata, smatraju}i modnu fotografiju nekom vrstom produ`enog filmskog iskustva. Oni te`e ka mekom fokusu, ve{ta~koj magli, naro~ito izabranim vizurama a jo{ vi{e iznena|uju}im ambijentima. Za razliku od wih Bitn ne pote`e za akcijom. Wegovi modeli ne poziraju me|u slonovima kao kod Avedona, ne ska~u po trotoarima, parkovima, trgovima ili ulicama kao kod Munka~ija. Modeli Sesila Bitna su nalik na dame iz visokog dru{tva, pune samosvesti. 

Bitn je, zapravo, okrenuo stvar naglava~ke. On prvi inscenira, unosi kompletnu scenografiju koju sam kreira. Zapam}eno je da je prva wegova modna fotografija imala za pozadinu niz papirnih razli~ito obojenih traka. Fotografi wegovog vremena su tra`ili pogodne ambijente ‡ Bitn ih je izmi{qao. 

Ka`u da se gnu{ao od tehni~kih pomagala, a naro~ito onih nefotografskih kao {to je na primer pokrivawe objektiva svilenom gazom da bi se dobio mek{i efekat tkanine. Ipak, ostaje ~iwenica da je prvi upotrebio filtere u boji da svede ceo kadar na dve ili tri boje, a prigu{i one tonove koje nije `eleo da vidi. 

Odricali su mu ~isto}u kadra. Zaista, wegove povr{ine su ~esto razu|ene, nagla{eno ~ipkaste, meke, bar{unaste. Vi{e je nego ijedan drugi fotograf wegove generacije unosio u scenu {qokice, svetlucavost, nemirne povr{ine. Ali ni to nije slu~ajno, niti zate~eno. Sve je smi{qeno i svaki kvadratni centimetar je u funkciji scene. Duh wegovih fotografija je optimisti~ki, vedar, veseo, i tako sugestivno privla~an da gledalac po`eli da je i sam po~asni gost na ne~ijoj ro|endanskoj zabavi (naravno, insceniranoj). 

Sesil Bitn je prvi uneo nadrealisti~ke tendencije, i spojio ~istu umetnost sa fotografskim diskursom. On nije bio fotograf od zanata, ve} suptilni umetnik, slikar i arhitekt, kojem je kamera samo bila instrumet, ba{ kao i olovka i ki~ica. Uneo je nov izraz u svetsku fotografiju, a i sam je postao atraktivna pojava te delatnosti. Nosio je pone{to od sjaja i glamura svojih izmi{qenih svetova, a to je, ba{ kao {to su i wegova dela, ta{tini wegovog vremena bilo potrebno.Uneo je vi{e nego drugi pa je s razlogom dobio vi{e nego ostali. 

Goran Mali}
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