Istorija fotografije

^E[KI FOTOGRAFI U SRBIJI I CRNOJ GORI U TOKU BALKANSKIH RATOVA

Podaci o fotografijama iz nekoliko zanimljivih izdanja iz 1913. godine, neobradjivanih u na{oj literaturi, otkrivaju imena do sada nepoznatih autora i ocrtavaju obrise njihovih biografija.

Prilikom istra`ivanja za projekt Fotografija kod Srba i Crnogoraca, do{li smo do novih, do sada malo poznatih, i neobra|ivanih izvora o jednom segmentu fotografije na tlu Srbije i Crne Gore u vreme balkanskih ratova. Naime, ispituju}i gra|u u Srpskoj akademiji nauka i umetnosti (uz zahvalnost za pomo} bibliografu gospo|i Mileni Markovi}) uspeli smo da do|emo do tri neobi~ne knji`ice ovih naslova: "Za slobodu" (I); "Onam' onamo" (II), i "Sve za obraz" (III). Re~ je o seriji knji`ica sa zajedni~kim nadnaslovom "Slike iz Balkanskog rata", formata pribli`no 15 x 23,5 cm. Izdava~ i {tampar je u~iteljsko dru{tvo "Nato{evi}" iz Novog Sada. Na prvoj i tre}oj knji`ici uz naslov stoji godina 1912-1913, {to bi se moglo prihvatiti i kao godina izdanja (mada to nije sasvim pouzdano). Osim preciznih legendi, ispod vrlo dobro reprodukovanih i sadr`ajem atraktivnih fotografija, drugih podataka nema. Jedan manji broj tih fotografija je ve} susretan u istorijskoj literaturi ali bez dovoljne identifikacije.

Nedugo zatim novi kontakt naveo nas je na jo{ jedan trag. Naime, povodom na{eg anga`ovanja da za Enciklopediju Crne Gore napi{emo odrednice o fotografima i fotografiji na tlu te Republike, pomogao nam je filmski reditelj i istaknuti autor dokumentarnih filmova gospodin Gojko Kastratovi}, pozajmicom kompleta starog pra{kog ilustrovanog ~asopisa "Svetozor", prepunog reprodukcija iz balkanskih ratova. ^asopis je ukori~en, sadr`i brojeve od 27-52, izdate izme|u jula i decembra 1913. godine. Prema re~ima vlasnika komplet je, mada pomalo rasut ali ipak dobro o~uvan, nabavljen na jednoj pijaci antikvarnih knjiga u Pragu.

I, gle, ~udne koincidencije! - U "Svetozoru" se na{ao niz replika, gotovo polovina onih istih radova koji se nalaze i u novosadskim knji`icama. Interesantno je {to je detaljno upore|ivanje jednih i drugih otisaka pokazalo da je re~ o potpuno istim kli{eima. Ne samo da su iste veli~ine ve} na istim mestima reprodukcije imaju fleke, ogrebotine, promene u otisku. Nije mogu}e utvrditi {ta je ~emu prethodilo, ali su po svemu sude}i kli{ei najpre otisnuti u ~e{kom listu (u leto) a zatim su, nekim neobi~nim putem, verovatno u jesen iste godine, dospeli u Novi Sad, da bi jo{ jednom bili iskori{}eni u pomenutim separatnim izdanjima.

Ono {to je sada zna~ajno, i povod ovom radu, jeste da su u "Svetozoru" gotovo sve fotografije autorski identifikovane (potpisane), i na taj na~in mi uspevamo da razre{imo ve}inu nepoznanica ne samo u pomenuta tri novosadska izdanja ve} i da uka`emo na imena autora mnogih foto-reprodukcija koje su ve} od ranije objavljivane u srpskoj i crnogorskoj istoriografiji, a imena njihovih autora do sada nisu bila poznata.

U ~asopisu "Svetozor" osnovu ~ine ratne fotografije snimljene na tlu Srbije, Crne Gore, Bugarske i Albanije. Fotografije su sadr`inom prete`no autenti~ni dokumentarni snimci, dok se kod jednog manjeg broja prime}uje vrlo izra`en retu{, docrtavanje likova i nedovoljno jasnih linija objekata. Pored toga treba ista}i dva snimka Beograda iz vazduha, va`na ve} i zbog ~injenice da na{a istoriografija pominje vazdu{na snimanja Beograda tek od 1915. godine, a ovde je re~ o jeseni 1913. godine. U to vreme su aero snimanja bila vrlo retka, ne samo neuobi~ajena ve} i te{ko izvodljiva. Re~ je o snimcima "Pogled na Narodno pozori{te i Upravu fondova", i "Pogled na Kalemegdan u pravcu Zemuna". To su, bez sumnje, vrlo retki rani snimci (da li do sad uop{te poznati?) Beograda iz vazduha.

Ko su fotografi?

Zanimljivo je, autori ve}ine (od 99) ispitivanih fotografija u "Svetozoru" su ~e{ki vojni lekari koji su kao ~lanovi dobrovoljne lekarske misije boravili uglavnom u Crnog Gori i delimi~no u Srbiji u toku balkanskih ratova. Na njihovim fotografijama su razli~iti motivi ali prete`no ratni prizori, vojni~ki bivaci, razru{ena naselja, ranjenici ili zarobljenici. Postoji izvestan broj vrlo dramati~nih snimaka iz direktnih ratnih dejstava, ili iz sanitetskog zbrinjavanja ranjenika, a me|u njima su i neke antologijske fotografije kao {to je ona sa ranjenim Mitrom Lakovi}em-Drekalovi}em koji je ne samo hrabro ve} i osmehnut, poput anti~kog heroja, podnosio ono {to se jedva mo`e zamisliti. Ta fotografija, na `alost, nije potpisana.

Na mnogim fotografijama je i kralj Nikola, zatim ~lanovi njegove porodice u obilasku ranjenika, i susreti njegovih sinova, Mirka i Petra, sa borcima, pa ~ak i u razgovoru sa zarobljenicima.

Ko su bili ljudi koji su vr{ili ta snimanja? Autori fotografija su {est ^eha, od kojih su petorica lekari, i fotografi amateri, a jedan (F. Pavlik) je, po svemu sude}i, novinar i ratni izve{ta~. Gledano prema broju objavljenih radova, svrstali smo ih ovom redom.

Dr Vladimir Jehli~ka (Jehli~ka), ~lan ~e{ke lekarske misije, najpre stacioniran u Bugarskoj (vojna bolnica nalazila se u gimnaziji u Plovdivu), a od 1913. dobrovoljac u srpskoj vojsci. Po svemu sude}i, njegova lekarska i fotografska akcija u Bugarskoj se odvijala kratko. Ve} sredinom leta 1913. sude}i po sadr`ajima fotografija, fotografisao je pozicije srpske vojske pred Drinopoljem, zemunice, prednje srpske baterije; zatim poljsku kuhinju, i vojsku pred napad. Uz ratne, kamerom je zabele`io i razne prizore u radu svoje medicinske ekipe, prvu pomo} na boji{tu, operacije pod otvorenim nebom, i dr. Naslovi nekih fotografija upu}uju na `anr-sadr`aje: ^ista~ cipela; Istovara opanaka za vojsku; Srpska poljska kuhinja; Turkinje u turskoj ~etvrti Plovdiva, i dr. Dobro se snalazi i u enterijeru, sa raspolo`ivom dnevnom svetlo{}u (Unutra{njost d`amije), a u nu`di je koristio i magnezijumsku rasvetu. Uz fotografije redovnog formata (odnosa stranica 3:5) snimao je i panoramske fotografije (drugi u srpskoj fotografiji, posle Samsona ^ernova), i zaista je umeo da taj izdu`eni format upotrebi na odgovaraju}im motivima. Jehli~ka je vrlo dobar fotograf. Mada amater, jer mu je prva du`nost lekarska, on ima odli~no oko da zapazi i istakne najva`niji detalj u prizoru. 

Dr Rihlik (Rychlik), nepoznatog imena, bio je {ef ~e{ke lekarske misije u Crnoj Gori. Dosta je snimao, uz to na raznim mestima. O~ito je da je vrlo pokretan, a sude}i po sadr`ajima fotografija ~esto se nalazio uz vojsku jer snima na polo`ajima, tokom opsade Bardanjolta i Skadra, prelaza reke Kir i dr. Vrlo dobre fotografije su Grobovi crnogorskih vojnika na Bardanjoltu; Prin~evi Mirko i Danilo na brodu na Skadarskom jezeru; Opsadni top srpeman za paljbu, itd. Za razliku od drugih, prete`no registrativnih snimatelja, ovaj fotograf se (uz Jehli~ku), najvi{e pribli`ava adekvatnom izrazu ratne fotografije.

Dr Nehiba (Nechiba), tako|e nepoznatog imena, bele`i razne doga|aje, ali prete`no uspomenske, vezane za lekare iz ekspedicije i njihove supruge (prilikom jedne posete). Na njegovim fotografijama prepoznajemo i ostale ~lanove ekspedicije, i neke od lekara-fotografa: npr. Rihlika, ^ernog i Merhauta. Na jednoj seriji od vi{e fotografija pokazuje scene sa ratnog broda na Skadarskom jezeru.

Dr Kvetoslav Merhaut (Merhaut) je tako|e pripadnik iste ekspedicije. Od ukupnog broja fotografija njegovih je samo devet, a na njima su prete`no slike atmosfere posle osvajanja Skadra: Dolazak crnogorske vojske u Bar; Dolazak kralja Nikole pred palatu; Predaja zastave; Kneginja i princeze obilaze ranjenike, i Dolazak u manastir.

Dr Vratislav ^erni (^erny) je, izgleda, boravio kratko u Crnoj Gori i to, po svemu sude}i, samo kao posetilac lekarske misije. Snimao je fotografije na polo`ajima vojske u Baru i u Skadru. Ima samo deset fotografija prete`no vezanih za Bar i doga|aje u pristani{tu, i neke `anr-scene (npr. izvrsna je slika Tri brata Bratono`i}a).

Poslednji, Franc Pavlik, je jedini profesionalac u grupi. Po svemu sude}i je bio dopisnik ~e{kih i nekih nema~kih listova, a da li i ~lan lekarske ekipe, ili mo`da ratni dobrovoljac, ne zna se. Pavlik je ve} ranije boravio u Srbiji, prilikom prvog dolaska Petra Kara|or|evi}a (budu}eg kralja Petra Prvog) posle dvorskog prevrata, 1903. Pavlik je fotografisao fijaker sa naslednikom srpskog prestola ispred zgrade `elezni~ke stanice u Beogradu, 1903, i ta fotografija je sa~uvana u Istorijskom muzeju Srbije. 

Dug potomaka

Otkri}e pomenutih izdanja, i odgonetanje foto-reprodukcija u njima, od zna~aja je zato jer je to do danas malo poznat materijal iz balkanskih ratova. Neke od fotografija su ve} reprodukovane, uz prili~no neuverljive legende, a nije se znalo ni ko su njihovi autori. Katkada su neka imena navo|ena, ali neta~no, jer su fotografije pripisivane doma}im fotografima, kako se to mo`e povremeno sresti u literaturi. Upore|enjem materijala u pomenutim izdanjima, i na{im strpljivim istra`ivanjem, ne samo da su sada poznata imena autora ve} se doneke ocrtavaju i obrisi njihovih biografija.

Za jednog od tada prisutnih vojnih lekara u Srbiji, profesora Jedli~ku (koji, dodu{e, nije bio fotograf ve} {ef medicinske ekipe ratne bolnice u Beogradu), u "Svetozoru" (br 42, 1913) stoji da }e, po zavr{etku rata, jedna ulica u Beogradu dobiti njegovo ime. Eto, ulice nema, ali neka bar ovaj napis s po{tovanjem podseti na ~e{ke fotografe amatere, vojne lekare, i brojno drugo ~e{ko medicinsko osoblje u Srbiji i Crnoj Gori, 1913. Bar toliko smo du`ni tim plemenitim ljudima koji su ostavili miran `ivot u svojoj zemlji da bi pomogli srpskim i crnogorskim borcima u vrlo te{kim trenucima. Jo{ i vi{e, uz to su ostvarili i fotografska svedo~anstva neprocenjive vrednosti. 

Goran Mali}
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(CG1) Nepoznati fotograf (V. Jehli~ka?), Srpski vojni in`enjeri. Iz knjige "Sve za obraz", Novi Sad, 1913.

(CG2) V. Jehli~ka, Srpska poljska kuhinja. Iz ~asopisa "Svetozor", br. 27, Prag, 1913.

(CG3) Rihlik, Crnogorski opsadni top spreman za paljbu. Iz ~asopisa "Svetozor", br. 35, Prag, 1913.

(CG4) Nepoznati fotograf, Potporu~nik Mitar Lakovi} Drekalovi}, Ku~, ranjen pri juna~kom juri{u na De~i}u, 27. septembra 1913. Iz knjige "Onam' onamo", Novi Sad, 1913.
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