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Istina i la` fotografije

Qudi i mi{evi 
Dolazi vreme u kojem }e fotografija morati da se prihvati kao neobavezna informacija ‡ slika sveta kojoj se ne mo`e bezuslovno verovati
Kada je sredinom sedamdesetih godina sa~iwen prvi kompjuterski dubl jedne fotografije, tzv. "klon", naslu}en je kraj fotografske slike kao dokumenta. Poput slikara Delaro{a u pro{lom veku, neki su mogli uzviknuti: "od danas fotografija je mrtva". Istina, ta strepwa se tada nije obistinila, ali su zato danas, u eri kompjutera, skenera i laserskih {tampa~a, manipulacije fotografijom sasvim izvesne. Vi{e se ne govori o tome da li se to mo`e, ve} koliko se u tome `eli daleko i}i. Primeri se sre}u na svakom koraku, iako ih, naj~e{}e, nismo svesni. 

Samo naivni jo{ veruju da je npr. u reklamama ilustrovane {tampe ili u tv-spotovima sve realno postojalo pre "snimawa": kompjuterskom obradom crna kosa manekenke sa lako}om postaje zlatna, a o~i, iako su bile sme|e, naknadno dobijaju boju modrog mora. Zavodqivi pejza` na kutiji deterxenta zapravo i ne mora postoji u stvarnosti ‡ to je samo jedna od ve{ta~kih (virtuelnih) slika u kompjuterskoj bazi podataka i po potrebi se modifikuje: sa drvetom levo ili desno, sa oblacima ili bez wih. Istovremeno, verodostojnost scene je neo{te}ena, sve je vrlo realno i mogu}e a zapravo je nemogu}e. 

Pa`qivi posmatra~, ovih dana ima oko sebe informacije iz prve ruke ‡ uli~ne portrete (~itaj: izborne plakate). Sva ta topla i prijatna, nikad namrgo|ena, lica nude tajanstveni osmeh "a la Monaliza", i pogled pun obe}awa. Ispeglana su, o~i{}ena, pa je i poneka zalutala li~na "belega" na licu uredno profilisana, a i svaka vlas kose je kao zanavek. ^ak i kada se pri|e na pola metra, ne mo`e se uo~iti poneki do ju~e svakom vidivi i zapam}eni o`iqak, lo{e izrasli mlade`, vi{ak bora. A i plakati su me|usobno sli~ni; ~oveku se u prvi mah ~ini da je fotograf isti, i fotoaparat, i marka filma. A nije! Re~ je o naivnim zahvatu, kompjuterskom retu{u, koji se, dodu{e, u ovom slu~aju ne mora smatrati zloupotrebom, jer je upotrebqen da idealizuje junake na{e stvarnosti, ali vrlo dobro ukazuje na neke mogu}nosti kompjuterske grafike. 

Qubav na prvi pogled

Postupak sa procesorima za kompjutersku obradu slike toliko je jednostavan da svaki ambiciozniji po~etnik za tastaturom mo`e vrlo brzo da savlada tajne novog zanata. Dovoqno je tzv. skenerom uneti u memoriju kompjutera bilo koju sliku pa da se weni delovi isprave ako su krivi, zaoble ako su pravi, umawe ili preoblikuju detaqi. Ako se unesu dve ili vi{e slika u jednu glavnu, mogu se me|usobno kombinovati detaqi i celina, sve jednako verodostojno kao da jesu postojali u prirodi. Bez muke se mo`e iskoristiti jedan pejza` kao podloga za scenu u kojoj su dodate jedna ili vi{e osoba koje nikada, zapravo, nisu bile zajedno. Dovoqno je da kompjuterski maestro ima wihove originalne fotografije i da uz malo strpqewa (i talenta) stvori novu uverqivu celinu. Nedavno je iz inostrane {tampe preneta jedna takva kompozitna "fotografija" na kojoj je negda{wi predsednik (i filmski glumac) jedne velike zemqe u srda~nom razgovoru sa ne odvi{e omiqenim pukovnikom, tako|e predsednikom jedne mawe zemqe. Sede gospoda za stolom, gledaju se sa simpatijama, i pijuckaju. Nisu ba{ bili zagrqeni, ali lepo se videlo da se qudi vole. Da nije legende koja stidqivo obja{wava da je re~ o kompjuterskoj manipulaciji sa fotografijom, svako bi se zakleo da su vesti o neprijateqstvu pomenutih persona (pa i granatirawe male zemqe) bile la`ne. 

Uverqivost tako oblikovane scene proisti~e iz (ne)sposobnosti kompjuterskog mahera da sa dovoqno ve{tine spoji nekoliko razli~itih likova sa odgovaraju}om pozadinom, da izgladi neravnine i spojeve i usaglasi ugao svetlosti na likovima. U svemu tome znatnu ulogu ima "mi{" ‡ neophodna kompjuterska alatka koja se po potrebi pretvara u olovku, gumicu, ili ~etkicu. Sa wom se fotografija, ili weni delovi, prenosi levo ili desno, kopira, umno`ava, pove}ava, umawuje. Kona~na slika je toliko uverqiva da se samo detaqnom stru~nom analizom mo`e otkriti da je, zapravo "klonirana", a ne originalna fotografija. 

Iskrivqena slika sveta

Iako su manipulacije svakodnevne, a mnoge i nisu zlonamerne, za {iroke slojeve konzumenata fotografska slika i daqe ima snagu dokaza. ^ak i kada se zna za mogu}nost manipulacije, slika ne deluje mawe verodostojno. Ta mogu}nost je poznata i drugoj strani, onoj koja naru~uje, ili proizvodi preoblikovane fotografije. Time se otvarajaju mnoga pitawa, ne samo esteti~ka, ve} i eti~ka, a tu je i ne mawe va`no, pitawe prepoznavawa iskrivqene informacije pa i odbrane od we.

Ova pitawa tra`e hitne odgovore jer je sasvim izvesno da }e u bliskoj budu}nosti do}i do mnogo ve}ih zloupotreba fotografije nego do sada. Primena elektronike u vizuelnim medijima svakako }e voditi i ka novim blagodetima u kori{}ewu fotografske slike ne samo u ekonomskoj sferi, ve} i u umetnosti gde digitalna fotografija sve vi{e postaje legitimni oblik umetni~kog izra`avawa. Ali, jednako tako, mo`e se o~ekivati i progradacija u destruktivne svrhe. Razvoj u negativnom smeru nije mogu}e spre~iti, {to }e neminovno dovesti do sve otvorenijih sumwi u verodostojnost fotografije kao dokumenta. Neki teoreti~ari su ve} odavno skepti~ni na tu vrstu dokumentarnosti, a i pravnici su to shvatili ‡ fotografija ima slaba{nu vrednost u dokaznom postupku. Ostaje nada da }e ta vrste oprezne svesti narasti i kod obi~nih konzumenata. 
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