Pogled iz srca

Grad bez slike
Glavni grad ima svoju li~nost, ali nema prepoznatqivu fotografiju ‡ nema, ~ak, ni vaqanu sliku za li~nu kartu 
Sve do po~etka decenije koja je na izmaku, dakle do 1989, nije bilo jeseni a da Beograd nije imao jednu izvanrednu izlo`bu, tradicionalni Oktobarski salon fotografije sa temom "Beograd i Beogra|ani". Izlo`bu su organizovali entuzijasti, fotografi amateri iz onda{weg Foto kluba "Beograd". A koliko su izvanredne bile te izlo`be, i fotografije na wima, mogu i danas da posvedo~e katalozi salona ‡ serija od tridesetak kwi`ica. 

Ali, kud nestade to vreme... gde su sad oni sjajni fotografi poput Baneta \or|evi}a ~ije fotografije Beogra|anki ostaju u se}awu kao paradigma i grada, i jednog vremena, i srpske fotografije novijeg doba. Gde su karakteri periferijskih likova, i beogradskih cigan~i}a, Dragana To{i}a, gde nestado{e sve one tople, prijatne i drage grafi~ke vedute Branka Turina, gde "Topla qudska reka" \or|a Bukilice ili "Moj mali Beograd" , `anr-scene Voje Marinkovi}a? Gde su sve one zanimqive sportske scene Tomislava Peterneka, scene za boks-me~eva Dobrivoja Uro{evi}a, a gde one sjajne vedute izgradwe novobeogradskih naseqa Milo{a Pavlovi}a ili Petra Otoranova?

Razglednice Beograda

Da li iko danas bele`i stare kapije, oronula dvori{ta kojih jo{ ima, ili siluete beogradskih krovova? Da li se iko dosetio da zabele`i, na razglednicama, detaqe sa fasada, pre svega one mnogobrojne beogradske venere i merkure, pored kojih ve}ina prolazi mirno, bez uzbu|ewa, jer ko }e jo{ i pogled da di`e, prema visinama.

Kad je maestro fotograf Ivo Eterovi} pre skoro jedne decenije najavio izlo`bu 1113 razglednica Beograda, neki su se zapitali: da li grad uop{te ima toliko motiva za fotografisawe. Pa i nema, ako se nema izo{tren pogled i osetqivost za drugo doli za ispeglane fasade i staklena arhitektonska platna.

Dana{wi umetnici fotografije, okupqeni u nekoliko udru`ewa, od kojih je ba{ svako prigrabilo epitet umetni~kog ‡ kao da se stide da zabele`e makar i jednu realisti~ku scenu sa beogradskih ulica. Svi postado{e kreativni, i svi umetnici. Umesto bele`ewa sopstvenog vremena, i okru`ewa, svi rade koncepte i, uporno, prodaju maglu i neprepoznatqivost. Da li }emo jednom na{im unucima pokazivati fotografije rascepkanih refleksa sa staklenih fasada, kao se}awe na nas i na{e vreme? Zaista, nema sumwe da je i ta vrsta kreativnog (a ni{ta mawe i kratkovidog) izraza potrebna nekom, ali {ta je sa jednostavnim, toplim, smirenim i nadasve iskrenim pogledom, {ta sa ose}ajnim pristupom, {ta sa romati~arskim pogledom unazad? 

Treba se zapitati za{to Beograd nema seriju starih li~nih karata, fotomonografija, i istorijskih i aktuelnih, koje daju sliku ba{ tog i takvog Beograda, i ju~era{weg i dana{weg?

Staro doba

Slika i prilika tog mrtvila su i dana{we beogradske razglednice ‡ sem ~asnih ali retkih izuzetaka. Neprestano se insistira na fotografiji u boji, a pogled je kao kroz sive nao~ari. Ni jedna scena sa du{om vi|ena, beogradski tipi~na, ne ostaje zabele`ena jer se ‡ to je jasno ‡ izdava~ima ne isplati da {tampaju ono {to niko (sem muzealaca) ne}e da kupi! 

Treba li da se podsetimo da je najstarija fotografija Beograda nastala 1850. godine, a jo{ i danas je "`iva i zdrava" iako pomalo okerastog tona, i ~uva se u depou Muzeja grada Beograda. Kud nestade ono doba? Stari su znali kako to treba raditi.

Nije li do{lo vreme, posledwe vreme, da se opet potegne entuzijazam, i da se organizuje stalna izlo`ba, poput one doskora{we. Da Beograd opet dobije jednu svoju otvorenu foto-bele`nicu, osetqivu na sve pravce, za sve izo{trene poglede. I da u woj na|u mesto svi ‡ ovakvi kakvi su danas. I oni sa akcentom, i oni sa leptir-ma{nama ‡ svi! Jer Beograd ima samo ove Beogra|ane. 

A pitawe: da li grad uop{te ima toliko motiva za fotografisawe? Motiva ima nebrojeno mnogo ako se grad voli, ako se uz objektiv ima i srce. I pogled, poput pogleda me{tra Eterovi}a.

Goran MALI]
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