
Историјске заблуде и истине

Вељко је Петар
Лик Хајдук Вељка на фотографији (и литографији) - није стварни лик прослављеног јунака, јер је фотографија као проналазак оживела тек 25 година после његове смрти
Средином прошлог века, док је још трајала опијеност романтизмом, у Европи је владала потреба за об​нављањем митова прошлости. И Срби су се својски залагали да глори​фикују савременике или продуже сећања на своје историјске личности. Тако је и сликар, фотограф и литограф, Анастас Јовановић, средином 19. века започео са издавањем једне амбициозно замишљене серије литографија под називом „Споменици Сербски“ са ликовима својих савременика, историјских личности, али и призора и догађаја из српске историје. Сваки одељак, од укупно 12, требало је да садржи четири литографије: једну композицију и три портрета.

У првој свесци „Споменика Сербских“ објавqене су литографије Стефан Немања краљ Сербскиј; Прота Матеја Ненадовић; Стефан Немања предаје владу свом сину Стефану Првовенчаном, и Портрет Саве Текелије. Друга свеска, објављена једну годину доцније изнела је такође четири литографије, а у трећој свесци, издатој 1851. године, поред других ликова, објављен је и Портрет Хајдук Вељка. 

Сви Анастасови литографски радови су, наравно, часна прошлост ис​торије српске уметности. Овде је, међутим, реч о фотограф​ском делу његове заоставштине у којој је преко 900 фотограф​ских дела (претежно талботипија и колодијума). Међу њима се налази и тзв. „Портрет Хајдук Вељка“, фотографија доскора непознате особе, која је Анастасу послужила као предложак за истоимену литографију из 1851. године.

Мит и стварност

Довољно је прелистати било који каталог, или књигу која разматра историјске изворе у српској фотографији, па ће се, свугде, пронаћи познати „Портрет Хајдук-Вељка“, са годином снимања 1851. Не само Анастас, него и многобројни други уметници су током једног и по столећа преузимали овај лик са фотографије као објективан приказ стварне личности Хајдук Вељка. Коване су медаље, дизани споменици, лик је резан у дрво, камен, ливен у бронзу, или је штампан у књигама – све према „аутентичном отиску“ са Анастасове фотографије (тј. талботипије). Тако, све док се неко није (при)сетио да загледа у биографију прослављеног устаничког вође из Неготинске крајине. А тамо, црно на белом, стоји да је Хајдук Вељко Петровић погинуо у Првом српском ус​танку. У то време аутор фотографије, Анастас Јовановић (1817-1899), још није био рођен, а и проналазак фотографије једва да је био у сновима проналазача. Наиме, фотографија је измишљена тек 1839. године. 

Радећи на припреми литографија за „Споменике Сербске“, Анастас Јовановић је морао да се довија на разне начине да би дошао до својих модела. Када су у питању биле живе личности чије је ликове желео да уврсти у своја из​дања, Анастас је из Беча, где је живео између 1838. и 1859, слао сарад​нике-сликаре у Србију, или је и сам користио фотографску камеру ако су неки од савременика долазили у Беч. Када је одлучио да уврсти и изда и лик Хајдук-Вељка, будући да личност није била у животу, досетио се да нађе особу која би својим физичким изгледом одговорила постављеним захтевима. Тако је, за ту прилику, фотографисан мушкарац средњих година, обучен у традиционално српско одело са токама, сабљом о појасу, баш како и одговара лику српског вој​​сковође с почетка 19. века. 

Ко је на слици

Дуго се сматрало се да је реч о фотографији неке непознате особе која је својим маркантним цртама инспирисала Анастаса Јовановића за лик Хајдук Вељка. Потом је то побијено тврдњом да је реч о брату Хајдук Вељка, Милутину Петровићу. Тај податак се јавља и данас у литератури, преписује се, и већ деценијама важи као историјска истина, иако ничим није доказан. Овде смо у прилици да унесемо допуну и тако помогнемо да се исправи једна историјска заблуда. 

Због велике сличности коју су потврдили савременици Хајдук-Вељка, као модел Анастасу Јовановићу послужио је црногорски војвода Петар Вукотић, отац (доцније кнегиње, па краљице) Милене Вукотић, и доцније таст црногорског кнеза, потом краља Николе. Хајдук Вељко је „у свему наличио, по самом казивању његовог брата Милутина и други(х) савременика, на таста Књаза Црногорског Николе, Војводу Петра Вукотића...“ (Константин Н.  Ненадовић, Живот и дела Карађорђева и његови Војвода и јунака, књига 2, Беч, 1884, 748.)

На прави траг навео нас је поч. проф. Павле Васић, пре неколико година, рекавши нам да се разрешење спорне личности која је послужила као модел за лик Хајдук Вељка, налази „... у једној бечкој књизи с краја 19. века...“. Захваљујући том штуром податку, наше трагање је уродило плодом, уз здушну помоћ и упорне гђе Милене Марковић из библиографског одељења САНУ. Тако је међу издањима с краја 19. века откривен извор податка који смо навели.

По нашем мишљењу фотографисање је обављено у Бечу, у време боравка Његошевог у том граду и у атељеу Анастаса Јовановића (подсећамо на познати талботипски портрет Његоша, из 1851. године). Том приликом је вероватно портретисан и присутни Петар Вукотић, један од перјаника у Његошевој пратњи.

Да ли ће се тиме најзад исправити (двострука) историјска грешка – најпре да лик Хајдук Вељка на литографији Анастаса Јовановића није стварни него је идеализовани лик, а потом и да је личност на фотографији једно такође истакнуто име из историје српског и црногорског народа.
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