Istorija fotografije

SUNCE IZ TA[NE

Upotreba ve{ta~kog osvetljenja u fotografiji zabele`ena je vrlo rano, ve} u prvim godinama dagerotipije, ali se nije dugo ustalila jer je tada{nja fotografska emulzija bila nedovoljno osetljive na dugotalasno podru~je spektra, na crvenu, narand`astu i `utu boju.

Prva ve{ta~ka rasveta primenjena u fotografiji bila je tzv. oksi-hidrogenska, ~iji je pronalaza~ Tomas Dramond (1826). Mlaz kiseonika (oxygen) usmeren je na jedan usijani cilindar u kome sagoreva gas vodnik (hydrogen). Zavisno od koli~ine kiseonika, vodonik sagoreva sporije ili br`e i daje normalnu ili vrlo intenzivnu svetlost. (Docnije je po istom principu na~injen aparat za autogeno zavarivanje). Eksperimenti{u}i sa jednom takvom napravom tokom 1839/40.  godine, L. B. Ibetson je uspeo da, za samo pet minuta, snimi par~e korala pod mikroskopom i da ga uve}a 12 puta. Za isti snimak uz sun~evu svetlost trebalo mu je 25 minuta. Posle hemijskog ubrzanja procesa dagerotipije, koje je izveo na zahtev londonskog dagerotipiste Ri~arda Berda, fizi~ar Godar je u martu 1841, fotografisao jednu belu bistu obasjanu svetlo{}u oksi-hidrogenske lampe. Za uspe{nu sliku bila je dovoljna ekspozicija od 3 minuta, {to se u tom trenutku smatralo velikim napretkom. Dva meseca kasnije, konkurent Berda, londonski dagerotipist Antoan Klode, uspeo je ono {to niko drugi pre njega nije: snimio je prvi portret obasjan istom vrstom rasvete za samo 15 sekundi! Odu{evljen uspehom, Klode je nastavio usavr{avanje i 18. decembra iste godine prijavio patent na svoj "izum", objasniv{i ga kao "naro~it na~in za uzimanje portreta po no}i".

Kada su po~etkom naredne, 1842. godine, primerci dagerotipija Godara i Klodea izlo`eni u sali Kraljevskog dru{tva u Londonu, prisutni nau~nici posmatrali su ih samo kao kuriozitete, a i njihovi autori smatrali su ih zna~ajnim jedino zbog reklamiranja novog metoda ubrzavanja dagerotipskog procesa dodatkom bromina (koji je, kao sredstvo ubrzavanja, pre njih ve} preporu~io ameri~ki dagerotipist Volkot). Ali, ve{ta~ko osvetljenje, upotrebljeno za snimanje tih radova, iako uo~eno, nije ostavilo ve}i utisak na skepti~ne nau~ne glave, mada je nesumnjivo doprinelo da se ve{ta~ka rasveta popularizuje i kod drugih dagerotipista. Ta vrsta svetlosti je ocenjena kao dragocena pomo} ali samo u nau~nom radu, npr. prilikom snimanja mikrofotografija, dok se kod portretisanja pokazala kao lo{ pomaga~. I sam Klode je priznao da je oksi-hidrogenska svetlost previ{e o{tra i rezultira grubim, rapavim i kre~no svetlim licima, nalik na pozori{ne maske. Njegove prve portrete, snimljene pod tom svetlo{}u, javnost je ocenila kao "grozno jezive, nalik na grobljanske".

U Francuskoj su Goden i Delamar patentovali 1854. nov metod fotografisanja sa jednom vrlo zapaljivom smesom pomo}u koje su skratili ekspoziciju snimanja dagerotipija na 2–3 sekunde. Ta smesa, pirotehni~arima odavno poznata kao "bengalska vatra", bila je sastavljena od sumpora, kalijum-nitrata i antimona. Hemi~ar D`on Mul je patentovao jednu takvu lampu pod nazivom "fotogen", i reklamirao je kao "rivala Suncu". Mada je bila dosta opasna za upotrebu, smesa je ipak rado kori{}ena, naro~ito kod snimanja stereoskopskih portreta gde se nije tra`ila takva suptilnost i meko}a kao kod standardnih portreta na papiru. Osim toga, pomogla je fotografima da budu nezavisni od vremenskih uslova i od doba dana. 

Nevolje sa plamenom
Godine 1859. prof. Robert Bunsen sa Univerziteta u Hajdelbergu izvestio je nau~ni svet o ekstremno jakoj svetlosti vrlo aktini~nog karaktera koja se javlja prilikom sagorevanja magnezijuma, i o njenoj korisnosti za fotografiju. Istom prilikom predstavljen je i odgovaraju}i aparat, i nazvan Bunsenova lampa.

Za prvi portret snimljen pomo}u Bunsenove magnezijumske lampe zaslu`ni su man~esterski fotografi bra}a Alfred. Prilikom demonstriranja izuma, 22. februara 1864. oni su snimili ser Henri Roska, Bunsenovog bliskog saradnika. Zapaljen, magnezijum je razvijao veoma jaku svetlost ~iji je intenzitet zavisao od {irine trake, ili, docnije, koli~ine praha. Bilo je sasvim jednostavno osvetliti velike skupove ljudi, ili velike prostore, ukoliko bi se pove}ala koli~ina magnezijuma, ili dodala odgovaraju}a oksidativna sredstva. Nekoliko godina posle otkri}a rasvete sa magnezijumom zabele`ena su monumentalna snimanja u udaljenim krajevima sveta. K. Piaci Smit snimio je 1865, Velike piramide, a ^arls Valdak, 1866, Mamutske pe}ine Kentakija. Godine 1893. uz pomo} 3 kilograma magnezijuma, raspore|enog na vi{e mesta, fotografisan je Kip slobode u Njujorku. Paljenje magnezijuma je izvr{eno pomo}u elektri~ne struje.

Posle 1880. bilo je u prodaji nebrojeno mnogo modela lampi za magnezijumsku rasvetu, sa reflektorima, sa cevima za odvo|enje dima, ~ak i sa vodom za hla|enje ku}i{ta. Me|u najrasprostranjenijim bila je tzv. Vernerova lampa (1888), omiljena u ateljeima dizderijevskih portretista. Sa njom su mogli da snime portret na formatu carte-de-visite za samo 8 sekundi a na formatu "kabinet" za 12–15 sekundi. U me|uvremenu, 1886. godine, uveden je fle{lajt  (Flashlight), to jest magnezijum u prahu. Ideja da se magnezijum samelje ro|ena je jo{ 1865, (V. Vajt), ali je pala u zaborav, donekle i zbog cene magnezijuma (700 maraka po kilogramu), sve dok je, dve decenije kasnije, nije o`iveo G. A. Kenjon. On je prvi sugerisao da se magnezijumski prah pome{a sa kalijum-hloridom ~ime bi se ne samo u{tedeo magnezijum, i snizili tro{kovi, ve} i nivelisala ja~ina osvetljavanja. Procenat me{avine zavisio od toga koliko se `eli usporiti izgaranje magnezijuma. Ali, uz sve prednosti, magnezijum je donosio i mnoge nevolje. U kori{}enju razli~itih punila neki fotografi, da bi u{tedeli, a i da bi produ`ili sagorevanje, pravili su probe sa raznim dodacima. To je pretvaralo magnezijumske lampe u eksplozivne naprave i pravo je ~udo kako nije bilo vi{e nesre}a.

Luj Butan, specijalist za podvodnu fotografiju prvi je pod vodom upotrebio magnezijumsku fle{-lampu, oblikovanu 1893. po nacrtu elektroin`enjera po imenu [ofor, i aktivirao je elektri~nom varnicom. [oforov sistem je prete~a modernih bezdimnih fle{-kapsula sa elektri~nim paljenjem. Jednu varijantu takve lampe izumeo je, i 1925. godine patentovao, dr Paul Firketer. Njegova sigurnosna vakuumska svetiljka (vacu-blitz) za jednokratno kori{}enje podrazumevala je da traka magnezijuma, upaljena varnicom izazvanom elektri~nom energijom, sagoreva u staklenom balonu bez dima i mirisa paljevine. Moderna sigurnosna fle{-sijalica, aktuelna i u drugoj polovini XX veka, nastala je razvojem te ideje, usavr{ene 1929. godine radom Johana Ostermajera. Time se ostvarila zamisao dr Vilhelma Boma koji je jo{ 1924. sebi dao zadatak da napravi lampu koja }e fotografima olak{ati rad. Ba{ kao {to je dr Bom zapisao: "kao Sunce iz ta{ne".

Jo{ 1854. godine preporu~eno je gasno osvetljenje kao izvor svetlosti u fotografiji. Ali ta svetlost je bila aktinski nedovoljna za tada{nju emulziju, jedva osetljivu na `utu, a skoro nimalo na crvenu svetlost. Pa ipak, neki provincijski ateljei upotrebljavali su gasno osvetljenje, poja~avaju}i ga reflektorima sa ogledalima, sve u `elji da imituju velike ateljee koji su imali najbolju rasvetu. I provincijska klijentela, inficirana vestima iz prestonica, u kojima je u modi bilo ludovanje ve~ernjeg portretisanja, te`ila je za "no}nim" portretima, i to smatrala nekom vrstom dru{tvenog presti`a.

Gasna rasveta ipak nije imala previ{e uspeha kod portretisanja. Kori{}ene su naro~ite, Auerove, ili tzv. Petromaks lampe sa mre`icom od metala ("~arapicom"). Ta vrsta rasvete najvi{e se zadr`ala izme|u 1880. i 1920. godine za kontaktno kopiranje pozitiva, prilikom upotrebe tzv. gasliht-papira koji su bili prilago|eni aktini~nosti gasnog osvetljenja (za razliku od papira za kopiranje na dnevnoj svetlosti).

Ve~ernji portreti

Mo`e se uzeti da je elektri~na energija prvi put upotrebljena za fotografsku rasvetu 1844. godine, kada je dagerotipist medicinskih uzoraka Leon Fuko ilustrovao knjigu Alfreda Donea "Cours de Microscopie" (Kurs mikroskopije). Podse}amo da je u junu 1851. pronalaza~ fotografije na papiru, Foks Talbot, demonstrirao pred uva`enim ~lanovima Kraljevskog dru{tva u Londonu "zamrzavanje" stranice The Timesa pomo}u elektri~ne svetlosti.

Osnovni izvor elektri~ne energije u to vreme (to jest od 1859) bila je tzv. Bunsenova baterija, sa~injena od mnogobrojnih elemenata od kojih je svaki davao malu koli~inu energije. Ali svi zajedno, serijski spojeni, davali su dovoljno da se pokrene varni~enje elektri~nog luka izme|u dve ugljene elektrode. Prvi je upotrebio elektri~nu svetlost za portretisanje ruski fotograf, a pariski |ak, Sergej Levicki u Sankt Petersburgu, 1857. godine. On je koristio jednu lu~nu lampu (tzv. Arc-lampu) sa Bunsenovom baterijom od 800 elemenata.

Oko 1860. znameniti portretist Nadar instalisao je Bunsenove baterije sa 50 elemenata u svom studiju u Parizu, i vrlo ~esto sa njima eksperimentisao u `elji da na|e podesnu kombinaciju za osvetljavanje portreta. U me|uvremenu, 1862–1864. silazio je u podzemlje Pariza (katakombe, i hodnike kanalizacije) i snimao uz tu rasvetu, a godinu dana kasnije je postigao vrlo dobre rezultate i u portretisanju, sa ekspozicijama izme|u 60 i 85 sekundi, na mokrim kolodijumskim plo~ama. Danas je prakti~no nemogu}e prepoznati koji su od sjajnih Nadarovih portreta posle 1863. godine snimljeni pri dnevnoj svetlosti a koji pri svetlosti Bunsenove lampe sa elektri~nim lukom. Pou~eni Nadarovim primerom, ateljejski fotografi {irom Evrope uvodili su elektri~nu rasvetu u svoja studija, a me|u prvima Adolf Ost u Be~u. Uz to, upotrebljavane su znatne koli~ine raznovrsnih belih i posrebrenih ekrana da bi reflektovanjem svetlosti umek{avali senke.

Prvi fotograf u Evropi koji je umesto baterija koristio dinamo-ma{inu za pokretanje rasvete ja~ine 300 sve}a, bio je fotograf iz Man~estera, Vild, 1866. godine. Holan|anin Henri Van der Vejde koji je radio u Londonu, instalisao je 1877. u svom studiju u Rid`ent stritu mo}nu dinamo-ma{inu marke Siemens snage 6.000 sve}a. Ekspozicija za portret formata "promenad" iznosila je 8–10 sekundi, a za format "vizitkarte" 2–3 sekunde. Princ od Velsa (kasnije kralj Edvard VII) uveo je modu poziranja za portret u ve~ernjem odelu, u studiju Van der Vejdea, a ve} naredne godine to su sledile sve li~nosti od imena i ugleda, a i svi ateljei u ve}im gradovima Evrope. Ubrzo je sli~no opremljen i drugi vode}i studio u Londonu, Majalov. Da ne bi zaostajao za konkurentom, Majal je odlu~io da pretekne Van der Vejdea pa je uveo znatno ja~u dinamo-ma{inu koja je mogla da pobudi rasvetu od 12.000 sve}a, {to je ostao neprevazi|en rekord za ono vreme.

Jedan od prvih no}nih snimaka u eksterijeru, uz elektri~no osvetljenje, je snimak berlinskog trga Postdam, iz 1883. godine. Prostrani trg je osvetljen elektri~nim lampama, a ekspozicija je trajala 15 minuta. Da bi se razumelo koliko su tada{nje plo~e bile malo osetljive na ve{ta~ku svetlost prepunu `utih i crvenih delova spektra, treba ista}i da je za snimak istog trga po dnevnoj svetlosti bilo dovoljno – 4 sekunde.

Posle uvo|enja staklene sijalice sa ugljenim vlaknom, 1880, ~iji je pronalaza~ ser Josef 
V. Svon, ve{ta~ka svetlost u fotografiji postala je obi~na stvar, standardni deo gotovo svakog fotografskog ateljea. Ali, rasveta sa elektri~nim lukom jo{ nije bila napu{tena. Po~etkom XX veka, sa uvo|enjem naizmeni~ne struje, u upotrebu ulazi takozvana bogen-lampa. I dalje je re~ o svetlosnom luku koji se razvija izme|u dve grafitne elektrode (nalik na aparat za elektri~no zavarivanje), ali je svetlost iz bogen-lampe, bogata plavim i ljubi~astim zracima, imala veliku aktini~nost. Ipak, uz sve vrline, bogen-rasveta je donela i mnoge nevolje. Nemirno gorenje grafita davalo je neujedna~enu svetlost pra}enu neugodnim {umovima, i bilo nepodno{ljivo prilikom snimanja portreta. Prostor je ~a|io usled otvorenog plamena, a vazduh je ispunjavan mirisom sagoretine. Zbog stalne opasnosti od po`ara fotograf je morao imati pomo}nika zadu`enog da prati kuda padaju komadi}i sagorelog grafita. 

Izme|u dva svetska rata princip bogen-lampe iskori{}en je u kino-projektorima, ali je i tu donosio nevolje. Tokom projekcije grafitni {tapi}i su se krunili, a svetlost se smanjivala. Kad gledaoci zvi`ducima opomenu zaspalog kino-operatera, on pribli`i {tapi}e i tren docnije slika bljesne, na op{te zadovoljstvo, pa i uz aplauze publike.

Dvadesetih godina XX veka uvedene su u upotrebu naro~ite sijalice sa korigovanom svetlo{}u za tada{nje fotografske emulzije, nazvane fotoflud (Photoflood), lampe od 500 i 1000 vati sa aluminijumskim reflektorima. One su ~inile osnovnu rasvetu svakog, pa i najmanjeg, fotografskog ateljea i pokazale su se odli~nim ne samo za portretnu fotografiju ve} i za zahtevnija snimanja. Krajem tridesetih godina (1928/29) uvedene su nitrafot (Nitraphot) sijalice firme Osram, punjene azotom, koje su svetlele intenzivno belom svetlo{}u ~iji je spektralni sastav donekle blizak dnevnoj svetlosti. Nitrafot sijalice su imale ograni~en vek. Prema reklamnim oglasima iz 1936. godine, mo`e se utvrditi da su u ponudi bila 4 tipa sijalica razli~ite snage i trajnosti. Dok je sijalica tipa B, od 500 vati (cena 12 rajhsmaraka) trajala 100 sati, tip S od 250 vati (cena 3 marke), bila je upotrebljiva samo 2 sata. Ali fotografi su se dosetili da zaobi|u to ograni~enje tako {to su smanjili napon, pa su ateljei uskoro snabdeveni reglerima, a vek Nitrafot-sijalica je znatno produ`en. 

Goran Mali}

(Tekst je odlomak iz novoobjavljene knjige autora, Slike u srebru, izdanje Fotogram, Beograd, 2001.) 

G. M, Sunce iz ta{ne : Upotreba ve{ta~kog osvetljenja u fotografiji zabele`ena je vrlo rano, ve} u prvim godinama dagerotipije, ali se nije dugo ustalila jer je tada{nja fotografska emulzija bila nedovoljno osteljiva na dugotalasno podru~je spektra, na crvenu i narand`astu boju, Refoto, 6, Beograd, 2001, 54-55. Ilustr: Rasveta sa bengalskom vatrom, oko 1885; Nadar u pariskoj kanalizaciji, 1864.



















7
4

