Fotografske slike

Izvan svog vremena
"Beograd u ma{ti", fotografije Ive Eterovi}a u galeriji "Prometej" u Novom Sadu.

Vidim ga kao ~oveka ~iju delatnost personifikuje objektiv ekstremnih svojstava: kada se ustremquje na detaq sposoban je da se pretvori u osetqivi tele-foto sa vrlo uskim, i izbirqivim, gotovo podrhtavaju}im zumom. Jednako tako ume da pro{iri vizuru, da "ribqim okom", i jednim kadrom, obuhvati  svet. Ali objektiv sa tako ekstremnim svojstvima ne postoji. 

Beograd u ma{ti! Mo`da, ~ak, ma{ta nije najboqa re~. Ima ne~eg pragmati~no preciznog, grafi~arski pedantnog u novijim delima Ive Eterovi}a (1935). Pa i ovaj, paralelni, Beograd, geometrija naspram Mora, vi|en je nekom svojom drugom, ~istijom stranom. Mo`da Beograd kakav (ne)poznajemo.

Eterovi} gradi svoj "Beograd u ma{ti" veoma dugo. Ne treba biti bukvalista pa ne prepoznati da sam grad nije ono kqu~no na ovim wegovim delima. Wegove vizure (od autora nazvane "fotografske slike") uglavnom izmi~u fotografiji kao svedoku, jer se oslawaju na slikarska iskustva. On to radi postupno, na ose}aj, na senzibilitet svog oka, i onog istinskog, i onog unutra{weg, ni{ta mawe osetqivog. Gotovo sve slike su apstrahovane forme, pa prepoznatqivost niti ima zna~aj, niti je konstitutivna osnova wegovih dela. Zato nam se ~ini da je tema istaknuta naknadno, kao dopunska, i pomalo suvi{na, literatura. 

Ne sre}e se ~esto da "lajfovski" izraz tako lako dopusti esteti~kom naboju da prevlada. Eterovi} spaja oba plana u jedan formalo ~ist i osoben. Dokaz tome su, sa jedne strane, mnogobrojne foto-monografije, portreti gradova, a s druge izlo`be "Kornati", "More i sala{i", a sad i ova posledwa. On pripada onim malobrojnim srpskim fotografima ~ija dela nadrastaju savremenost, a ~ija je akcija nesumwivo paradigmatska, pokreta~ka i prekretni~ka. Osvetqena sa mawe vidqivih strana ova izlo`ba daje i takve, nove podatke. Ona je izdvojeni nastavak Eterovi}evog rada, oplemewen formalnim ekspresijama, i ~isto}om geometrijskog tipa. (Pa`qivom oku ne promi~e da se prvi takvi damari javqaju ve} na izlo`bi "Beograd koji volim", iz 1976, sa umno`im likom "Beogra|anke", ili multiplikovanim detaqem neonske reklame u kojoj dominira re~ "kino"). Gledano iz drugog ugla, istorijskog, i na planu paralelnih pojava Eterovi} je ovom dopuwenom izlo`bom (prvi put delimi~no prikazanom uz Majski salon, 1994), potvrdio svoju "odli~nu visinu" (\or|e Kadijevi}), i jedno od kqu~nih mesta u savremenoj srpskoj fotografiji. 

Fotograf-umetnik Ivo Eterovi} opet je u `i`i, sa temom koja le`i (u) wegovom osetqivom nervu. I aktuelan, i izvan svog vremena. Jer, ova dela ne odra`avaju samo duh nekog snovidqivog Beograda ve} i ono {to je umetnik nametnuo svom materijalu. Slika su, neka budu}a, vi{e `eqena nego vi|ena, jednog druk~ijeg, umivenijeg, svetskog grada.
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