Fotografi

Ivo ETEROVI]

IZVAN SVOG VREMENA

Jednom sam napisao: "Vidim ga kao ~oveka ~iju delatnost personifikuje objektiv ekstremnih svojstava: kada se ustremljuje na detalj sposoban je da se pretvori u osetljivi tele-foto sa vrlo uskim, i izbirljivim, gotovo podrhtavaju}im zumom. Jednako tako ume da pro{iri vizuru, da "ribljim okom", i jednim kadrom, obuhvati svet. Objektiv sa tako ekstremnim svojstvima ne postoji, ali postoji ~ovek – Ivo Eterovi}." Povod tom tekstu bila je izlo`ba "Beograd u ma{ti" (prva 1994, i druga, dopunjena, 2001). 

Sa`eto re~eno, Eterovi} je dugogodi{njim delovanjem ostvario raznovrstan opus u razli~itim oblastima fotografije. Na javnoj fotografskoj sceni zapa`en 1956, i od tada deluje profesionalno u struci, u novinskoj, primenjenoj i umetni~koj fotografiji. U periodu od 1960. do 1970. jedan je od najaktivnijih, i najvi{e nagradjivanih jugoslovenskih autora na medjunarodnim izlo`bama fotografije. Do sredine sedamdesetih godina prete`no zainteresovan za teme iz `ivota, portrete i urbane strukture. Docnije se njegov izraz usmerava i Eterovi} se obra}a pojedinim temama koje zgu{njava u celine – samostalne izlo`be, ili u fotomonografije o ljudima, predelima ili gradovima. Naro~it doprinos ostvario je promovisanjem novog koncepta autorskih fotomonografija kojima je – u nizu razli~itih naslova – prvi u {irem jugoslovenskom prostoru tom vidu fotografskog izdava{tva postavio visoke standarde, do danas neprevazidjene. 

Ovaj enciklopedijski slo`en izve{taj nam se ne ~ini dovoljno iscrpnim da izrazi svu puno}u ose}anja koja se bude kada se prati i pru~ava opus, a donekle i `ivotni put autora. 

Trebalo bi biti ne samo istori~ar fotografije, ve} i istori~ar dru{tva pa potpuno razumeti Eterovi}evu fotografsku akciju koja traje preko ~etiri decenije. Najpre je bio op~injen crno-belom slikom, vidjenom na jedan druga~iji, dinami~niji na~in. Jedan od prvih aktova tog modernizma bio je {to je uveo lajku, direktno u `ivot. Reporter, uz to darovit opservator, fotograf i novinar, zatim i izlaga~, i to prvi medju prvima. U beogradskom foto-klubu se pamti: Eterovi} je uz nekolicinu retkih asova srpske fotografije uspevao da svojim delima izbori mesto na 120 salona umetni~ke fotografije u jednoj godini. Ili, broj dobijenih nagrada. Ko se jo{ u na{oj fotografiji mo`e pohvaliti sa preko 500 priznanja i medalja? Nije ni ~udo {to je postao najmladji majstor jugoslovenske fotografije, zatim i nosilac najvi{e medjunarodne titule. Mo`da se nekome to danas ne ~ini va`nim – ko jo{ `udi za internacionalnim zvanjima (neki i ne znaju da takva postoje!) – ali tada, 1967, kada je Eterovi} progla{en za Honoraire excellence FIAP (Hon.EFIAP), bilo je itekako presti`no stati u prvi red, izjedna~iti se sa najve}ima, Dapcima, Kocjan~i~ima, Gr~evi}ima..., a zatim, jednostavno okrenuti list i nastaviti svojom stazom.

Izlo`ba "@ene" u Salonu fotografije. Godina 1974, osmi mart. Sumrak, pred ulazom vreva, iskri~ava svetlost, i ugladjena masa kao na modnoj reviji... Re~ju, kulturni dogadjaj! Ko nije video, ne mo`e znati. Ne govorim zato, danas, da bih posvedo~io da sam prisustvovao tome, kao i mnogim drugim dogadjajima sa njim i oko njega – jer prisustvovali su i drugi pa se ne javljaju, ne pi{u, ne svedo~e – ve} da podstaknem svest na ono vreme. To prise}anje me je navelo da ponovo prelistam, uz neke stare kataloge izlo`bi, i mnoge njegove knjige, i da sa vi{e pa`nje, mo`da i sa vi{e pravednosti a i iskustva u ~itanju slika, bolje shvatim {ta jo{ nije dore~eno. Njegov crno-beli opus, izlagan {irom sveta, gde sve ne, vi{estruko nagradjivan, odli~no je vrednovan u svoje vreme, pa ipak mi se ~ini da ~eka jednu temeljnu valorizaciju. Imalo bi jo{ {ta da se vidi, otkrije, promisli, do~ita i napi{e. Za po~etak (eto, jo{ jedan utisak!), ~ini mi se da je to prvi romati~arski, mo`da prvi eminentno lirski, poetski damar u srpskoj fotografiji. Bilo je i drugih, posle, ali neko je ipak morao biti prvi. U njemu su i stavovi, i akcije, odsjaji svetlosti i mladosti, i gama od (zami{ljenog) okera do tamnozelenog, ali ipak u crno-belom... sve je tu. A mo`da je medju njima, tim slikama (Zavi~aju, mili zavi~aju, Njihova hraniteljka, Devojka s ribom, Igra ljubavi...), i tajni zametak svih njegovih fotomonografija. Zapam}ene su i mnoge druge izlo`be, ali da se zadr`im na poslednjoj, seriji fotografskih slika u boji "Beograd u ma{ti ". Jedan gotovo enformelovski slikarski pogled, sa osloncem na ose}aj, na senzibilitet svog oka, i onog istinskog, i onog unutra{njeg, ni{ta manje osetljivog. Gotovo sve te fotografije-slike su apstrahovane forme, pa prepoznatljivost niti ima zna~aj, niti je njihova konstitutivna osnova. Jo{ jednom sebe citiram: "Ne sre}e se ~esto da "lajfovski" izraz tako lako dopusti esteti~kom naboju da prevlada. Eterovi} spaja oba plana u jedan, formalno ~ist i osoben. Svedo~e o tome, s jedne strane, mnogobrojne fotomonografije, portreti gradova, a s druge izlo`be "Kornati", "More i sala{i"..., a sad i ova poslednja.

Da, i monografije! Listam jednu, drugu, tre}u..., zatim i najnoviju, "Novi Beograd izbliza". U svakoj susre}em onaj tako specifi~an eterovi}evski ose}aj za trenutak, koji je Oto Bihalji-Merin, povodom serije fotografija Kornata, opisao kao "ve~no oko". Nisu to samo slikovnice, ve} su, svaka za sebe, i stilske modifikacije savremene fotografije. Svaka njegova knjiga je novi izazov. 

"Beograd na dlanu". Na prvim stranicama praskozorje, zatim jutro i pogled u zahuktali tok `ivota negde duboko dole odakle "rastu opipljive istine Beograda". Nagla{ena urbana geometrija pro{arana svetlostima velegrada. Korak za korakom po nebu, "kao Ikar, jaha~ na oblacima", pisao je Pedja Milosavljevi}. I tako sve do ve~eri. Koncept savr{eno jasan i ~itak, prati tok genetskog razvoja jednog dana u gradu, od radjanja pa do zalaska Sunca. 

Poeta ~iste svetlosti, Du{an Mati}, toplo je napisao za Eterovi}eve beogradske slike: "lepota se mo`e stvarati samo s istinom i malterom ljubavi". Odista, i "Split, slika voljenog grada" se oslanja na `anr-fotografiju, ali i na neki unutra{nji emotivni nerv. "Zagreb intimno" nije samo {etnja kroz gradsku vrevu, uz naglasak na ljudima i arhitekturi, ve} je odjek i nekih pritajenih uspomena. Pa "Dalmacija u srcu", ili "Kameni otoci Jadrana"... zatim serija knjiga o Beogradu. Pa`ljiv ~italac (ne ka`em gledalac, ve} ~italac znakova i simbola sa Eterovi}evih fotografija!) mo`e u svakoj njegovoj knjizi da otkrije zakonitosti, ali ne stereotipe, jer svaka pri~a svoju pri~u. Te knjige... mo`emo ih voleti, ili druga~ije kadrirati, u mislima prekrajati, mo`emo se sa njihovim autorom neslagati, ali ih ne mo`emo zanemariti. One postoje i to je fakat koji se, uprkos svemu i uprkos svima, ne mo`e promeniti. I tako – sedamnaest puta! (Da je svaka od{tampana u samo deset hiljada primeraka, a za neke se zna da su dostigle i ~etiri puta ve}e tira`e, uz to su objavljivane paralelno na nizu svetskih jezika, njihov broj bi se popeo na sto hiljada, mo`da i vi{e...) Brojevi od kojih se vrti u glavi.

Mo`da ovo li~i na grubu statistiku, ali se nama ~ini razumnim da jo{ jednom istaknemo: puno autorstvo nad toliko fotomonografija, sa sopstvenim imenom na koricama, jeste za knjigu retkosti i ~udesa. Tim brojem se ne mo`e pohvaliti nijedan fotograf u nas, a retko koji u svetu. Neko nikada nije obi{ao 17 gradova, a neko, kao Eterovi}, uspeo je da im trajno sa~uva fizionomije. Beograd, Kornati, Split, Jugoslavija, Bra~, Sarajevo..., listaju se re~i ~itave jedne poeme slo`ene od geografskih pojmova, poeme koju prekida samo jedna druk~ija, Njihovi dani. Ta monografija, jedna od prvih Eterovi}evih, ne samo zbog svojih junaka kojima je pri{ao s po{tovanjem, ve} i zbog izrazito lajfovskog koncepta, sama po sebi zaslu`ila bi svojevrstan esej. 

Ono {to se kod fotografa Eterovi}a ne mo`e odre}i jeste sna`na personalnost. Ali on je njoj na{ao meru, zauzdao je i usmerio i nema se utisak da mu je u toj meri tesno. Gledam ga na promocijama, javnim skupovima, gde se govori o njegovom delu. Ne treba mu ni podizanje glasa, ni preterano isticanje, ni vatra u gestu. Miran je, ili bar prividno miran, a nekad se ~ini i nezainteresovan, {to i prili~i nekom ko je suveren u svojoj oblasti. Ali se vara svak ko misli da je ravnodu{an i da ga se ni{ta oko njega ne ti~e. On zna da je u sredi{tu svih zbivanja koja grade savremenu jugoslovensku fotografiju, od 1965, pa nadalje. A ta aktivnost impresionira.

Ne prodje godina da se iza obznanjene njegove knjige, ili izlo`be, ne priprema jo{ jedna knjiga, ili izlo`ba, o kojoj }e se tek ~uti. Ko nije radio na knjizi ne zna o kakvom je ozbiljnom zahvatu re~. Katkad pomi{ljam da Ivo Eterovi} nije samo fotograf ve} i dirigent jednog orkestra u kome uskladjuje partiture kroz fotografiju, dizajn i {tampu, uz pa`ljivu kontrolu svakog tona cijana i magente (fotografi znaju o ~emu pi{em, a ostali }e jednom nau~iti), upravlja sazvu~jima senki, linija i boja da bi ih zape~atio u knjige, etalone fotografske a i {tamparske ve{tine.

Monografije je spektakularno nametnuo i kao oblik mi{ljenja doveo u centar javne pa`nje. Dok su drugi mislili na fotografiju kao egzistenciju, ili na izlo`be, lome}i se da li su amateri ili profesionalci, on je pronalazio na~ine da stigne do vrha. Umeo je ne samo da gradi kvalitetna i zapa`ena dela, ve} i da uzdigne dru{tveni status fotografa na istinski cenjen nivo kakav pre njega, to moramo priznati, jedva da je koji od doma}ih autora imao.Bilo je fotografa i ranije, pa i velikih imena ~ijim su delima punjene monografije spomenika kulture, manastira ili gradova, ali ko je jo{ od njih osvojio korice tih knjiga za svoje ime?

Gledano retrospektivno, i u poredjenju sa svim najvrednijim {to se na ovom prostoru u fotografiji dogodilo (i jo{ se dogadja), Eterovi} pripada onim malobrojnim srpskim fotografima ~ija dela nadrastaju savremenost, a ~ija je delatnost nesumnjivo prekretni~ka, i paradigmatska. Njegovo delo je zapa`eno, a njegova aktivnost impresionira svakog objektivnog ocenjiva~a, jer i brojem knjiga, i izlo`bama, i celinom opusa, dosti`e granice fenomena. Mo`da se ne}emo slo`iti sa svakim njegovim delom, ali fakti su neumoljivi i svedo~e u njegovu korist.

Razvio sam pri~u lociranjem dela Ive Eterovi}a u na{ geografski prostor. Kad bi ostao na toj tvrdnji, ovaj rad bi bio krnj i lakonski, pa tako ne}u da ga zavr{im. "Po{tujem Sokrata ali mi je istina jo{ milija", i ne mogu da odolim isku{enju a da ne oglasim, mada neovla{}en od autora, da }e se vrlo skoro saznati za jo{ jedan Eterovi}ev projekt, koji svedo~i o njegovim sasvim novim preokupacijama, i o nekim {irim prostorima, ne samo evropskim, ve} interkontinentalnim. To je prirodna stepenica za autora koji je odavno stigao u presti`ne planetarne magazine, u galerije na svim kontinentima. I pravo je da svoje visoko mesto kruni{e projektom koji ima kosmopolitski ton, uz epitet – svetski. 

Fotograf-umetnik Ivo Eterovi} opet je u `i`i. I aktuelan, i izvan svog vremena.

Goran Mali}

Goran Mali}, Izvan svog vremena (Ivo Eterovi}), Refoto, 7, Beograd, 2001, 21-26.
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