Majska izlo`ba

Slika ispod crte
Na osnovu ~ega }e istra`iva~, istori~ar srpske umetnosti, mo}i da rekonstrui{e ovu, 32. Majsku izlo`bu?
Tridesetdrugi Majski salon proti~e u znaku kontrasta: imati i nemati. Ova izlo`ba besumwe pokazuje vrlo visok nivo primewene umetnosti u Srbiji u toku posledwe dve godine i dr`i korak sa zahtevima umetnosti i privrede. Tome, na prvom mestu doprinosi aktuelno umetni~ko stvarala{tvo, dela odabrana putem `irirawa. Uz to, izlo`ena su i recentna dela vrlo istaknutih umetnika, dobitnika visokih nagrada ULUPUDS-a u proteklih nekoliko godina. Ta dela primqena su po pozivu. Naro~ito zanimqiv segment je izlo`ba pridru`ena Majskom salonu, prezentaciju fotografija sa Internet-akcije Who is next? (Ko je slede}i?). Sve u svemu, i aktuelnost primewene umetnosti i wen znatan domet.

Ali, makoliko sav taj visoki stvarala~ki rezultat vrednovali, ako uz wega nemamo i odgovaraju}u prate}u dokumentaciju, ova izlo`ba ima}e ograni~eno trajawe i neopravdano kratak vek. 

Mnogi kulturni programi oko nas, masa slova {to nas svakodnevno gu{i, deklarativno je punih usta za kulturne tekovine i stvarala{tvo. Brani nas i smi{qa nam {to boqi kulturni `ivot, `ele nam toliko dobrog da nam je od sveg tog obe}anog, a ni vidqivog niti izdaleka izvesnog izobiqa, ve} uveliko muka. A kad do|e do realizacije - muk!

Ispostavqa se: iako si profesionalac, dakle vezan za naru~ioca, za ugovore i obaveze, pa i za visoke stru~ne uzanse ne samo estetike ve} i morala ‡ da bi opstao mora{ istovremeno da bude{ i entuzijast, hobist, radnoakcija{, ~ovek iz pedesetdruge. Jer, kako ina~e da se uradi, osim {tapom i kanapom, sve ono {to ipak uspeva da uradi Savet Majske izlo`be ULUPUDS-a, i kustos izlo`be, kad nastoji da sa minimalnim sredstvima spremi: pozivnice za nagrade i sve~anosti, diplome znamenitim autorima, plakete za Veliku nagradu, ili ‡ evo posledweg primera koji prevr{ava ~a{u ‡ katalog Majske izlo`be.

Izlo`ba bez dokaza

Zapawuju}e je: Majska izlo`ba, prvi put u svojoj dogovekoj povesti, nema slike u katalogu! A jednako zapawuje i to da ta najve}a, besumwe i najzna~ajnija, manifestacija primewene umetnosti u Srbiji, nema takav prioritet u programima kulture na najvi{em nivou, da joj je uvek obezbe|eno puno finansirawe, pa i {tampawe foto-reprodukcija u katalogu. Treba se jednom zapitati: da li Majski salon jeste jedna od deset najva`nijih kulturnih manifestacija u Srbiji, ili jedino "primewa{i" misle da je tako.

Foto-reprodukcija umetni~kog dela u katalogu ne slu`i samo da se umetnik ugodno ose}a, ili pohvali kako mu delo izgleda. Fotografije u katalogu jedne umetni~ke izlo`be su istorijski fakti i neophodne muzeolo{ke ~iwenice. Da li treba da podsetimo na elementarne uzanse iz uxbenika muzeologije da je fotografija (ba{ kao i opis artefakta) adekvatna zamena za delo samo. Da li podse}ati da su ba{ na osnovu fotografija rekonstruisane cele umetni~ke epohe, pa i mnoga izgubqena ili nebrigom razorena dela kulturne ba{tine, ili dela mnogih negda{wih umetnika. Budu}i istra`iva~, istori~ar pojava u srpskoj umetnosti, ne}e imati mnogo sre}e sa rekonstrukcijom ove, 32. Majske izlo`be!

Nestankom slike iz kataloga najstarije izlo`be primewene umetnosti u Srbiji stvara se neobi~an presedan. Ve} idu}e godine, na{i naslednici mo}i }e da u{tede koju desetinu hiqada dinara, pozivaju}i se na nas, danas. ^ak i bez svesti da se time produ`ava nestanak slikovnog pisma, i da se tako ~ini drugi korak u razgra|ivawu jednog segmenta srpske kulture.

Slika ili ne ‡ nije pitawe u{tede finansija ve} pitawe kulturno-informativnog pa i istorijskog slepila. Sa slikom, mi smo samo na stadardnom nivou informisanosti. Bez slike smo u mraku, ba{ kao i bez svetlosti. Stoga, neka se ne varaju oni koji dr`e da je u po~etku bila samo re~. Bila je i crta!

Goran Mali}
(Re~ na otvarawu 32. Majske izlo`be ULUPUDS-a. UP "Cvijeta Zuzori}", Beograd, 12. maj 2000, u 19:00) 
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