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[est decenija qubavi

Izme|u predaka i nastavqa~a
Doajen srpske fotografije Vojislav Marinkovi} deluje vi{e od 60 godina na sceni savremene jugoslovenske foto​grafije kao wen istaknuti protagonista 
Nagrada za `ivotno delo u oblasti fotografije uru~ena je ovih dana jednoj izuzetnoj li~nosti. Jer laureat, Vojislav Voja Marinkovi} (r. 1911), je u umetnosti fotografije istinska legenda. Afirmaciju je zapo~eo krajem tridesetih godina, u~e{}em na izlo`bama. U prvim posleratnim danima doprineo je izgradwi fotografske organizacije; nalazio se i me|u prvim autorima na doma}im i stranim salonima foto​grafije, a sre}e se i me|u prvim nosiocima visokih zvawa u Foto-savezu Jugoslavije, i me|unarodnoj fotograf​skoj organizaciji FIAP. Izuzetan doprinos Marinkovi}a ogleda se u wegovom hroni~arskom radu. Brojem objavqenih priloga, i opsegom tema o kojima je raspravqao, svrstao se me|u vode}e fotografske pisce, a po originalnosti pristupa i u osobene pojave u na{oj fotografskoj lite​raturi.

Kao stvaralac u fotografiji, tokom vi{edecenijskog delovawa uvek je bio okre​nut jednoj temi ‡ ~oveku i wegovom okru`ewu. Za svoje motive odabirao je sam `ivot: `anr-scene, folklor, portrete u ambijentu. Svojim opusom izvr{io ne mali uticaj, ne samo na autore svoje generaciju ve} i na potowe ‡ nastavqa~e. 

Ka melanholoji efemernog

U najosetqivijem vremenu formirawa wegove autorske li~nosti, a to je svakako period izme|u 1936. i 1940, bio je zagledan u izvore prekosavske fotografije. Marinkovi} je, uz nekolicinu drugih, bio neka vrsta mosta izme|u zagreba~kog lirskog sfumata i beogradskog realizma; spojio je odlike doma}e scene i tamo{we, ve} profilisane, {kole. 

Nikada nije, temeqno i do kraja, rasvetqen izvor pikturalnih struja u savremenoj srpskoj fotografiji. ali se mo`e verovati da je Marinkovi} znatno doprineo wegovom o`ivqavawu u nas: ostaje dilema da li je wegova o~aranost uzorima evropske fotografije dovela do slikovitog iskaza? Moglo bi se re}i da je Marinkovi} sredinom {ezdesetih u Parizu dovr{io formirawe svog novog na~ina gledawa, ali ne i bez doma}ih uticaja. U prvoj polovini pedesetih godina, kada je za~eo "pariski ciklus", uzore je nalazio u francuskoj fotografiji, prete`no oko grupe Magnum. Unutar te faze imao je razli~ite mene i varijetete: na wegovim fotografijama su izra`ene te`we ka melanholiji efemernog ("Moj mali Beograd"), i ka sna`nom humanom sadr`aju koji te`i da ~oveka vrati ~oveku ("Mufta{i", "Cirkuske vedete" i dr).

Docnije sve vi{e pridaje zna~aj fenomenu svetlosti, da bi ve}  sredinom {ezdesetih uneo u ve} sa~iweni pikturalni sklop svojih fotografija druga~ije, za doma}u sredinu sasvim novo, fotografsko mi{qewe. Dela toga perioda su antologijska za srpsku fotografiju ("Led je krenuo", "Lapavica", "Kupola" i dr). Varirawe qudskog elementa u gotovo svim wegovim delima, odlika je vremena, pa se i otuda u wima, pored ~iste svetlosne forme sa`imaju i duh nostalgije, dokumentarnost i svedo~anstvo.

Pravo na iskaz

Iza Vojislava Marinkovi}a je {est decenija stvarawa, a poruke sa wegovih fotografija se, izgleda, jo{ uvek ~itaju parcijalno i sa zaka{wewem. Ono {to je Marinkovi}, kao i wegovi savremenici, intuitivno znao i primewivao, tra`e}i u bogatstvu prizora razloge za postojawe svojih dela, to su autori potoweg vremena otkrivali, ko zna za{to, iz po~etka. U srpskoj fotografiji je malo autora koji su, poput Marinkovi}a, sa tako malo sredstava pomerali granice i iznosili sadr`aj kroz zgu{wavawe forme. Jednako va`na odlika je da je Marinkovi} ostao iznad svih moda, umeo je da se uzvisi nad sudarima razli~itih interesa. Wegova fotografija nije trpela naknadne intervencije, bila je uvek ura|ena sa dostojanstvom snimateqskog ~ina, sa stvarala~kim po{tewem, ba{ kakav je i wen autor. Otuda i Nagrada za `ivotno delo Nacionalnog centra za fotografiju, potpomognuta znatnim nov~anim iznosom od firme "Medicom" iz [apca (koja uz sve neda}e u privredi nalazi na~ina da sa istinskom plemenito{}u poma`e visoke vrednosti u kulturi), odlazi u prave ruke. 

Otmeni gospodin, Vojislav Marinkovi}, `iva je istorija srpske fotografije, ali zato nije mawe mlad. Prvi xentlmen me|u srpskim fotografima, davao je svima puno pravo na iskaz, ali je i sam stvarala~ki disao punim plu}im. Ostaje na ~ast savremenoj srpskoj umetnosti, i nama {to smo wegovi savremenici.

Goran Mali}
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