Savremenici

MILO[ MI[A JOVANOVI]

Nikad ne}e mo}i mo}i da se prebroje, niti naplate, one hiljade i hiljade sati u kojima su Jovanovi} i njemu sli~ni zaljubljenici u fotografiju, provodili u dru{tvu po~etnika, brigadira-kursista, ili po mnogobrojnim `iriranjima, na izlo`bama i u utemeljenju foto klubova {irom zemlje.

Istoriju jugoslovenske fotografije u drugoj polovini XX veka gradili su mnogi fotografi. Jednodu{no se ocenjuje da amaterima pripada ve}a uloga jer su, nesputani zahtevima profesije, uspevali da prvi na~ine korak napred, mada su i mnogi profesionalci takodje doprinosili, ukoliko su uspevali da se otrgnutu krutim {ablonima struke. Milo{ Jovanovi} (ro|en 1917. u Ora{ju pored Pe}i) je, moglo bi se re}i, pripadao fotografiji kao profesiji, ali mu to nije smetalo da zdu{no ostvaruje odli~ne rezultate i u okviru amaterskih redova, da ih podsti~e i o`ivljava.

Prve pouke o fotografiji stekao je, kao mlad ~ovek,1939. u vojsci gde je obu~en za foto-de{ifranta. U ratu mu okupator oduzima kameru, ali on nabavlja novu (Certo Dolina). Profesionalno je stupio na fotografsku scenu aprila 1949, kada je, po tada{njoj planskoj raspodeli kadrova, postao sekretar i referent za nastavu tek osnovanog Saveza foto i kino amatera Jugoslavije (SFKAJ). Iste godine je postao i ~lan Foto kluba "Beograd", a kao instruktor fotografije odr`ao je prvi kurs za po~etnike, brigadire na izgradnji tada{njeg SIV-a na Novom Beogradu. Naredne godine u~estvuje, prvi put, na jednoj izlozbi (Tre}oj saveznoj, u Ljubljani, 1950). Od tada, pa u nastavku radnog veka, Jovanovi} je u~estvovao na preko 300 grupnih izlo`bi, na gotovo svim kontinentima, a odr`ao je i devet samostalnih (u Pe}i, Beogradu i Ljubljani, a zajedno sa D. To{i}em, i u nizu gradova Srbije). Retrospektivno je predstavljen sa celoukupnim delom u beogradskom Salonu fotografije u novembru 1981, povodom trideset godina rada.

Jovanovi} je i vi{estruko nagradjivan. Izmedju ostalog, prvi je dobitnik Plakete grada Beograda na Oktobarskom salonu fotografije, 1955 (te godine je Salon ustanovljen). Nosilac je sve tri plakete "Boris Kidri~", vi{estruki dobitnik plaketa Narodne tehnike grada i Republike, i po~asni ~lan Foto kluba "Beograd" (Hon. FKB). A od dru{tvenih odlikovanja i nosilac Ordena rada sa srebrnim vencem.

Gotovo je nemogu}e nabrojati gde je sve delovao, i koliko je Milo{ Jovanovi} bio koristan pregalac na razvoju fotografije u Srbiji. On je, nema sumnje, apsolutni rekorder po broju odr`anih fotokurseva, i moglo bi se re}i da je obu~io na hiljade mladih ljudi da se bave fotografijom. Danas su to zaboravili, ali kad jednom budu pretra`ivali po svojim biografijama, mnogi vrlo istaknuti autori mo}i }e da se prisete da ih je ba{ ~ika Mi{a uveo u svet fotografije, ili im pomagao da naprave uspe{ene izlo`bene slike. Uz to, mnogim afirmisanim majstorima on je, svojim virtuoznim laboratorijskim ume}em, izvodio izvanredne crno-bele kopije, koje su, docnije, sticale brojne nagrade i priznanja na izlo`bama {irom sveta.

Ne samo vrhunski laborant, ve} i veoma cenjen autor, Jovanovi} je u svom izlo`benom radu imao mene, primao je uticaje ali je i sam uticao. Po~eo je, tokom pedesetih, kao piktorijalist. Njegove fotografije toga perioda obele`ene su onim karakteristi~nim svetlosnim tragovima koji }e, neko vreme, biti odlika tvz. beogradske fotografske {kole. Ta `ivost svetlosti na tamnom, katkad i namerno preeksponiranom fonu bi}e zavodljiva, i eksploatisana, tokom cele pete decenije, pa joj ni Jovanovi} nije odoleo. Karakteristi~na za to doba su neka njegova dela, npr. Sa Raba, 1950, Beograd no}u, 1955, Golija, 1956, Flert, 1957. I vi{estruko nagradjivana, Ritam, 1956, po mnogim ocenama najuspe{nija njegova fotografija, doneta u maniru izra`ajne neo{trine i visoke sugestrije pokreta, tako|e pripada istom stilskom opredeljenju. 

Nakon [tajhenove izlo`be "Porodica ~oveka" odr`ane u glavnim jugoslovenskim centrima (a u Beogradu 1957), kod ve}eg broja na{ih autora evidentno je okretanje prema motivima u kojima je dominantan ~ovek i njegovo okru`enje. To }e biti i najdugotrajnija tema Jovanovi}evih fotografskih preokupacija i u njoj je ostvario mnogobrojna zapa`ena dela (Periferija, 1957, ]akulanje, 1958, Pijaca, 1960, Pralje, 1961, Ratnik sa Cera, oko 1968, i dr). Jedan deo toga opusa posve}en je `eleznici i `elezni~arima, sa kojima je proveo ve}i deo svog radnog veka (Hranili{te, 1960, Na kru`noj plo~i, 1960, Parking, 1963, Portet B. D, 1970). Neko vreme bio je obuzet pejza`ima, donose}i ih u maniru naturalisti~kih nastojanja - stilskog opredeljenja koje }e u izvesnoj meri biti revalorizovano u na{oj fotografiji tokom {ezdesetih godina (Pejza` sa Save, 1962, Brezovica, 1963, Zlatibor, 1967). 

Najzad, posle gotovo trideset godina rada, u ve} poodmaklim danima, odlu~io se za fotografi~ka istra`ivanja (Radni tim, 1957, Moderna arhitektura, 1957, Sami, 1962, @elezara u Sisku, 1966, Grafika XV, 1971, Pejza` za X planine, 1973). Ideja fotografike, kao brze vizuelne informacije, podstakla je Jovanovi}a na mnogobrojne eksperimente iz kojih su se radjala vrlo inspirativna dela. Slobodno se mo`e re}i da su ba{ Jovanovi}evi  grafizmi podstakli u srpskoj fotografiji neke od tada vode}ih a mladjih autora da se i sami oprobaju u istoj fotografskoj formi. (Mo`da }e, jednom, neko pedantnije ista`ivanje od ovog na{eg, sa`etog i nedovoljno analiti~nog, otkriti da akordi Jovanovi}evih fotografi~kih eksperimenata odjekuju i u radovima B. Turina, D. To{i}a, S. Stanojevi}a i nekih drugih. I dobro je ako se potvrdi da je tako, jer bi to svedo~ilo da je srpska fotografija i u toj oblasti imala jasno izra`en kontinuitet, svoje prethodnike ali i svoje nastavla~e). Sam Jovanovi} je jednom posvedo~io da je podsticaj za grafizme dobio od radova Austrijanca Leopolda Fi{era, pedesetih i {ezdesetih godina vode}eg evropskog autora u toj oblasti fotografije.

Delo Milo{a Jovanovi}a otvara mnoge nedoumice i dubioze, ali se o njemu ni{ta kona~no ne mo`e re}i jer nije dovoljno prou~eno. Za sad ono ima istu sudbinu kao i opusi ve}ine srpskih fotografa generacijski bliskih njemu. Za{to je to tako neka ostane tema za neku drugu priliku. Za sada je na nama da, u ovom trenutku, sagledamo {ta je iza Milo{a Jovanovi}a ostalo posle vi{e od {ezdeset godina delovanja. ( "Maja 1937. na jednom seoskom saboru, prvi put sam dr`ao u ruci fotografski aprat, ali tudj. Danima sam, posle, mislio na onu sliku na mat-staklu. Ne{to docnije sam skrpio malo para i kupio jednu prostu boks kameru Agfa, formata 6 x 9. I tad sam, zapravo, po~eo da u~im fotografiji sam sebe..." - odlomak iz razgovora sa M. Jovanovi}em, obavljenog povodom njegove retrospektivne izlo`be, novembra 1981).

Srpska fotografija mo`e biti ponosna {to ima oslonce na li~nostima poput Milo{e Mi{e Jovanovi}a. Vaspitavani u duhu op{tih vrednosti, izgarali su u entuzijazmu. Nikad se ne}e mo}i da prebroje, niti da naplate, one hiljade i hiljade sati u kojima su, i Jovanovi}, i njemu sli~ni zaljubljenici u fotografiju, a svi su tada bili takvi, srda~no provodili u dru{tvu po~etnika, brigadira-kursista, ili po mnogobrojnim `iriranjima, na izlo`bama i u utemeljenju foto klubova {irom zemlje. I mnogi drugi su tako ~inili, pa i njima pripada za to neizmerna zahvalnost, ali }e se, uvereni smo, i oni slo`iti da Milo{ Jovanovi} medju njima ima, bez sumnje, vode}u ulogu. I fotograf, i autor, i drug, i odli~an ~ovek, i kolega od koga se uvek ima {ta nau~iti. Mada u penzionerskim danima, i u zaslu`enom spokoju, iako ve} skrajnut na margine izlo`benog i stvarala~kog fotografskog `ivota, Milo{ Jovanovi} i dalje nalazi vremena da pose}uje fotografska zbivanja, i da prati {ta se u tom, ve~ito njegovom, svetu dogadja.

Goran Mali}

Antrfile:

U toku pripreme ovog broja, kad je ve} bio okon~an izbor radova, i napisan tekst u prilogu, stigla je vest da je Milo{ Mi{a Jovanovi} preminuo (19. marta 2002). Redakcija je odlu~ila da ipak ni{ta ne menja, smatraju}i da }e, umesto nekrologa, ovako biti jasnija slika o njegovom radu i delu. Zato, neka se prividna patetika ovog teksta ne shvati nikako druk~ije nego kao deo duga... Tako ovaj, s pa`njom i po{tovanjem slo`eni, portfolio i treba razumeti, kao znak zahvalnosti Milo{u Jovanovi}u, ~ika Mi{i, za sve ono {to je u svom plodnom `ivotu u~inio za srpsku fotografiju.

Goran Mali}, Milo{ Jovanovi}, Refoto, 10, 2002, 50-53. 
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