
Duhovnost i fotografija

Osobenosti mona{kog `ivota
Povodom izlo`be fotografija "^uvari svetiwe" Dragana S. Tanasijevi}a u galeriji Pogres u Beogradu
Tema na{e religiozne duhovnosti u srpskoj fotografiji, i onoj istorijski utemeqenoj, i ovoj savremenoj, nije nova. Do sada je obra|ivana ali, ipak, sve se svodilo na bele`ewe lokaliteta, manastira, sakralnih spomenika, sadr`aja crkvenih riznica, relikvija. A najmawe su se mogli videti qudi - likova iz mona{tva i sve{tenstva. 

Ta tema je u posledwoj deceniji progradirala {to je, bez sumwe, podstaknuto koliko korekcijom ideolo{ke iskqu~ivosti (ubla`enosti za temu koja je u nas smatrana "opijumom trezvenog dru{tva"), toliko i sve{}u o potrebi da se taj, za nas svakako temeqni, aspekt kulture na{eg naroda {to obuhvatnije sagleda i sa~uva za budu}nost. 

Monohromne fotografije

Pra}ewem Tanasijevi}evog rada od sredine sedamdesetih godina, i wegovih prethodnih izlo`bi, mogao bi se sa dosta izvesnosti prona}i zametak ovog wegovog, sada ve} treba re}i duhovnog ciklusa ‡ on je iniciran portretima patrijarha Germana i nekih drugih crkvenih velikodostojnika, pokazanim na izlo`bi "Porteti savremenika" u Kolarcu 1987. godine. Pa ipak, u na~elu gledano, sve je to ostajalo na nivou mimeti~ke bele{ke, u okvirima standardih karakteristika fotografskog portreta. 

Docnije Tanasijevi}, svakako i uz pomo} istrajnog i agilnog "hilandarca" Du{ana Milovanovi}a, radi predanije i ulazi dubqe u su{tinu teme. Vremenom je izrastao u zapa`enog bele`nika sveta srpske religijske duhovnosti, a mo`e se re}i da istrajnijeg, bar na planu onog suptilnog opa`awa osobenosti mona{kog `ivota, bar za sada, u toj sferi u nas i nema.

Ono {to Tanasijevi}a izdvaja od brojnih drugih fotografa koji tako|e pose}uju mesta na{a sveta mesta, jeste, pre svega, vidqiva, ~ak uporna `eqa da se pribli`i su{tini svoje teme. Zato je i na~in na koji pristupa temi, za razliku od mnogobrojnih adepata koji se katkada rasipaju bojom, tako smerno primeren jednom (do)ju~era{wem vremenu; on istrajava u monohromnoj fotografiji, a ~ini se da je ba{ time dosegao onaj nu`ni oblik prisustva kojim pokazuje bliskost sa motivima iz tog sveta. 

Upore|ivawe sa prethodnom izlo`bom, "Pribli`avawe Hilandaru", name}e se, ne samo temom ve} i modalitetima izraza. Oba projekta bliska do istovetnosti, pa su i izazovi takore}i istovetni. U tom pore|ewu izlo`ba "^uvari svetiwe" se dobro dr`i, iako se i na woj pokazuje da su motivi u velikoj meri zajedni~ki. 

Sa`etost izraza

Tanasijevi}evo delo ima medijsku vrednost, ono je samo sebi dovoqno, bez obzira na povremenu optere}enost temom. Jer, sve drugo {to nije medij sam, nije dobit za fotografiju, niti je korak daqe od postoje}eg (a na ovoj izlo`bi je to pridodata literatura u naslovima). Za op{tu publiku to je, mo`da, interesantno, iako ponekad i ne ba{ sasvim razumqivo {tivo, a za sam medij kojim se autor izra`ava ‡ nepotreban balast. 

Izlo`ba "^uvari svetiwe", zahvaquju}i jednom bogatijem, i probranijem izrazu, mo`e se smatrati uo~qivim iskorakom u Tanasijevi}evom radu. Taj izraz je sada homogeniji, unekoliko i sa`etiji (iako se ne mo`e osporiti povremena rasplinutost teme usled zaista velikog broja izlo`enih radova), a nekolika dela se ve} sada mogu svrstati me|u antologijska ostvarewa savremene srpske fotografije. 
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