
Nebo nad Srbijom

Pogled iz celine bi}a
"Beograd: 45 paklenih no}i" - fotografije Tomislava Peterneka u galeriji RefotB u Beogradu
Vidim ga stamenog i odlu~na koraka, kako rastom nadvisuje druge oko sebe. Wegova senka promi~e tribinama, televizijskim ekranima, rati{tima... Ostvario je na desetine hiqada lajka-kvadrata. Uti~e na na{ javni i fotografski `ivot vi{e od ~etiri decenije, i to kako, i koliko! Da je izvan Srbije, bio bi evropski. Ali, {ta }e to wemu, Tomislavu Peterneku, koji je sa svojim fotografskim delima ve} stigao u mnoge svetske magazine, a ni Evropa kao ni svet nisu vi{e zavodqiv ciq za ~asnog ~oveka. Peternek je uspeo vi{e od svega toga ‡ potvrdio se, u srpskoj fotografiji, kao prvi me|u prvima.

Pipawe po mraku

Jo{ izlo`bom "Svet ma{te" iz 1972, Peternek je najavio zna~ajan iskorak. Ve} tada, kao nekakav esteti~ki prorok, bojom i simbolima nagovestio je nemirewe sa konvencijama. Uporedo, ronio je u `ivot i kao istinski umetnik ~esto iz wega izdvajao sasvim tanane, skoro eteri~ne slojeve. Sazdan je od nerva za vizuelno, od ose}aja za trenutak, od sluha za dramatiku. I ne samo okom ve} i celinom bi}a, zahvata svoj motiv i predaje mu se. Osetqiv za sve {to izmi~e drugima, sposoban je da izdvoji ne samo kqu~ne trenutke, ve} i su{tine tih momenata. 

Nikada nije bio oslowen na jalovo domi{qawe, ve} uvek na `ivot. Ume{en od sasvim drugog bra{na, umetni~kog i qudskog, sazdan od neke naro~ite materije, stizao je tamo gde drugi ne bi, a mnogi nisu ni smeli: obi{ao je sva jugoslovenska rati{ta, fotografisao drame i veseqa, `ivot i iza `ivota. Stizao je da u tome bude i prvi. Mnogima je zaista zapawuju}e da ~ovek koji tro{i drugu polovinu {este decenije `ivota, sa tolikom energijom i poletom jo{ i danas ostavqa druge, pa i mnogo mla|e, za sobom. I sada, u trenucima kada se istorija igra sa na{im sudbinama, ni{ta nije prirodni nego da ba{ on, Peternek, kao vuk iz grma, prvi zabele`i 45 paklenih beogradskih no}i i da u beogradskoj galeriji "RefotB" poka`e kako je to uradio. 

Vidim kako ga i sada pogre{no ~itaju, i malo razumeju, hvale ga zapiwu}i na pola glasa, ili sitni~avo ~epidla~e, isti~u mu "stil", ili, jo{ gore, podvla~e da je na{ao "pravi" trenutak za izlo`bu. Forma i stil u Peternekovoj fotografiji su, kao {kolska ve`ba, daleko iza wega. ^ita}e se Peternekova forma, i tra`i}e se odlike wegovog stila, ali neka to bude rezervisano za struku i nauku. I za kompetentne, esteti~are. Umesto naivnih pipawa po mraku kvaziteorije forme, treba se zapitati {ta wegove nove fotografije zaista nude i koji su wihovi istinski dometi. 

Zagledajmo se u sloj ispod sloja, u maglu ispod vrcawa pravih i ve{ta~kih zvezda, u tamnilo sumornog neba i zaru{enih zgrada. Zagledajmo se ispod podru~ja naivnog pogleda, ispod sloja ~iste vizuelnosti, pa i sloja zavodqive literarnosti (nebo, grad, plamen, zgrade, rat).

Paklene metafore

Nije ovde, primarno, ni re~ o formi, ni o ~itawu literarnog sloja (koji se uporno prepri~ava i ponavqa kao op{te mesto, iako se i golim okom vidi) ‡ ovde je re~ o fotografiji kao znakovnoj poruci koja prevazilazi vi|eno jer je bremenita simbolo{kim slojevima. Izlo`ba ^etrdeset i pet paklenih no}i Tomislava Peterneka nadrasta li~ni autorski iskaz, i stremi jednom univerzalnom pogledu. Asocijativno bogata, simbolima nagla{ena, nosi i metafore vi{eg smisla sa mnogostrukom mogu}nostima i dimenzijama ~itawa. Jer, niti su te no}i nu`no beogradske (iako ovde zaista jesu), niti su samo beogradske ‡ makar da im to ime izlo`be prideva ‡ ve} su i no}i ba{ kao i pakao, ravnomerno raspodeqeni po celoj Srbiji. Otud su i Peternekove fotografije na ovoj izlo`bi simboli op{tezna~nog karaktera, metafore jednog otrovanog neba koja lebdi iznad svih glava ove zemqe. Tu nije potrebno posebno lokalno obele`je, niti je nu`an nominalizam ‡ dovoqno bi bilo re}i i Nebo nad Srbijom, u prole}e 1999, pa da sve bude univerzalno ozna~eno, i jasno.

Ove fotografije su prvorazredne vizuelne ~iwenice. I kao {to re~e sam autor, "posle ovoga zla mora do}i i ra~un, a ra~un se ne mo`e ponositi bez dokaza" ‡ ove fotografije su i zna~ajna dokumentarna svedo~anstva. Peternek je dao svoju dokaze. Wegova dela }e vreme procewavati po trajawu, estetika po likovnim vrednostima, a na `ivotu je da ih ve} danas-sutra primi i usvoji.

Goran Mali}

Goran Mali}, Nebo nad Srbijom : Pogled iz celine bi}a : "Beograd: 45 paklenih no}i" - fotografije Tomislava Peterneka u galeriji RefotB u Beogradu, Politika, God. XCVI, br. 30731, 15. 5. 1999, 21. Ilustr: Fotografija Tomislava Peterneka.

2
2
3

