Novinska fotografija u Vojvodini

U Novom Sadu, u galeriji "Prometej" odr`an je 17. januara razgovor na temu "Novinska fotografija u Vojvodini". Direktan povod je bila izlo`ba Tomislava Peterneka u istoj galeriji (otvorena 21. decembra 2001), koja je zbog skupa novinskih fotografa i po{tovalaca fotografije produ`ena za jo{ nekoliko dana. Pored mnogobrojnih novosadskih fotoreportera, i umetnika fotografije, iz Beograda su specijalno za tu priliku doputovali: T. Peternek, I. Brezovac, Z. J. Ma~ak, @. Sinobad, G. Mali} i dr. Animator skupa bio je g. Zoran Kolund`ija, glavni urednik izdava~ke ku}e "Prometej". 

Uvodnu re~ dao je Goran Mali}, i u kratkim istorijskim refleksijama osvetlio osnovne ta~ke razvoja novinske fotografije u nas. Nakon toga, u razgovoru su u~estvovali Tomislav Peternek, Bora Mirosavljevi}, Dragutin Savi}, Zoran Jovanovi} Ma~ak, i druge kolege. Razgovor je evoluirao, zapo~eo je kao poku{aj da se otkriju specifi~nosti struke u Vojvodini, a nastavio u znaku lamentiranja zbog neregulisanog statusa novinske fotografije, pri ~emu je vrlo ~esto isticano da su novinski fotoreporteri neza{ti}eni, neorganizovani, i da su im prava uveliko reducirana. Ispostavilo se da je ne samo te{ko naplatiti objavljene radove, ve} ih je katkada nemogu}e sa~uvati od rezanja, prekrajanja ili nepotpisivanja. Jednom re~ju, nametnuo se zaklju~ak da je novinska fotografija u vojvo|anskoj verziji (a ni{ta nije bolje ni u {iroj, srpskoj) oblast u kojoj je te{ko pohvatati pravila, ukoliko uop{te ima drugih pravila, osim uredni~kih.

Nakon simpozijuma o novinskoj fotografiji odr`anog u Beogradu, 2001, ovaj skup je jo{ jedan doprinos nastojanju da se uspostave uzanse u ovoj oblasti fotografije - uzanse koje su nekada kod nas kako-tako ipak postojale. Zaista je zapanjuju}e da smo u jednom vremenu, koje sa svih strana trpi kritiku, imali jasno profilisana udru`enja ili Sekcije fotoreportera pri novinskim udru`enjima, a danas takvih oblika nema. 

Na kraju treba ista}i da se izdava~ "Prometej", to jest ljubazni gospodin Kolund`ija, ve} oku{ao u izdavanju fotomonografske literature. Pre par godina izdata je monografija Dragutina Savi}a "Lica sto lica", a u pripremi je i druga knjiga istog autora. Tako|e, relativno skoro izdate su i dve fotomonografije Ive Eterovi}a, a kako se nezvani~no "{u{kalo" na pomenutom skupu, u planu je i reprezentativna monografija Tomislava Peterneka. (G. M.)
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