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Godina koja se pamti

Paradigme srpske fotografije
^etiri izlo`be i dve kwige pre dve decenije obele`ile su po~etak druga~ijeg mi{qewa u na{oj fotografiji 
^esto se uo~ava da savremenici ne pokazuju obdarenost da prepoznaju velike istorijske datume i ocene pravi zna~aj doga|aja kojima prisustvuju. ^ini se da do sada nije uo~ena jedna takva istorijska godi{wica. Samo u jednoj godini, 1977, srpska fotografija ostvarila je vi{e nego u prethodnoj ili potowoj deceniji: odr`ane su ~etiri zna~ajne izlo`be, i objavqene dve izuzetne kwige, ~ime su postavqeni temeqi novog mi{qewa u prezentovawu i izu~avawu fotografiji kod Srba. 

Ra|awe megalopolisa

Najpre je krajem marta stigla vest iz Brazila, da je u jednom od najve}ih muzeja moderne umetnosti u svetu, u Sao Paolu otvorena izlo`ba "Ra|awe megalopolisa ‡ sto fotografija i foto-slika", Miodraga \or|evi}a. Iako izrastao iz miqea narativne fotografije, \or|evi} se do sredine sedamdesetih potvrdio kao istra`iva~ koji gleda daqe i vidi vi{e nego drugi. Me|u prvima je uspeo da izbegne zamke naracije i pre|e prag fotografskog objektivizma, neprestano {ire}i mogu}nosti svoga medija. Wegove vi{estruke ekspozicije, svetlosni kola`i i kineti~ke igre (docnije poznati "Luminokineti"), ve} tada su se nametnuli akterima savremene likovne scene, i stavili ih pred odluku da pomalo nevoqno, i ne bez otpora, fotografiju prihvate kao medij sopstvenih mogu}nosti, ravnopravan sa drugim likovnim izrazima. Svetska promocija \or|evi}evih dela "overila" je tu pretpostavku. 

Jo{ dok se nisu sti{ali odjeci iz Amerike, a po~etkom jeseni (7. septembra), prire|ena je u Muzeju primewene umetnosti jedna do tada neuobi~ajena izlo`ba fotografija u boji, "Sa dve reke" Tomislava Peterneka. Ve}ini je ime ovog vrsnog fotografa bilo sinonim za foto-reporta`u i `anrovske motive iz svakodnevnog `ivata, tzv. "lajf"-fotografiju. Samo upu}eniji su se prisetili da je Peternek nekoliko godina ranije ve} pokazao sklonost prema eksperimentima ‡ izlo`ba "Svet ma{te" u Salonu fotografije. Ovoga puta, vode}a pera koja su tada sudila o likovnoj sceni Srbije (Marku{, Kadijevi}, Bo{wak), unisono su se slo`ila da je Peternek "slikar u fotografiji", {to je trebalo da bude vrhunski kompliment fotografu, ali se to nije pokazalo presudnim da izlo`ba "Sa dve reke" bude zapam}ena. Presudilo je ne{to drugo: po prvi put u nas fotografija u boji upotrebqena je za produbqivawe samih svojstava medija; ne, dakle, za produkovawe {arenih sli~ica sa bizarnim prizorima, ve} slika ~ija je atmosferi~nost proisticala iz samih tehnolo{kih svojstava medija (zrno, neo{trina, distorzija optike, i sl). Veliki as foto-`urnalizma time je napravio zna~ajan iskorak u mediju, pokrenuo je duhove, ostavio trag, a potom se mirno vratio u svoje podru~je u kojem, do danas, ostaje suveren i nedosti`an. Uostalom, svaki ozbiqan fotograf pre ili kasnije dobije ospice ako wegovo delo mere slikarskim ar{inom.

Kwiga koja se krade

Izlo`be su, naravno, podru~je umetnosti ‡ u svemu tome nedostajala je teorija, pa je (u avgustu) u Galeriji SANU, otvorena izlo`ba i predstavqena kwiga "Anastas Jovanovi}, prvi srpski fotograf". Tom prilikom prikazane su i originalne talbotipije, sve sama sudbinska lica srpske istorije 19. veka. Delo Jovanovi}a do tada je bilo poznato najvi{e po litografijama, dok je wegov fotografski doprinos, ~ak i od lumena istorije umetnosti, stavqan u zape}ak. Radmila Anti}, autor izlo`be i kwige, uspostavila je ta~niju istorijsku sliku o opusu tog "realiste u romantizmu", i znatno dopunila dotada{wa saznawa. Istina, docnije se pokazalo da Anastas nije "prvi", {to samo potvr|uje da u istoriji ni{ta nije kona~no, ali istra`iva~ki doprinos time nije znatnije umawen. Treba ista}i da su u kwizi dali vredne tekstove jo{ i Miodrag \or|evi}, Pavle Vasi} ("Uticaj fotografije na delo i stil A. Jovanovi}a") i Qubomir Niki}, ~iji bibliografski ogled o Anastasu Jovanovi}u ostaje jedno od najuzornijih dela te vrste. 

Reklo bi se da je ve} dosta izneto o jubilarnoj godini, ali ostaje finale. Branibor Debeqkovi}, vrsni istra`iva~ stare srpske fotografije, i jednako ceweni fotograf, odlu~io je da okon~a sedam godina duga istra`ivawa, i da u Muzeju primewene umetnosti, u novembru, predstavi izlo`bu i kwigu "Stara srpska fotografija". Izlo`bu je Beograd zapamtio kao fotografsku istorijsku fresku: portreti, predeli, vedute, qudi i gradovi ‡ ~itava Srbija u 19. veku. A kwiga ostaje jedinstveni izvor podataka, koji od tada do danas ne presu{uje; prelistava se, ~ita, (foto)kopira, krade, prepri~ava a ne retko i prepisuje. "Stara srpska fotografija" li~i pomalo na onaj ~uveni Gogoqev {iwel, pa se s pravom mo`e (u)tvrditi da je sve {to je docnije objavqeno u fotografskoj istoriografiji kod Srba, izniklo iz te Debeqkovi}eve kwige. Neko }e s pravom re}i da je Debeqkovi} otac na{e fotografske istoriografije; slo`i}emo se, ali izgleda da istoriografiji treba i drugi roditeq.

Na kraju, jo{ jedna koincidencija. Gotovo sve pomenute izlo`be, i kwige, pokrenuli su Muzej primewene umetnosti, Galerija SANU i Muzej grada Beograda. Kao i pre dve decenije, tako i danas, ove tri institucije nose glavno breme na{e fotografske ba{tine. 
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