(Pred)Istorija fotografije

OPTI^KI IZRAZ STVARI

Poznato je da su slovenski narodi u na{em oku`enju me|u prvima u Evropi upoznali najraniju fotografsku tehniku, dagerotipiju. Ali, za~udo, nigde se ne navodi kako su se oni snalazili u prete~i fotografije, kameri opskuri. Da li su za nju znali, da li je koristili?

Predistorija fotografije jeste istovremeno i prete~a onih nauka koje su, zajedni~ki, iznedrile otkri}e fotografije. Vreme koje prethodi javnom predstavljanju fotografije (19. avgust 1839), smatra se njenim predistorijskim dobom. Znamo: me|u Hrvate je dagerotipija stigla sa N. Novakovi}em (podatak iz januara 1840), a iste godine, sa istim osobom, i me|u Srbe (vest iz maja iste godine), dok je Slovence prvi dagerotipisao [vajcarac Johan Isenring (novembra 1840). Ali {ta je bilo pre? Poznato je da su ve} u 17. i 18. veku otkri}ima u hemiji, fizici i naro~ito optici najvi{e doprineli utemeljenju fotografije Francuzi, Englezi i Nemci. A da li znamo koliko su sa predistorijom fotografije bili upoznati na{i u~eni sunarodnici toga vremena? 

Vek kamere opskure

Od kad je slikarstva, otad postoje i dokumenti da su umetnici koristili razli~ita pomagala. Najpre kvadriranje, pa Albertijevu i Direrovu mre`icu, zatim i opti~ke sprave, me|u njima najvi{e kameru opskuru. Iako je, isprva, kamera opskura upotrebljavana od astronoma - njom se pratila ekliptika Sunca - u periodu visoke Renesanse te`nja za ta~no{}u i razumevanjem prirode u~inila ju je neophodnim pomagalom i umetnika. U opisima skraja 16. veka pojam kamere opskure podrazumevao je prostoriju, naj~e{}e zamra~enu sobu, na vrhu kakve gra|evine ili zamka. Na jednom zidu postojao je mali otvor kroz koji se projektovala slika okolnog prostora na suprotni zid. Prostorija je bila dovoljno ve​lika da odrasla osoba u|e u nju i crta skicu prema projektovanoj slici. Takvim pomagalom su se slu`ili Bruneleski, Dela Fran~eska, Leonardo, U~elo, a svakako i drugi renesansni slikari, arhitekti i nau~nici. Dela Porta je prvi (1558) savetovao umetnike kako da upotrebljavaju kameru opskuru: najpre da pomo}u nje kopiraju linije i oblike, potom da dodaju boju.

Izum iz 1769. opisan u knjizi Georga Fridriha Brandera iz Augsburga, omogu}io je ve}u preciznost kamere opskure: tamna komora u obliku stola imala je naro~ite izvlake-fioke koje su ulazile jedna u drugu, ~ime je birana veli~ina projektovane slike i pode{avana njena o{trina. Tu se govori i o oblicima kori{}enja kamere opskure, tj. da se pomo}u nje mogu uzeti slike predela u ispravnoj perspektivi, a tela ili likovi nacrtati u ta~nim proporcijama.

Prvi do sada poznat podatak da se me|u na{im u~enim sunarodnicima znalo o nau~nim tajnama optike poti~e iz istog vremena. Iz dokumenata i analize likovnih dela 18. veka mo`e se zaklju~iti da je srpski graver i bakropisac Zaharije Orfelin bio obave{ten o prednostima kamere opskure, a sude}i po primeni objektivnih likovnih argumenata u nekim njegovim delima (npr. botani~kim crte`ima u Iskusnom podrumaru, 1783) moglo bi se predpostaviti da ju je, poput slikara svoga doba, i sam koristio. 

Kopija ili autoportret 

U poznatom Orfelinovom delu Slavenska i valahijska (tj. vla{ka) kaligrafija izdatom 1778. godine, nalaze se ilustracije (npr. pisar za stolom) koje o~ito kopiraju starije uzore. Pi{u}i o Orfelinovom pisaru, odli~ni poznavalac baroka i rokokoa u slovenskim zemljama, dr Pavle Vasi} u delu Rokoko (Beograd, 1991, 172), izme|u ostalog navodi: "Ispru`ena ruka sa rukavom svedo~i da je Orfelin umeo da crta i ekstremitete kada je to bilo potrebno, sa ose}anjem za prikazivanje materijalnog izraza stvari". 

Ali, pokazalo se, nasuprot ovoj tvrdnji, da je ba{ ruku sa rukavom Orfelin umeo da kopira i precrta "kad je to bilo potrebno", ne libe}i se ni drugih direktnih pozajmica. U delu drugog autora (M. Pavi}a), navodi se mogu}nost da je pisar "mo`da Orfelinov idealizovani autoportret". 

Pa`ljiva analiza nas ne uverava da je to tako: pore|enje ba{ tih iscrtanih povr{ina - kako se i vidi na ilustracijama - pokazuje da je "ispru`enu ruku sa rukavom", ba{ kao i celu strukturu stolice, kao i poziciju stola, Orfelin jednostavno prekopirao. Ilustruju}i Kaligrafiju, on je nacrtao (ta~nije: precrtao) pisara za stolom tako {to je gotovo doslovno kopirao crta~a za stolom-kamerom opskurom iz navedenog Branderovog, jednu deceniju ranije izdatog, dela o kameri opskuri. Time i ideja o idealizovanom autoportretu Orfelina ostaje samo na nivou metafore.

Ovim otkri}em se ne dovodi u pitanje zaista izuzetan zna~aj univerzalnog Orfelina, mo`da najistaknutije li~nosti srpske kulture u 18. veku, niti vrednost njegovog dela. Iako je u na{oj istoriografiji uo~eno da je Orfelin zdu{no koristio zapadne uzore, prate}i ne samo umetni~ku ve} i nau~nu evropsku tradiciju, i ta njegova sklonost je vi{e puta isticana, prisustvo kamere opskure u njegovom radu izmaklo je istra`iva~ima srpske istorije umetnosti. Nije uo~ena ~injenica da je me|u vojvo|anskim Srbima jo{ u 18. veku ispoljen istra`iva~ki duh i kori{}ene one iste prednosti optike koje }e nepun vek docnije dovesti do otkri}a dagerotipije. Budu}i da je sasvim o~ito da je Orfelin imao Branderovu knjigu u rukama, to je i prvi podatak u na{oj kulturnoj istoriji o (posredovanom) kori{}enju kamere opskure kao jedne od prete~a fotografije, mada ovde u kontekstu primenjene grafike.

^injenica je da se u na{oj istoriji umetnosti, naro~ito onoj koja izu~ava 19. i prvu pol. 20. veka, jo{ veruje da }e umetniku spasti kruna s glave ukoliko se utvrdi i obelodani da je koristio opti~ka pomagala, ili je slikao ne "po prirodi" ve}, ne daj bo`e, prema fotografskom predlo{ku. Tako se jedan segment znanja neprestano gu{i i minimizuje, ba{ kao da tehni~ki aspekt umetnosti nije deo kulturne tradicije jednako koliko i estetski. 

Pitamo se da li bi, npr. ispitivanje hilandarskih, ili mozda dubrova~kih, starostavnih rukopisnih knjiga moglo otkriti neka ~udesna mona{ka iskustva o fizici, optici, upotrebi srebro-nitrata, ili, {to da ne, o fenomenima svetlosti, ba{ kao {to su u tim izvorima otkrivena mnogobrojna iskustva srednjovekovne medicine. Mo`da }e specijalizovana istra`ivanja, uz primenu komparativnih metoda ne samo iz istorije umetnosti (jer se ta nauka sve o~itije pokazuje nedovoljnom u prou~avanju istorije fotografije) ve} i istorije nauke, naro~ito ortografskog i perspektivnog predstavljanja, mo}i da argumentovano uka`u na mogu}e kori{}enje opti~kih pomagala, i postojanje primera sli~nih Orfelinovom, u delima i drugih slikara, vajara, graditelja ili nau~nika sa na{ih prostora. Mo`da i srednjovekovnih ikonopisaca i zografa? Eh, {ta sve ne znamo a da se pri tom i nismo potrudili da takve eventualne izvore ispitamo. To bi svakako bilo jo{ jedno svedo~anstvo o sprezi na{eg prostora sa dostignu}ima evropske nauke srednjovekovnog ili novovekovnog doba.

Bilo kako bilo, kada je re~ o kameri opskuri, reklo bi se da se na{ Orfelin zadr`ao samo na precrtavanju, a i njegovi savremenici, po svemu sude}i, nisu dalje istra`ivali prednosti koje je nudilo to pomagalo. Iako su bili gotovo na izvoru doga|aja, krajem 18. veka, oni su tako ispustili {ansu da u ovoj oblasti uhvate korak s Evropom. U narednih pola veka, dok su na Zapadu uveliko trajali eksperimenti sa asfaltnim prahom, docnije i sa srebro-nitratom kao osetljivim slojem za prete~u fotografije, na na{em tlu je buktao Drugi ustanak (1815). Dok je Nisefor Nieps dobijao prvu fotografiju na metalnoj plo~i (1826), kod nas su ustani~kim glavama ki}eni ko~evi na tvr|avama. Zaista, zemlja optere}ena te{kom ~izmom nije imala kad da misli na mehani~ki uzete slike "po prirodi", ve} je ostavljala to zadovoljstvo naslednicima, generaciji nastupaju}eg slobodnog gra|anskog dru{tva.
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1/ Georg Fridrih Brander, Kamera oskura u obliku stola. Knjiga je izdata 1769. godine.

2/ Zaharije Orfelin, Pisar iz "Kaligrafije". Knjiga je izdata 1778. godine.  
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