
TAJNA POSTOJAWA I STVARAWA

Struka fotografska nosi u sebi neki svoj naro~iti opijum ‡ fluid svukud dobro raspore|en. Prekriva ne samo qude ve} i mnogobrojne pra{wave kutijice od filmova, ili fotografskog pribora, i obavija ih svojom nevidqivom maglom. Uostalom, i ta pra{ina nije obi~na ve} je od neke naro~ite vrste. Treba jednom re}i: kad bi se prikupila, i u vodi razmutila, dobio bi se najfiniji razvija~ od neke izuzetne sorte ‡ u kome se samo dobre slike prave.

A fotograf, onaj pravi, rasni, kao zavisnik je; udi{e i upija sve u tom prostoru: i opojni vazduh, a i sva ta nevidqiva zrnca, ~ine}i tako i sebe i svoja dela druga~ijim.

Ne jednom sam u proteklih ~etvrt veka ‡ koliko dugo mi prizori sa slika Radeta Milisavqevi}a promi~u pred o~ima, i  kroz moje se}awe ‡ pomi{qao da bi se sa malo re~i mogla nazna~iti osnovna skica o wemu, i wegovom delu. 

Skica za portret fotografa Milisavqevi}a, za onaj osnovni crte` na koji bi se, docnije, preko iscrtanih detaqa, dodala boja i valeri, i nazna~inili intenziteti, tamnine i svetline ‡ morala bi po~eti od dve osnovne naznake: ^ovek i prostor. I {ire: Qudi i predeli.

I

Rade Milisavqevi} je jedno veliko, radoznalo oko ‡ osetqivo na sve pa i na mnogobrojne promene i senzacije, ne samo svetlosne ve} i qudske. Otud je pojam ~oveka iz gorwe sintagme, i on sam - Milisavqevi} - a i svi qudi. Jer, u toj sveobuhvatnosti, i op{toj osetqivosti za qudsko, wegovo oko je profilisano kao produ`etak uma, i jasnog nauma kako da odvoji, usmeri, selektuje ono {to pogled drugih ne opa`a i zato zaobilazi.

Milisavqevi} jo{ pamti, i u svom intelektualnom prtqagu nosi ono {to su mnogobrojni dana{wi fotografi zaboravili, a neki nikad i nisu saznali. Pamti i primewuje prvu osobinu  vaqanog fotografa ‡ selektivnost. Ima sposobnost odvajawa bitnog od nebitnog, takav raspored odnosa i planova u `ivotu jednog prizora koji, izdvojen osetqivim okom, nudi istinita i nova zna~ewa, druga~ija od postoje}ih, ve} vi|enih. Dotaknut je pojam istine ‡ a istina bez svedo~ewa nema ni zvuk ni puno}u verodostojnog iskaza. Jedan pojam se, zato, sam po sebi uvodi: svedo~anstvo i trajnost.

Wegov pogled prostire se daqe i vidi vi{e, dubqe i osetqivije nego drugi i zato da bi bele`io to {to vidi. Milisavqevi} jeste i dokumentarist ‡ to ne treba osporavati ‡ ali koje, i kakve vrste? Nema naro~itih razloga da se re~ "dokumentarnost" brani nekim posebno odabranim, ki}enim epitetima. Dokumentarnost nije registrativnost niti slu~ajni foto-zapis, ve} jedna plemenita osobina, posebna sklonost, aktivnost vredna naro~ite pa`we jer spaja srce, oko i objektiv. Ona je i otisak sopstvene du{e ‡ osetqive ba{ kao {to je i fotografska emulzija.

Biti dokumentarist, zna~i biti sposoban da izdvoji{ ono {to }e prevazi}i vreme i sopstveno trajawe. Ostavqa{ izabrano ju~e za neizvesno sutra. A preska~e{ varqivo i nepouzdano danas. Drugim re~ima, ne haje{ za modu, sa aktuelni "trend", za mi{qewe onih koji misle druga~ije. Ne stvara{ ni za wih, ni za dnevnu potrebu, a nisi osetqiv ni na kritiku, niti na oponente (wih }e uvek biti, a ve}ina wih nikad ne}e biti svesna da stvarala{tvo nije takmi~ewe i da u tom poqu svako ima svoju stazu i grabi sopstvenim putem).

Ponekad se ~ini da je ba{ taj ~in fiksiranog faktografskog se}awa za Milisavqevi}a i neka vrsta ne samo odlu~uju}eg trenutka ve} i osnovni pokreta~ wegovog stvarala{tva. Wemu ne smeta literarni, tematski sloj dela, niti ga sputava wegova raspri~anost. Katkad je ba{ u toj bremenitosti istorijskog, etnografskog ili dokumentarnog sadr`an osnovi vrednosni sloj ve}eg dela wegovog opusa.

II

Ali, i te tako nazna~ene fotografske strukture ipak ne bi mogle opstati kao osobeno autorske kad bi wegova dela (pogre{no!) karakterisali kao mimeti~ka ("prepisi iz prirode"). Tu je, zato, i jedan novi znak, otkrivala~ki momenat wegovog autorskog pogleda. Jer, te wegove fotografske strukture odra`avaju i wegov unutra{wi pogled, pogled jednog vrlo odre|enog i vrlo posebno profilisanog senzibiliteta za vizure i prizore koje mnogi ne vide, a mnogi tek samo naslu}uju.

Tu, u wegovim delima, nudi se i onaj naro~iti sloj u sagledavawu toka stvarawa a naizgled suprotan prvom, dokumentarnom (zar Hartman ne ka`e da je najva`nija crta u slojevawu likovnog dela: suprotnost slojeva). Prepoznavawe i definisawe tog sloja je novi korak u saznavawu toka umetni~kog dela, u ovom slu~aju dela fotografskog. Taj sloj je naro~it, postoji kao sublimat vi|enog, do`ivqenog i u~iwenog; najzad, taj sloj je kao kakva zavr{nica, ipak, na neki na~in delu daje odlu~uju}u re~, bez obzira da li je ono ‡ delo ‡ a priori dokumentarno (~esto istorijski, ili etnografski obojeno), ili je samo slu~ajni foto-zapis, a mo`da tek trenutna estetska opservacija autora.

Mo`da je ba{ u tome, u toj povi{enoj arhaici izbora tema (sa pozicije ovovremenog, modernog doba, istorija, ~ak i ona najbli`a, do`ivqava se kao udaqena, gotovo arhajska) i modaliteta iskaza i sadr`ana ona temperatura koja obuzima posmatra~a dok proni~e u sadr`aje na fotografskim delima Radeta Milisavqevi}a. Wegovo oko, posredovano fotografskom optikom, vodi nas i tu smo u prilici, ako smo dovoqno osetqivi, da pratimo ne samo spoqa{wi vidqivi sloj slike, ve} i jedan unutra{wi odsjaj wegovog bi}a, bi}a autora: na fotografijama su ~esto zabele`eni qudi, predeli i prizori ~ija je struktura pre u vremenu, skoro je istorijska, nego aktelna, ovovremena. Taj aspekt ocene istovremeno je i jedna od ba{ onih vrednosnih karakteristika wegove stvarala~ke li~nosti: ne mo`e se izvan sebe i sopstvene umetni~ke ko`e, niti se iskrenost pristupa, samosvojnost izbora, mo`e (trajno ali ne`eqeno) zameniti bilo kakvom modom, i "izmom" koji bi bio po voqi drugima, ili aktuelnoj likovnoj klimi, a ne bi bio po voqi samom stvaraocu.

Rade Milisavqevi} ne forsira ideju op{tosti po svaku cenu, i ni{ta ga ne spre~ava da se opredequje za posebnosti, za konkretan sadr`aj, za tematski sloj, za izdvojenost detaqa iz ve~nosti. Wegovi likovi, vizure, prizori i predeli uvek imaju svoja prava imena! Znam da se ponekad to vidi kao mana, arhai~nost pristupa, su`avawe pa i oko{talost, ali priznajem da mi se ba{ taj aspekt najradije uzima kao primer, kao naro~itost, pa i posebnost Milisavqevi}ih dela. Jer, biti svoj, zna~i biti i takav: jedan deo publike, katkad i ve}i deo, nikada se ne}e slo`iti sa onim {to mu pru`a{. Uostalom, od svih su voqeni samo oni koji svima uga|aju. Rade Milisavqevi} to ne ~ini niti je wegova li~nost, takva kakva je, u stawu da se povija prema zahtevima drugih i da zadovoqava `eqe ve}ine. Imun je na izmene i promene. Nedohvatqiv za varqive mode i druge iznenadne uticaje, ba{ kakvi i moraju biti oni koji pola`u pravo na sopstveni izbor i uvek idu sopstvenim putem. Radije se prelama i puca, ali ostaje, i opstaje takav kakav je. Da nije takav, ne bi ni bio svoj.

Obja{wavaju}i op{te, ukazala nam se i posebnost, ali i obrnuto: Rade Milisavqevi}, za neke je svakako i ~udak s kamerom, zainteresovani posmatra~, voajer, onaj pravi vizuelni u`ivalac vi|enog, opservator od posebnog nerva. I kad zadire svojim osetqivim okom u [umadijski pejza`, ili u Krajinu na istoku Srbije, i kad pogledom prema{uje vrhove Himalaja da bi izdvojio oblake iznad wih, i kad posmatra qude i ove na{e, i one daleke ‡ izdvaja ne{to vanvremensko i op{te. 

Odakle poti~e ta wegova sposobnost da iz posebnog izdvoji su{tastvene naznake op{teg?

III

Ponekad je korisno poznavati i ostala interesovawa svoga junaka, pogledati ga i sa neke druge strane, nefotografske. Mo`da se onda ispitiva~u pojava pone{to otvori i objasni {to drugome, ko za te pojave ne pokazuje osetqivost, izmi~e. 

Kada ~ovek, kao Rade Milisavqevi}, ume da vidi u paralelnim medijima, kad ume i da pi{e i da promi{qa napisano, da poetizuje, i re~ sa`ima, izvaja i zgu{wava ‡ javqa se jedna sasvim nova mogu}nost u tuma~ewu i wegovog vizuelnog izraza. Trag tako izra`ene misli se druk~ije prati, on je puniji, izra`ajniji, dubqi i nudi vi{e nego {to je to nudi bleda fotografska prazina tonskog raspona izme|u crnog i belog. (Kratka lekcija koju bi od Radeta Milisavqevi}a mogli da nau~e mnogobrojne adepti fotografskog zanata: fotografska slika nije sloj srebro-bromida ve} ono {to stvaralac nametne tom materijalu!) 

Iako su wegove teme razli~ite, ~esto sasvim disparatne, u wima dominira te`wa ka su{tini: on ih uvek svodi i ogoquje do sa`etosti (za razumevawe te paralele treba pro~itati i wegove poetske iskaze, ili polemi~ke ~lanke, pa shvatiti da je sposobnost upro{}avawa i svo|ewa na su{tinu prirodno svojstvo wegove li~nosti). Za{to se onda jedan takav pogled na odabranu autorsku li~nost ‡ Milisavqevi}evu ‡ ne bi tako|e upotrebio za temeqitije ponirawe u nazna~eni problem. Jer taj wen aspekt ‡ spisateqski, i literarni ‡ ba{ kao i onaj prethodno ispitivani, vizuelni, fotografski ‡ mogao bi se podvr}i istim merilima. Estetsko  je jedinstveno i ne trpi granice koje mu postavqaju pojedine kreativne discipline.

Rade Milisavqevi} ve} pet decenija, sa mawe ili vi{e doslednosti, gustine nastupawa i prisustva svoga delovawa, opstojava na sceni srpske fotografije. Iako za{ao u petu deceniju stvarawa, jo{ uvek ne mo`e da odvoji pogled od jednostavnog, svakodnevnog motiva, od radoznalne puno}e obi~nosti. I daqe se ne zaustavqa, ~ak i kad zna da se tro{i, ~esto suprotstavqaju}i celini zavodqiv detaq koji, iako svima sa strane nevidqiv i bar bezvredan, wemu ostaje dragocen. ^ak i kad se takav detaq ponavqa ili je ve} davno dovr{en i apsolviran, ~ak i ako je bez sjaja po op{tim merilima, za wega ima sjaj novog izazova. Ne govori li to o jednoj ve~noj radoznalosti i o jednom osobenom unutra{wem svetu u kome se ne haje za modom i za zahtevima koji vladaju izvan wegovih granica.

A mo`da to samo govori da je Rade Milisavqevi}, jo{ i danas, pa i sada, uveren da u procesu stvarala{tva ne treba stajati i ~ekati. Iako je `ivot neka vrsta bureta bez dna, ipak se sa podvla~ewem kona~ne crte jo{ mo`e pri~ekati. Jer, pravi stvaralac nema kad da pravi pauze i rezimea ‡ rezimea neka prave drugi, zaludni. On mora ono {to mora: da zagrabi svaki trenutak koji je pred wim, i da jo{ pone{to izgradi, stvori, o`ivi. 

U tome ne le`i samo tajna postojawa, ve} i dostojanstvo stvarawa.

Goran Mali}


(Odlomak iz rukopisa SRCA, OBJEKTI I OBJEKTIVI, Skice za portrete srpskih fotografa).
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