
Fotografske razglednice

Pozdrav iz ...
[irom Beograda prodaju se razglednice visokog kvalieta, prete`no sa prizorima primorskih mesta, a me|u wima jedva da je i poneki beogradska motiv
Istori~ari i istra`iva~i kulturnih dobara davno su shvatili vrednost razglednice kao prvorazrednog likovnog izvora za dokumentaciju ne samo urbanih struktura. Ali prikupqawe razglednica u muzeolo{ke svrhe kod nas je vi{e sticaj okolnosti nego organizovan rad; ne se}amo se ni jedne akcije u kojoj su namenski sakupqane razglednice ili fotografije sa vedutama Beograda ili nekog drugog mesta u na{oj zemqi. Ni jedan muzej nema potpune, vaqano klasifikovane i dokumentarno sre|ene i kategorisane celine razglednica. Iako su fondovi prili~no bogati, za najve}i broj razglednica ne zna se kada su i u kojoj tehnici {tampane, ko su fotografi, ilustratori, {tampari.

Vedute i panorame

Jo{ pre 1892. godine fotograf Milan Jovanovi} je imao na ponudi u svom ateqeu na Obili}evom vencu najmawe 30 motiva ‡ fotografija na kartama (kartonima) u raznim veli~inama ‡ sa vedutama i panoramama Beograda. Zbog po{tanskih propisa te karte su mogle biti slate jedino u omotu, ali su u su{tini ve} tada imale funkciju dana{we razglednice (po{tanska karta sa fotografskom slikom pomiwe se tek od 1896. godine). Za razliku od docnijih fotografa i izdava~a, pa i dana{wih, fotograf Milan Jovanovi} nije bele`io samo ispeglane fasade, ve} i zapu{tene delove Dor}ola, ku}erke u Skadarliji, pokazuju}i tako ne samo `equ za konjunkturom ve} i razvijenu svest o istori~nosti prostora u kome je `iveo. 

Prvi izdava~ {tampanih fotografskih razglednica u Srbiji bio je, po svemu sude}i, Velimir Valo`i} (1896), a ubrzo zatim javqaju se Jefta Pavlovi}, Vilhelm Gerke i drugi. Ni ostala, pa ni najmawa, mesta nisu zaostajala u trci; ve} oko 1905. godine nije bilo varo{ice u Srbiji bez najmawe jedne razglednice. Danas je jedva mogu}e shvatiti kolika je na po~etku veka bila pomama za slawem anziht-karata. Rapidnom pove}awu broja motiva doprineli su kolekcionari (pored razglednica sa vedutama gradova omiqene teme su bile i portreti: li~nosti sa dvora, glumaca, nau~nika...). Beogradski izdava~ Mo{a Koen, prate}i `eqe kartofila, nazvao je svoju trafikantsku firmu "Kod 1001 sorte karata", a trgovina Milana Arsenijevi}a oglasila je u dnevnoj {tampi 1903. da ima na lageru 500.000 (!?) razglednica sa "raznim slikama". 

Izdava~i su izgleda oti{li predaleko u ma{tovitosti, pa je na prelomu dva veka do{lo i do prve zabrane i to onih dopisnih karata na kojima su "na razne na~ine reprodukovane fotografije i druge slike protiv javnog morala pra}ene i najskandaloznijim tekstom" (Po{tansko-telegrafski Vesnik, 1, 1900).

Privatna inicijativa

Posle drugog svetskog rata, prvi izdava~ razglednica u Srbiji bio je list "Zadruga", a zatim posao preuzimaju (gotovo kao monopol) preduze}a za prodaju duvana i turisti~ki savezi gradova. Ali ta upori{ta su davno prevazi|ena: ne samo da se retko javqaju sa novim serijama razglednica, ve} im je produkcija vrlo stereotipna, a ~esto i kontraproduktivna u odnosu na postavqeni ciq. 

Beograd, iako sa izuzetnom vizuelnom ponudom, i sa vizurama koje se pamte i predstavqaju zemqu u svetu, nije boqe sre}e. Sem ~asnih izuzetaka, danas se sve svodi na pojedina~ne inicijative. Tu i tamo se pojavi neko autorsko izdawe sa mawim brojem motiva, uglavnom ve} ove{talih (Pobednik, skup{tina, Knez-Mihailova ul.). Povremeno se sre}u poku{aji da se skromnim fotografskim ume}em i ni{ta mawe tankim {tamparskim otiskom poneki anonimni fotograf ukqu~i u istorijsko-turisti~ku prezentaciju Beograda. I to je skoro sve. Za sada je nainventivije ura|en serijal fotografa i izdava~a Branislava Strugara, ~ije su razglednice za dva kopqa ispred svih drugih, ali sa jo{ nedovoqnim brojem motiva. 

Nije ute{no saznawe da je u Vojvodini stawe ne{to boqe nego u drugim mestima Srbije i Jugoslavije. A da je motiva bezbroj, ali za oko koje ume da odabere, pokazao je maestro Ivo Eterovi} pre neku godinu izlo`bom "1113 razglednica Beograda". Ali gde su izdava~i?
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