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Rusi i srpska fotografija

Stolipin i drugovi 
Izme|u dva svetska rata fotografi ruski emigranti znatno su podstakli i unapredili fotografiju u Srbiji, uno{ewem novih znawa

Posle Oktobarske revolucije, 1917. godine, veliki broj izbeglica iz Rusije pod prinudom sudbinskih doga|aja krenuo je putem neizvesnosti, i tako dospeo i u Srbiju. Mnogi od izgnanika bili su dobri poznavaoci fotografije, pa je time ova delatnost dobila novi kvalitet. Prvi ruski fotografi zapo~eli su sa radom u Srbiji oko 1922, najpre na jugu, potom i u drugim mestima, dok su neki oti{li i daqe, u Crnu Goru, Hrvatsku, ili Bosnu. Pored profesionalnih fotografa, u tom poslu oku{ali su se profesori, u~iteqi, vojnici, umetnici ili studenti raznih nauka, svi vrlo dobro obrazovani, i pripadnici negda{weg gra|anskog sloja, kojima je fotografija do tada bila samo zabava. Na nedavnom Me|unarodnom simpozijumu Ruska emigracija u srpskoj i drugim slovenskim kulturama, odr`anom na Filolo{kom fakultetu u Beogradu, izneta su mnoga nepoznata imena i ~iwenice, i tako je otkriven jo{ jedan oblik doprinosa ruskih emigranata kulturnom `ivotu Srbije izme|u dva svetska rata.

Gospodin sa halbcilindrom

Me|u prvima se istakao odli~ni portretista Jurij Usakovski, koji je bio najboqi fotograf srpskog glumi{ta izme|u 1925. i po~etka rata, a istorija srpske fotografije trebalo bi da ga zabele`i i kao prvog foto-reportera  "Politike", i osniva~a foto-slu`be lista. Boris Volodin bio je profesionalno anga`ovan u Pres-klubu, i novinskoj agenciji "Avala", a ostvario je izuzetan foto-arhiv (predeli, obi~aji, folklor) snimaju}i po celoj Jugoslaviji. Vladislav Zalenski je radio za Agenciju "Putnik", fotografisao je krajeve, obi~aje i pejza`e {irom zemqe, a ve} pred rat je ocewivan kao najboqi fotograf-pejza`ista svoga vremena. (Pedesetih i {ezdesetih godina ‡ neki to jo{ pamte ‡ wegove fotografije u zelenkastom tonu, krasile su vagone jugoslovenskih `eleznica, kao i razna turisti~ka izdawa).

Vladimir Dobrhanski, biv{i visoki oficir u carskoj Rusiji, pokazivao je naro~itu sklonost prema fotografisawu grupa, ili scena iz `ivota (sport, sokolski sletovi, kowi~ke trke), a imao je i slobodan pristup u srpske kasarne. Bio je prava atrakcija sa svojim te{kim sanduk-kamerama koje je uvek nosilo i opslu`ivalo nekoliko pomo}nika, dok je stari ugla|eni gospodin sa halbcilindrom ‡ kako ga prikazuje jedna fotografija u fototeci "Politike" ‡ poput vojskovo|e na boji{tu samo nadgledao snimawe i izdavao naredbe. Istakao se i L. N. Karpov rade}i `enske gra|anske portrete, a jednako je bio uspe{an i u scenskoj fotografiji snimaju}i za Narodno pozori{te u Beogradu. Zapam}eni su i Aleksandar [afranski, vrstan poznavalac fotografske tehnike i tehnologije, i pisac ~etiri odli~ne i danas korisne kwige o fotografiji, kao i profesori Sergej Tregubov i Nikolaj Krajinski, koji su znatno unapredili metode medicinskog ispitivawa zlo~ina pomo}u fotografije. 

Znawe, ukus i likovnost

Iako se i dr`ava trudila da olak{a `ivot ruskim emigrantima, ne bi se moglo re}i da su bili privilegovani. Prema dokumentima, fotograf Jurij Slanski je imao nesre}u da ~ak tri puta biva otpu{tan iz dr`avne slu`be, kao vi{ak radne snage, ali i sre}u da ponovo bude priman na isto mesto, u Etnografski muzej. U tom periodu Jurij (ili \or|e) Gruzincev radio je za izdava~e fotografskih razglednica, fotografi{u}i vedute Zemuna (1928). Poru~nik Sergej Frantov, jedan od prvih aero-fotografa u Srbiji, iz aviona je snimao Beograd za fotografske razglednice beogradskog izdava~a M. V. Ne{kovi}a.

Izvestan broj ruskih emigranata predano se bavio fotografijom kao hobijem u slobodnom vremenu. Jedan od najistaknutijih bio je Arkadije Stolipin o kome se me|u starim fotografima-amaterima pri~alo da je bliski ro|ak posledweg predsednika ruske carske vlade. Stolipin je bio veoma agilan kao pokreta~ foto-sekcije Srpskog planinarskog dru{tva (1935) da bi pred rat (1939) bio me|u inicijatorima osnivawa Kluba fotografa amatera "Beograd". Prema se}awu starijih, Stolipin je bio prava enciklopedija fotografskih znawa, i ‡ uz Ratka Stefanovi}a i dr Petra Kosti}a ‡ jedan od stubova amaterske fotografije u Beogradu tokom tridesetih godina.

Izme|u dva svetska rata ruski fotografi unapredili su fotografsku struku uno{ewem novih znawa, podizawem ukusa i likovnosti. Uneli su mnoge novine, a neke i prvi pokrenuli, primenom fotografije u vazduhoplovstvu, medicini, sudstvu i kriminologiji. Imali su znatno mesto u stvarawu fotografske publicistike na srpskom jeziku, kao i u {irewu amaterske fotografije. Wihov doprinos dobija jo{ ozbiqnije razmere u svetlosti ~iwenice da je fotografija profesionalnih ateqea u Srbiji ve} od po~etka XX veka tonula u neprestanu stagnaciju. Dolaskom ruskih fotografa razvoj fotografija kod Srba bio je veoma podstaknut i ubrzan. 
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