Istorija fotografije

RUSKI FOTOGRAFI U JUGOSLAVIJI

Izme|u dva svetska rata fotografi ruski emigranti znatno su podstakli i unapredili fotografiju u nas, uno{enjem novih znanja. Uneli su mnoge novine, a neke i prvi pokrenuli primenom fotografije u vazduhoplovstvu, medicini, sudstvu i kriminologiji.

Posle Oktobarske revolucije, 1917. godine, veliki broj izbeglica iz Rusije pod prinudom sudbinskih doga|aja krenuo je putem neizvesnosti, i tako dospeo i u Jugoslaviju. Mnogi od izgnanika bili su dobri poznavaoci fotografije, pa je time ova delatnost dobila novi kvalitet. Prvi ruski fotografi zapo~eli su sa radom najpre u Srbiji oko 1922, i to pre svega u mestima na jugu. Potom su se ra{irili i po drugim mestima, dok su neki oti{li i dalje, u Crnu Goru, Hrvatsku, i Bosnu ili na Primorje. Pored profesionalnih fotografa, u fotografskom poslu oku{ali su se profesori, u~itelji, vojnici, umetnici ili studenti raznih nauka, svi vrlo dobro obrazovani, ali pripadnici negda{njeg gra|anskog sloja, kojima je fotografija do tada bila samo zabava. Kako je teklo njihovo adaptiranje u drugim krajevima tada{nje Kraljevine Jugoslavije nije nam poznato, ali se uglavnom zna kako su se ruski fotografi sna{li u Srbiji.

Gospodin sa halbcilindrom

Me|u prvima se istakao odli~ni portretista Jurij Usakovski, koji je bio najbolji fotograf srpskog glumi{ta izme|u 1925. i po~etka rata, a istorija fotografije trebalo bi da ga zabele`i kao prvog foto-reportera  "Politike", i osniva~a foto-slu`be tog lista. Boris Volodin bio je profesionalno anga`ovan u Press-klubu, i novinskoj agenciji "Avala", a ostvario je izuzetan foto-arhiv (predeli, obi~aji, folklor) snimaju}i po celoj Jugoslaviji. Vladislav Zalenski je radio za Agenciju "Putnik", fotografisao je krajeve, obi~aje i pejza`e {irom zemlje, a ve} pred rat je ocenjivan kao najbolji fotograf-pejza`ista svoga vremena. (Pedesetih i {ezdesetih godina – neki to jo{ pamte – njegove fotografije u zelenkastom tonu krasile su vagone jugoslovenskih `eleznica, kao i razna turisti~ka izdanja).

Vladimir Dobrhanski, biv{i visoki oficir u carskoj Rusiji, pokazivao je naro~itu sklonost prema fotografisanju grupa, ili scena iz `ivota (sport, sokolski sletovi, konji~ke trke), a imao je i slobodan pristup u vojne kasarne. Bio je prava atrakcija sa svojim te{kim sanduk-kamerama koje je uvek nosilo i opslu`ivalo nekoliko pomo}nika, dok je stari ugla|eni gospodin sa halbcilindrom – kako ga prikazuje jedna fotografija u fototeci "Politike" – poput vojskovo|e na boji{tu samo nadgledao snimanje i izdavao naredbe. Istakao se i L. N. Karpov rade}i `enske gra|anske portrete, a jednako je bio uspe{an i u scenskoj fotografiji snimaju}i za Narodno pozori{te u Beogradu. Zapam}eni su i Aleksandar [afranski, vrstan poznavalac fotografske tehnike i tehnologije, i pisac pet odli~nih, i danas korisnih, knjiga o fotografiji, kao i profesori Sergej Tregubov i Nikolaj Krajinski, koji su znatno unapredili metode medicinskog ispitivanja zlo~ina pomo}u fotografije. Treba pomenuti i fotografe zanatlije, putuju}e fotografe (obi~no na biciklu!), ili vlasnike portetnih fotografskih ateljea koji su stizali i mnoge krajeve. Me|u njima su Saboljev i Grunski u Beogradu, Krivski i Ko`uhov u Mladenovcu, Koroljev u Valjevu, Lazarev u Jagodini, Bari{ev u Beloj Crkvi, ^ernjavski u Pe}i, i mnogi drugi. 

Znanje, ukus i likovnost

Iako se i dr`ava trudila da olak{a `ivot ruskim emigrantima, ne bi se moglo re}i da su bili privilegovani. Prema dokumentima, fotograf Jurij Slanski je imao nesre}u da ~ak tri puta biva otpu{tan iz dr`avne slu`be kao vi{ak radne snage, ali i sre}u da ponovo bude priman na isto mesto, u Etnografski muzej u Beogradu. U tom periodu Jurij (ili \or|e) Gruzincev radio je za izdava~e fotografskih razglednica, fotografi{u}i vedute Zemuna (1928). Poru~nik Sergej Frantov, jedan od na{ih prvih aero-fotografa, iz aviona je snimao gradove za fotografske razglednice beogradskog izdava~a M. V. Ne{kovi}a.

Rusi su kod nas prihva}eni sa bratskim saose}anjem za njihovu nesre}u, ali je ta najezda stradalnika od nekih do~ekana i sa strepnjom. To se posebno uo~avalo kod doma}ih zanatlija jer su u prido{licama s razlogom o~ekivali i poslovnu konkurenciju. Zaista, uskoro se to pokazala ta~nim, a da je tako bilo i u fotografiji svedo~i citat iz lista Fotograf, glasila stru~nih fotografa Kraljevine SHS (izlazio u Zagrebu), iz 1928: 

"Rezignirano gledamo mi fotografski majstori kako nam pred nosom oduzimaju kruh na{i parasiti – nadriobrtnici, kojih ima dvije vrste: jedni se isklju~ivo bave time, drugi, uz svoju zaradu (na drugom poslu!) jo{ i fotografiraju pa se sa nepravdom nazivaju amateri; mi ih za razliku od prvih nazivamo nadri-amateri. Svojim nesolidnim i lo{im produktima moralno nam ~ine najve}i kvar. Ima me|u njima u~itelja, `andarma, sve{tenika i silan broj Rusa sviju struka". 

Izvestan broj ruskih emigranata predano se bavio fotografijom kao hobijem u slobodnom vremenu i u~estvovao na izlo`bama. Jedan od najistaknutijih bio je Arkadije Stolipin o kome se me|u starim fotografima-amaterima pri~alo da je bliski ro|ak poslednjeg predsednika ruske carske vlade. Stolipin je bio veoma agilan ~lan Foto-sekcije Srpskog planinarskog dru{tva (oko 1935) da bi pred rat (decembra 1939) bio me|u inicijatorima osnivanja Kluba fotografa amatera "Beograd". Prema se}anju starijih, Stolipin je bio prava enciklopedija fotografskih znanja, i – uz Ratka Stefanovi}a i dr Petra Kosti}a – jedan od stubova amaterske fotografije u Srbiji tokom tridesetih godina 20. veka.

Sredinom tridesetih godina u Zagrebu je zapo~eo fotografsko delovanje i @or` Skrigin (1910-1997), ~iji je doprinos u doratnom razoblju ostvarivan u hrvatskoj fotografiji, ali je njegov uticaj na celokupnu jugoslovensku fotografsku scenu bio evidentan, jer je ve}ina fotografa od imena i ugleda u to vreme stasavala pod strukovnim uplivom zagreba~kog Fotokluba. U ratu, na strani partizanskih jedinica, Skrigin je ostvario impresivan opus, jedan od najvrednijih u istoriji jugoslovenske fotografije. Kao ratni fotograf uspeo je da ujedini dve naizgled nespojive stvari: ogoljeni realizam u sadr`aju i piktorijalizam u formi. Na fotografijama koje je posle rata pokazao, videlo se da je u tom dvojstvu modus slikovitosti ipak odneo prevagu nad sadr`ajem, jer on nikada nije ulazio u surovosti rata i u sirovost prizora, "ve} je te`io da produbi psiholo{ko dejstvo slike, i slojeve koji vode ka dubljim emocijama". Posle oslobo|enja Skrigin je nastavio rad u Beogradu, prete`no deluju}i kao filmski radnik – snimatelj i re`iser. Fotografijom se bavio sporadi~no ali je ipak doprinosio, u~estvuju}i u stvaranju savezne fotografske organizacije, kao i u radu mnogobrojnih fotografskih `irija. Zapa`enu ulogu imao je i kao hroni~ar fotografskih doga|anja, povremeno pi{u}i prikaze i (o{tre!) kritike fotografskih izlo`bi, mada se u njima ~esto zalagao za prevazi|ena shvatanja tada ve} biv{eg pravca, piktorijalizma, a docnije i za na~ela soc. realizma.

Bilo je i drugih fotografa amatera, manje istaknutih, ili sasvim nepoznatih javnoj sceni, koji su, skrajnuti, u ti{ini provincijskih varo{ica {irom Jugoslavije, tiho i samo za svoju du{u, foto-aparatom bele`ili doga|aje, likove, okru`enje. Otkidali su od skromnih prihoda, od svojih porodica, novac za filmove i fotografske papire, i stvarali dragocene fondove fotografija. Takva svedo~anstva o svom vremenu i `ivotu u ruskim kolonijama kojima su pripadali, ostavili su u Velikom Be~kereku farbar Boldirev i tehni~ki crta~ Severin, a svakako i jo{ mnogi fotografi amateri ~ija imena mo`da nikad ne}emo doznati. Jedan takav foto-arhiv sniman i sabiran od Nepoznatog fotografa, po svemu sude}i vojnog lica, dospeo je i u na{u zbirku: preko stotinu negativa na staklu, i iz kojih se mogu prepoznati zastave, natpisi i oznake za ruski kadetski korpus stacioniran negde u Bosni (Sarajevo ili Gora`de?), oko 1925. godine. Izvestan broj fotografija predstavlja logore, obuku kadeta, zgradu kasarne, trpezarije, u~ionice i spavaonice, najzad i vojni~ko groblje.

Izme|u dva svetska rata ruski fotografi unapredili su fotografsku struku uno{enjem novih znanja, podizanjem ukusa i likovnosti. Uneli su mnoge novine, a neke i prvi pokrenuli primenom fotografije u vazduhoplovstvu, medicini, sudstvu i kriminologiji.Imali su znatno mesto u stvaranju fotografske publicistike na na{em jeziku, kao i u {irenju amaterske fotografije. Njihov doprinos dobija jo{ ozbiljnije razmere u svetlosti ~injenice da je fotografija profesionalnih ateljea ve} od po~etka XX veka tonula u neprestanu stagnaciju. Dolaskom ruskih fotografa razvoj fotografija kod nas bio je veoma podstaknut i ubrzan. 

Goran Mali}
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