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Vojislav Marinkovi}: (ili) Senke melanholi~ne svetlosti

Vojislav Marinkovi} (Leskovac, 1911), diplomirao je na Ekonomskom fakultetu u Beogradu. Fotografijom se bavi od 1936. godine kao ~lan foto-sekcije Srpskog planinarskog dru{tva, a potom i Foto-kluba Zagreb. Jedan je od osniva~a Kluba fotoamatera Beograd, 1939, i Nacionalnog centra za fotografiju, 1992. godine.

Grupno je izlagao na vi{e od 300 me|unarodnih i doma}ih salona fotografije, oblikovano u teme: Moj mali Beograd; Srpsko selo; Po Evropi; Pariske uspomene; Afrika; Tra`enja. Objavio preko stotinu napisa, kritika i osvrta na fotografska doga|awa. Bio glavni i odgovorni urednik Foto kino revije (1951, 1954-1958). ^lan je ULUPUDS-a, nosilac me|unarodnog zvanja Excellence FIAP (EFIAP) i doma}eg Majstor fotografije FSJ.

Samostalno izlagao u Beogradu (1979, 1995), Var{avi (1979), Novom Sadu, Zagrebu (1980), Pan~evu, Smederevu (1981), Kru{evcu (1982) i Boru (1985).
*

Pojava Vojislava Marinkovi}a na srpskoj fotografskoj sceni bele`i se, prvi put, rane 1936. godine. 

Uvek se iznova postavlja pitanje koji su, i odkuda do{li, uticaji koji su oblikovali fotografa Marinkovi}a kao jednu od klju~nih li~nosti u srpskoj fotografiji posle Drugog svetskog rata. U najosetljivijem vremenu formiranja njegove autorske li~nosti, a to je svakako period izme|u 1936. i 1940, bio je zagledan u izvore prekosavske fotografije. Marinkovi} je, uz nekolicinu drugih, bio i ostao neka vrsta mosta izme|u zagreba~kog lirskog sfumata i beogradskog realizma. 

Moglo bi se re}i da je Marinkovi} u Parizu dovr{io formiranje svog na~ina gledanja. U prvoj polovini pedesetih godina, kada je za~et "pariski ciklus", u francuskoj fotografiji pored starijih individualaca, vode}a je, nekoliko godina ranije za`ivela, grupe "Magnum". Upoznavaju}i se sa njihovom fotografijom, usvojio je i Marinkovi} te`nju ka melanholiji efemernog ali ne kroz pretenziju za sna`nim sadr`ajem - kao magnumovci - pred kojim se svaki svetlosni akcenat kao besmislen gubio i nestajao. Pristalice "Magnuma" nastoje da raskrinkaju pikturalni sloj te`e}i da ~oveka vrate ~oveku. Marinkovi}u je, me|utim, ve} tada va`no da humani sadr`aj izvire iz dragocenih svetlosnih {timunga. Zato su njegovi motivi na fotografijama iz {este decenije prepuni neke sirove `ivotnosti, i tu je sklon prihvatanju utisaka pariske {kole reporterske fotografije, ali Marinkovi} manje te`i anegdoti i dosetki a vi{e ~istom sadr`aju pro`etom svetlosnim senzacijama. U francuskom okru`enju i pod utiskom dela tamo{njih fotografa, Marinkovi} unosi u ve} sa~injen pikturalni sklop svojih fotografija jedno za njega do tada sasvim novo fotografsko mi{ljenje. Ono je pro`eto duhom nostalgije, dokumentarnosti i svedo~anstva. Karakteristi~ni radovi toga perioda su "Mufta{i", "Lapavica", "Marenda", "Sa pijace", ili nekoliko godina docnije nastale "Bawacawe kamena" i "Sajamska kupola".

Tokom cele {este decenije Marinkovi}eve fotografije nude prepoznatljivost po spoju ranog realizma, prekosavske liri~nosti i pariskog humanizma, i tako izrastaju u osobeni hibrid fotografije pone{to nostalgi~nog tona koji izvire iz bogate ali melanholi~ne svetlosti prepune vazduha, iz atmosfere osobenog poetskog naboja.

Variranje ljudskog elementa u gotovo svim njegovim fotografijama, pa i brojnim "pariskim", nije uvek od prvostepenog zna~aja. Strogo uzev{i, pre bi se kao otkri}e moglo izdvojiti Marinkovi}evo delimi~no napu{tanje ovog uveliko isprofanisanog elementa - naro~ito posle soc-realisti~kog perioda. Upravo u njegovim fotografijama pariskog razdoblja suptilni istra`iva~ mogao bi prona}i klju~ne elemente za stilsku valorizaciju jednog perioda savremene srpske fotografije, npr. popu{tanje stega sa nepodno{ljivom naracijom, u delima Karusel u parku Tivoli, Tiljerije, 1954; Opera, karijatide, iz 1955, i mo`da potpuni raskid sa ljudskom figurom i okretanje ~istoj formi u radovima Dvostruki pogled no}nog {eta~a, 1956; No}ni  `ivot na bulevaru Italijana, 1956.

Poruke sa Marinkovi}evih fotografija se izgleda jo{ uvek ~itaju parcijalno i sa zaka{njenjem. Zaista, predugo traje proces prepoznavanja paradigmatskih pojava u na{oj fotografskoj istoriji, jer nije imala fotografsog autora koji je sa tako malo izlaganih radova postigao mnogo. Prvi d`entlmen me|u fotografima, Vojislav Marinkovi} nije se obazirao na pravde i nepravde. Gradio je vlastiti iskaz bez nervozog pra}enja mi{ljenja raznih `irija, i bez kalkulisanja sa trendovima. Marinkovi} je ostao izvan svih moda i "iama", umeo je da se uzvisi nad sudarima razli~itih interesa, i  da uvek stvara fotografiju ~istog medijskog izraza, i {to je za celu njegovu generaciju podjednako va`no, sa dostojan stvom snimateljskog ~ina.

Bolje od drugih je poznavao me|unarodnu fotografsku scenu, pisao o njoj, predstavljao je srpskoj i jugoslovenskoj fotografskoj javnosti. Ima u njegovim tekstovima uticaja iz sveta, ba{ kao {to ima odjeka soc. realizma ili klasi~nih stavova o vrednosti umetnosti. Ali, jednako tako, ima i odjeka novih, sve`ih esteti~kih ideja, i danas validnih. U toj simbiozi on je gradio i svoj stvarala~ki stav, ne uvek po volji teku}oj praksi ali svakako osoben.

Mo`da je i stoga njegova fotografija, kao delo o~itog stvarala~kog po{tenja, ba{ kakav je i njen autor, pomalo izdvojena, pa i usamljena pojava. To nije smetalo njemu, otmenom starom gospodinu, Vojislavu Marinkovi}u da svima priznaje puno pravo na iskaz, ne bi li i sam stvarala~ki disao punim plu}ima. Ostaje na ~ast savremenoj srpskoj fotografiji, i nama {to smo njegovi savremenici.

Goran Mali}

Goran Mali}, Vojislav Marinkovi}: Senke melanholi~ne svetlosti, Refoto, 4, 2001, 10-15. 
Ilustr: Portret Vojislava Marinkovi}a (fotografija D. S. Tanasijevi}a); Lapavica, 1953; Mufta{i, 1950; Bulevar Bon-Nuvel, 1956; Opera, karijatide, 1953; Rano jutro, 1955; @ivot gradskog trga, 1952; Na popodnevnom suncu, 1950. (Neke od fotografija nalaze se na web-stranici autora V. Marinkovi}a: http://www.beotel.yu/~fotogram/stranice/vojislav_marinkovic.htm )

3
3

