Umetnost Anastasa Jovanovi}a

Ime za svetske istorije
Izuzetna li~nost svoga doba, autor "Spomenika srpskih", bio je zna~ajan umetnik, li~nost velikog dru{tvenog ugleda i osoba od poverewa kneza Mihaila
Kako je negde zapisano, Anastas Jovanovi} (18-17-1899) bio je "realist u romantizmu", prvi srpski litograf i jedan od pionira srpske (i svetske) fotografije. @ivog i radoznalog duha, umetni~ki obdaren i svestran, vaspitavao se u Be~u, na izvorima evropske kulture. Wegov umetni~ki rad mo`e se locirati pribli`no izme|u 1839. i 1870. godine. Za to vreme ostvario je delo izuzetno po vrednosti, raznovrsnosti i obimu.

Najvi{e se saznalo o Jovanovi}evom opusu posle 1953. to jest od otkupa zaostav{tine od wegove k}erke Katarine. U zbirci su bili crte`i, akva-reli, litografije i fotografije kao i neki li~ni predmeti i prepiska. Docnije su sakupqene jo{ neke talbotipije a i jedan broj stereofotogra-fija koje su do tad bile prete`no u privatnim rukama. Zbirka Muzeja grada Beograda je najbogatija, i sadr`i jezgro za prou~avawe dela Anastasa Jovanovi}a. Radovi i dokumenata nalazi se i u drugim muzejima: Istorijskom, Vojnom, Etnografskom, Vukovom i Dositejevom, i Narodnom, 
u Beogradu, i u galeriji Matice srpske u Novom Sadu.

Novi pogled

Pisalo se ‡ jo{ za wegova `ivota ‡ da je Jovanovi} pored Orfelina, najzna~ajnije ime srpske grafike. I docnije, u posledwih sto godina, glavna tema prou~avawa je wegov slikarski i grafi~arski rad. Pored ostalih, tome je znatno doprinela i kwiga @ivot i delo Anastasa Jovanovi}a (1962), prof. Pavla Vasi}a, prva monografska studija o na{em autoru.

Ve} je i ranije utvr|eno da je Anastas Jovanovi} daleko poznatiji kao slikar i grafi~ar nego kao fotograf. Istina, bilo je i mi{qewa da je "mnogo zna~ajnije mesto u na{oj kulturi odredila wegova fotografska zaostav{tina". Tako je i govoreno i pisano ali ne i dokazivano. Jer, do danas nema ni jedne komparativne studije koja bi fotografski opus Jovanovi}a poredila sa svetskom scenom u 19. veku. 

Istina, u prelomnoj godini srpske fotografije novijeg doba, 1977, gospo|a Radmila Anti} priredila je izlo`bu, i objavila kwigu, u kojoj je po prvi put katalo{ki obra|en Anastasov fotografski opus. Tada su registrovana 892 originalna fotografska artefakta, prete`no talbotipski negativi i pozitivi. U nekoliko navrata ispitivan je Anastasov opus i u delima Stara srpska fotografija, B. Debeqkovi}a (1977), i Istorija srpske fotogra-fije, M. Todi} (1993). Ali i daqe ostaje nepoznanica u kojoj meri je Anastasov talbotipski, dakle fotografski, rad bio autonoman, ili, naprotiv, samo pomo}no sredstvo pri izradi litografija, {to i daqe ostaje jedno od osnovnih pitawa. Toj dilemi su donekle doprinela ona tuma~ewa koja foto-grafiju vide iskqu~ivo kao dokument o arhitekturi, doga|ajima, odevawu... 

Jo{ uvek nemamo vaqanu, argumentovano obrazlo`enu, analizu likovne sheme wegovih prizora, niti tuma~ewa ikonografskih re{ewa sadr`aja i predstava na wegovim fotografijama. Ne znamo ni kako se wegovi portreti odnose prema tipovima portretnog slikarstva, s obzirom na me|usobna pro`imawa slikarstva i sredweevropske fotografije u 19. veku. 

Stota godi{wica

Jo{ ne znamo koliki je stepen wegove fotografske ve{tine u pore|ewu sa ve{tinom jednog, na primer, Dejvida Oktavijusa Hila, ili Julije Margaret Kameron ‡ dva imena koja su etalni za visoku umetnost fotografije 19. veka. Anastasovom delu predstoji i ponovno ~itawe tehnologije rada, jer ni malo nije svejedno da li je jedno delo svetski raritetan talbotipski original ili jeftina kolodijumska kopija. 

Verujemo da i ova izlo`ba ‡ autorski izbor gospo|e Jasne Markovi}, vi{eg kustosa Muzeja grada Beograda ‡ nije sa~iwena samo zato da obele`i stotu godi{wicu ve} i zato da istra`iva~ima osve`i se}awa na pomenuta pitawa i podseti ih na mogu}nosti koje gra|a o Anastasu Jovanovi}u nudi.

Pred nama je obaveza da u narednom periodu pri~uvamo Jovanovi}evo talbotipsko delo u klima-komori, gde i mora i zaslu`uje da bude ~uvano; da ga saberemo na kompakt-disku i prezentujemo na Internetu; da svet upoznamo sa na{im umetnikom putem jedne velike, sveobuhvatne, i na strane jezike prevedene, monografske studije. Vi{e nego re~ima, time }emo doprineti da opus visokog reprezenta srpske umetnosti i kulture, Anastasa Jovanovi}a, celovit do~eka neka druga, i duga, vremena, a ime bude integrisano u svetske fotografske istorije, gde mu i jeste mesto.

Goran Mali}
(Re~ na otvarawu izlo`be "Umetnost Anastasa Jovanovi}a ", Konak knegiwe Qubice, 28. 7. 2000).
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