TEHNIČKI OPIS

UZ GLAVNI ARHITEKTONSKO-GRAĐEVINSKI PROJEKAT ZA  

Objekat:  Izgradnja objekta u ulici Stevana Sremca br.16. u Beogradu

Investitor:  “ATLAS SISTEM”, doo

OPIS LOKACIJE

Lokacija predmetnog objekta nalazi se u centralnoj stambeno-poslovnoj zoni grada Beograda,na opštini Stari Grad, u ulici Stevana Sremca br. 16.

Oblik građevinske parcele je nepravilan, dimenzija oko 11.50m paralelno sa ulicom Stevana Sremca, odnosno oko 37.50m upravno na nju. Parcela se prostire između ulica Stevana Sremca i Boška Vrebalova, a površine je približno 375m2.
Objekti u neposrednom okruženju su spratnosti P+1 do P+4+Pk, građeni u razlicitim periodima i bez jasnih stilskih karakteristika. Po nameni su stambeni, locirani na granici sopstvenih parcela prema bočnim susedima kao i prema ulici.
PROSTORNA ORGANIZACIJA I OBLIKOVANJE

Gabarit projektovanog objekta prema Aktu o urbanističkim uslovima postavljen je u okviru građevinskih linija. Građevinska linija prizemlja objekta poklapa se sa regulacionom linijom prema ulici Stevana Sremca u celosti. Prema ulici Boška Vrebalova građevinska linija prizemlja poklapa se sa regulacionom u severoistočnom, dok je u jugozapadnpm povučena, što je definisano u grafičkom prikazu u urbanističko tehničkim uslovima. Visinska regulacija definisana je maksimalnom spratnošću P+4+Pk, s tim da objekat mora imati podzemnu višeetažnu garažu koja će nakon realizacije bloka biti arhitektonski funkcionalna i statički jedinstvena celina sa planiranom garažom na nivou bloka. Pri projektovanju objekta pomenuti uslovi su ispoštovani u potpunosti. Objekat ima 8 etaža, dve podzemne i 6 nazemnih: prizemlje, 4 sprata i jednu povučenu etažu, tj. potkrovlje.

U smislu oblikovanja objekat je projektovan kao jednostavna prizmatična  forma čijom se supstrakcijom formira, i dalje jednostavna, ali ipak specifična kompozicija. Objekat teži da ne optereti ,ali svakako da do kraja definiše prostor, na način na koji prethodno izgrađena struktura u okruženju to zahteva. Fasade su i u oblikovanju i u materijalizaciji rešene tako da je vizuelno jasno razgraničena zona prizemlja namenjena poslovanju, od spratnog stambenog dela. Predviđeni materijali u obradi fasade su kombinacija potpuno savremenih: staklene površine u aluminijumskim ramovima, laminatne obloge; i tradicionalnih: kamen i jednostavnih malterisanih i bojenih površina.

FUNKCIJA   

U  funkcionalnom smislu namena objekta po etažama je sledeća :

Podrumske etaže su po funkciji podzemna garaža, prizemlje je namenjeno poslovanju, dok su sve ostale nadzemne etaže stambene.

Ulaz u stambeni deo objekta je iz ulice Stevana Sremca. Vertikalne komunikacije  predviđene su u vidu putničkog lifta i  jednog stepeništa, koji obezbeđuju vezu između svih etaža, od garaže do poslednje etaže. Ulaz u podzemnu garažu je iz ulice Boška Vrebalova, a vozila visinsku razliku savlađuju pomoću lifta za automobile. 

Poslovni prostor u prizemllju je jedna celina ukupne površine oko 145m2, a ulaz je omogućen i iz ulice Stevana Sremca i iz ulice Boška Vrebalova. 

Na stambenim etažama nalaze se po jedna, dve ili tri stambene jedinice. Ukupan broj stambenih jedinica je 11. Struktura stanova je od dvosobnog do četvorosobnog. Uzevši u obzir da je objekat dvostrano uzidan, stanovi su jednostrani ili dvostrano orijentisani. Sadržaj stambenih prostora je takav da može da zadovolji viši standard stanovanja tako da svaki stan poseduje: ulazni prostor, kuhinju, trpezariju, dnevni boravak, i dve ili tri spavaće sobe uz koje se nalazi i glavno kupatilo. U okviru svakog stana nalaze se i pomoćne prostorije u vidu toaleta za goste, ostave, kuhinjske ostave, prostorije za domaćinstvo gde je smeštena i veš mašina i minimum jedna terasa ili lođa. 

KONSTRUKCIJA  

Konstruktivna koncepcija objekta bazirana je na  armiranobetonskim stubovima oslonjenim na armirano betonsku temeljnu ploču kao primarnim, i A.B. gredama kao sekundarnim konstruktivnim elementima. Podrumski zidovi su od armiranog betona dopunjenog aditivima za vodonepropusnost i svim potrebnim hidroizolacionim slojevima, što se odnosi i na temeljnu ploču. Međuspratna konstrukcija između svih etaža  je A.B. ploča. Konstruktivni zidovi stepenišnog prostora, samo stepenište, kao i zidovi  liftovskih okana, takođe su od armiranog betona.

Detaljniji opis konstrukcije predmet je tehničkog opisa uz statički proračun.

MATERIJALIZACIJA I OBRADA

Materijalizacija zidova ispune u objektu je sledeća:

· Zidovi fasadne ispune i parapetni zidovi zidani su  giter blokom debljine 20 cm, termoizolacija je  tervol debljine 5, odnosno 8cm, zaštićena zidom od  opeke debljine 12cm, malterisanog  i bojenog fasadnom bojom prema izboru projektanta, ili Parklex oblogom na aluminijumskoj podkonstrukciji u erkernom delu fasade i prema S. Sremca i prema B. Vrebalova.

· Unutrašnji zidovi između dva stana su od šupljeg opekarskog bloka debljine 20cm, malterisani i bojeni. 

· Unutrašnji zidovi između stanova i hodnika zgrade su debljine 20 cm, od armirang betona ili šupljeg opekarskog bloka, a prema hodniku su obloženi stirodurom 

· debljine 5cm, rabicirani, malterisani i bojeni disperzivnom bojom u tonu prema izboru projektanta 

· Unutrašnji pregradni zidovi zidani su od opeke debljine 12 odnosno 7cm. 

Krovni pokrivač je aluminijumski sendvič lim sa termoizolacijom od tervola debljine 8cm, postavljen na daščanu podkonstrukciju, sa svim potrebnim hidroizolacionim slojevima.

Spoljna stolarija je od aluminijumskih profila u boji prema izboru projektanta zastakljena termopan staklom debljine adekvatne projektovanoj dimenziji stakla.Unutrašnja stolarija je od panela furniranih hrastovim furnirom.

Ograde terasa, koje nisu zidane, su od šupljih profila  hromiranog nerđajućeg čelika, sa unutrašnje strane na celoj površini ograde nalazi zaštita od lexana u ramu od aluminijumskih profila.

Ograda stepeništa, u delu koji nije armirano betonski, je od hromiranog nerđajućeg čelika, sa rukohvatom od hrastovog drveta u boji prema izboru projektanta.

Finalna obrada podova u objektu je sledeća:

· pod podzemne garaže u finalnoj obradi je cementna košuljica

· pod lokala u prizemlju je od granitne keramika u boji prema izboru projektanta, postavljenih u cementni malter ispod koga se nalazi odgovarajući termoizolacioni sloj
· pod vetrobrana, ulaznog hola, stepenišnog prostora i stepeništa je od grannitnih ploča dimenzije i boje prema izboru projektanta
· podovi stambenih prostora su, u zavisnosti od namene prostorija ili hrastov parket, dimenzije prema izboru projektanta, ili keramika. Ispod cementne košuljice, na ploči iznad prizemlja, a u delu iznad kog je stambeni prostor, postavlja se plutafon debljine 2cm.

· podovi lođa i terasa su od granitne keramike lepljena na cementnu košuljicu lepkom za spoljnu upotrebu, dimenzije i boje prema izboru projektanta

Finalna obrada zidova i plafona u objektu je sledeća:

· zidovi  i plafoni u prostoru podzemne garaže malterisani i bojeni disperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

· zidovi u lokalu u prizemlju malterisani i bojeni disperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

· plafoni u lokalu u prizemlju su spušteni plafoni od od gips kartonskih ploča tipa rigips ili knauf, bojeni disperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

· zidovi ulaznog hola i stepenišnog prostora u prizemlju obloženi su granitnim pločama do visine 1,6m, od date visine do plafona kao i plafoni  su malterisani bojeni  poludisperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

· zidovi i plafoni  stepenišnog prostora po spratovima su malterisani  bojeni  poludisperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

· zidovi i plafoni  stambenih prostorija koje kao finalnu obradu poda imaju parket, su malterisani i bojeni  poludisperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

· zidovi kupatila i toaleta  u stanovima obloženi su keramičkim pločicama

· plafoni kupatila i toaleta  u stanovima su malterisani i  bojeni disperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

· zidovi plafoni ostava i prostorija za domaćinstvo  u stanovima su malterisani i  bojeni disperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

· zidovi plafoni lođa i terasa su malterisani i  bojeni disperzivnom bojom u boji prema izboru projektanta, sa svim potrebnim predradnjama.

INSTALACIJE  

U  objektu su predviđene sve standardne  instalacije koje podrazumeva ovaj tip objekata: instalacije vodovoda i kanalizacije, termotehničke instalacije (grejanje), instalacije jake i slabe struje i predmet su zasebnih projektnih elaborata.

